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ESTUDIOS

INTRODUCCIÓN

CONSIDERACIONES GENERALES

Son ya bastantes los estudios y encuestas
realizadas en nuestro país que incluyen la di-
mensión sociológica del turismo, y a través de
ellos se observa la generalización de los viajes
de vacaciones como fenómeno de masas que
ha llegado a la mayoría de estratos sociales.
Sin embargo, junto a esa facilidad de acceso a
los viajes por casi todos los grupos de la po-
blación, se constata en dichas encuestas la
existencia de un sector que no ha alcanzado
hasta ahora el mismo grado de disfrute que
los otros grupos: los mayores, llamados asi-
mismo, "la Tercera Edad".

Se empieza a percibir un cambio en el com-
portamiento de este colectivo, y la imagen de
las personas mayores viajando comienza a ser
más usual de lo que era hasta ahora.

Se está tomando conciencia de la potencia-
lidad que supone el turismo de este sector de
población. Es un modo de turismo que entra
dentro del campo del turismo social, por las
aportaciones subvencionadas que requiere. Las
ayudas para vacaciones en sus diversas moda-
lidades constituyen un capítulo importante
de la acción social de los poderes públicos y
de los organismos sociales de toda clase en
favor de la Tercera Edad. Del mismo modo,
es una posibilidad turística que permite paliar
uno de los constantes problemas de esta acti-
vidad, la estacionalidad, por la libertad de dis-
posición y flexibilidad de tiempo que tienen
estas personas para organizárselo fuera de las
temporadas turísticas altas.

La encuesta que presentamos a continua-
ción constituye uno de los primeros pasos en
el estudio, a nivel nacional, de las vacaciones
y el turismo en la Tercera Edad.

ANTECEDENTES

Con anterioridad a esta encuesta, el Institu-
to Español de Turismo, por encargo de la Di-
rección General de Promoción del Turismo,
realizó un sondeo en colaboración con la Fe-
ria Internacional de Turismo, celebrada en fe-
brero de 1981, con objeto de conocer las expe-
riencias turísticas, actitudes, opiniones, deseos
y expectativas de esta población ante el fenó-
meno social de los viajes. Dicho sondeo se di-
rigió a una muestra de 578 personas que visi-
taban algunos hogares o clubs de Tercera
Edad en Madrid capital durante el mes de
octubre de 1980. Los resultados se expusieron
en las jornadas monográficas que con tal mo-
tivo allí se celebraron.

METODOLOGÍA

Cuestionario

Ha sido elaborado por el propio Instituto
Español de Turismo. Se ha dividido en dos
partes. En la primera se recoge la experiencia
viajera y en la segunda se pregunta acerca de
opiniones, deseos y aspiraciones de viajes. En
ambos casos el temario es el siguiente:

— Frecuencia de viajes en los últimos cin-
co años.

— Razones para no salir de viaje de vaca-
ciones.

— Principales motivos para viajar.

— Organización de los viajes.

— Lugares de destino.

— Tipo de alojamiento
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— Situación del alojamiento.

— Medios de transporte.

— Duración de la estancia.

— Estacionalidad.

— Imagen y jerarquía del viaje de vaca-
ciones.

— Condiciones exigidas al viaje y aloja-
miento.

— Futuro de los viajes para la Tercera
Edad.

Muestra

Ámbito

El universo lo componen los hombres y mu-
jeres de edades comprendidas entre los se-
senta y ochenta años y que viven en capitales
de provincia o entidades de población de más
de 100.000 habitantes en la Península, Balea-
res y Canarias. Este universo se cifra en
1.694.070 personas, según datos censales. Su
determinación ha sido llevada a cabo íntegra-
mente en el Instituto Español de Turismo.

Tamaño

El tamaño de la muestra empleada compren-
día 2.392 entrevistas, lográndose con dicho ta-
maño la representatividad requerida a un ni-
vel de significación del 95 por 100 con un mar-
gen de error no superior al ± 2, según estima-
ción de proporciones. El número de entrevis-
tas realizadas fue de 2.392, lo que supone el
100 por 100 de las previstas.

La estratificación se ha efectuado por capi-
tales de provincias y entidades de población
superiores a los 100.000 habitantes. Las entre-
vistas se han distribuido proporcionalmente
a la población de cada ciudad.

El total de entrevistas se ha realizado en
diecisiete puntos de muestreo repartidos por
toda la geografía nacional. El criterio seguido
ha sido seleccionar todas las ciudades de más
de 400.000 habitantes. En las restantes, com-

prendidas entre 100.000 y 400.000 habitantes,
se ha tenido en cuenta que estuviese represen-
tada una ciudad de cada región del territorio
nacional.

Las entrevistas a realizar en cada ciudad se
han distribuido proporcionalmente en función
de las variables de sexo y edad. Por edad, los
grupos han sido los siguientes:

— De sesenta a sesenta y cuatro años.

— De sesenta y cinco a sesenta y nueve
años.

— De setenta a setenta y cuatro años.

— De setenta y cinco a setenta y nueve
años.

Características

La distribución de la población muestral cla-
sificada por variables demográficas y socioeco-
nómicas es la siguiente :

Núm. %

Número de entrevistados (2.392) 100

Sexo
Hombre (985) 41
Mujer (1.407) 59

Edad

De 60 a 64 años (814) 34
De 65 a 69 años (708) 30
De 70 a 74 años (526) 22
De 75 a 79 años (340) 14
No contesta* (4) —

Estado civil
Soltero (191) 8
Casado (1.443) 60
Viudo/separado (758) 32

Nivel de estudios
No sabe leer ni escribir (225) 11
Sabe leer y escribir (964) 40
Estudios primarios (872) 36
Bachiller y formación profesional. (175) 7
Estudios superiores (108) 5
No contesta (18) 1
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Núm.

(304)
(119)
(950)
(926)

(89)
(4)

13
5

40
39

4
_

Situación en que se encuentra

Activo, trabajando
Jubilado, trabaja en ocasiones
Jubilado, no trabaja en nada
Dedicada a labores hogar
Otras situaciones
No contesta

Ocupación pasada o actual

Profesión liberal (116) 5
Funcionario del Estado (151) 6
Empleado (banca, oficina) (103) 4
Industrial (gran empresa o nego-

cio) (36) 2
Industrial (pequeña empresa o ne-

gocio) (157) 7
Obrero cualificado (475) 20
Obrero sin cualificar (525) 22
Sus labores (813) 34
No contesta (16) 1

ingresos mensuales

No recibe pensión (41) 2
Menos de 10.000 pesetas (160) 7
De 10.000 a 14.999 pesetas (371) 16
De 15.000 a 19.999 pesetas (477) 20
De 20.000 a 24.999 pesetas (252) 11
De 25.000 a 29.999 pesetas (160) 7
De 30.000 a 34.999 pesetas (152) 6
De 35.000 a 39.999 pesetas (115) 5
Más de 40.000 pesetas (288) 12
No contesta (376) 16

Personas con las que vive

Esposo e hijos solteros (184) 8
Solo (341) 14
Con esposa/o (1.116) 47
Hijos solteros (230) 10
Hijos casados (253) 11
Otros parientes, amigos (192) 8
Residencias y hogares (4) —
Esposo/a e hijos casados (46) 2
Esposo/a e hijos solt. y casados. (16) 1
No contesta (10) —

Se van a resaltar algunas características que
pueden explicar el comportamiento y las pre-
ferencias turísticas de este colectivo.

Es una población eminentemente femenina,
la mayoría está casada (60 por 100); vive en
compañía de su cónyuge, casi la mitad (47
por 100); con los hijos en diferentes modalida-
des reside el 32 por 100, viven solos un 14
por 100, y con otros parientes y amigos el 8
por 100.

La mitad de los entrevistados no ha alcan-
zado los estudios primarios, y el resto, sólo
el 5 por 100 ha tenido acceso a los universita-
rios. La ocupación presenta una distribución
en la que predominan principalmente las pro-
fesiones con escasa especialización, y una ter-
cera parte de mujeres dedicadas a sus labores.
La gran mayoría son personas que ya no es-
tán en situación laboral activa, sólo el 18
por 100 realiza, total o parcialmente, algún
tipo de actividad. La mitad de ellas percibe
ingresos inferiores a las 25.000 pesetas.

Trabajo de campo

La recogida de datos se ha realizado a tra-
vés de entrevistas personales mediante cues-
tionario formalizado. Ha sido llevado a cabo
por la empresa Metra-Seis durante octubre
de 1981.

Tabulación

Ha sido realizada por el Servicio de Meca-
nización y Análisis de la Secretaría de Esta-
do de Turismo. El procesamiento de la infor-
mación ha consistido en la grabación, lectura
y corrección estándar de errores, y tablas cru-
zadas. Las variables demográficas y socioeco-
nómicas han sido cruzadas por todas las pre-
guntas del cuestionario.

10



VACACIONES Y TURISMO EN LA TERCERA EDAD 11

ANÁLISIS DE LOS RESULTADOS

EXPERIENCIA TURÍSTICA VIAJERA

Parte general

Se van a exponer los resultados de la en-
cuesta señalando los aspectos más significati-
vos, así como las tendencias y relaciones que
parezcan más relevantes. Para una mayor cla-
ridad en la interpretación de los datos el aná-
lisis se va a realizar en dos niveles:

a) Se comenzará con los datos de hecho o
actitudes que revelan la experiencia viajera de
los entrevistados.

b) Se analizarán los datos que recogen las
opiniones, deseos y aspiraciones de viaje de
toda la población consultada. En la medida en
que la información lo permita, se establecerán
comparaciones entre los niveles de actitudes
y de expectativas.

Frecuencia de viajes en los últimos
cinco años

El cuestionario recoge la experiencia viaje-
ra de los entrevistados en los últimos cinco
años, siempre que suponga una estancia supe-
rior a cuatro noches. Es importante tener en
cuenta esto, ya que se está interrogando a una
población que tiene teóricamente vacación todo
el tiempo, según sus propias palabras. Lo
que se quiere conocer es la salida de su casa
que lleve implícita el viaje de vacaciones, tu-
rismo, interrupción de la actividad diaria, sea

o no laboral, y que no se reduzca únicamente
a los fines de semana.

De una muestra de 2.392 personas de tercera
edad, más de la mitad —el 53 por 100— afirma
haber salido con mayor o menor frecuencia
en este tiempo. Las personas que han salido
lo han hecho a menudo, ya que el 21 por 100
de ellas viajaron entre cinco y siete veces, lo
que supone un viaje o más por año.

En los últimos cinco años ¿cuántas veces ha
salido para una estancia de más de cuatro no-
ches fuera de su residencia habitual por viaje

de vacaciones o turismo? (Anexo, tabla 1)

Solamente una vez 8
De dos a cuatro veces 17
De cinco a siete veces 21
Ocho y más veces 7
No ha salido 47

TOTAL 100
(N) (2.392)

Se observan diferencias de características
entre las personas que han salido y las que no.

El factor edad influye claramente en la fre-
cuencia de salidas, las personas más jóvenes
de este colectivo son las que más salen. Del
mismo modo esto también va asociado al ni-
vel sociocultural y económico. Los encuesta-
dos con mayor nivel de estudios, especializa-
ción profesional, así como de ingresos superio-
res son los que más han viajado en ese pe-
ríodo.
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GRÁFICO 1 GRÁFICO 2

{"*") No ha salido

[..] Ha salido de 5 a 7 veces

|:|:j Ha salido de 2 a 4 veces

frij Ha salido solamente una vez

|:;í| Ha salido ocho y más veces

Si tenemos en cuenta las ciudades donde se
realizó la encuesta parece apreciarse una cier-
ta relación entre la situación costera y la falta
de estímulo para salir: Málaga, Santander.
Vigo, Gijón, y también Sevilla, son las que
presentan los porcentajes más altos en este
sentido.

A este mismo grupo de individuos que viajó
en los cinco últimos años, se les preguntó si

Durante el año 1981 ¿ha salido usted de vaca-
ciones fuera de su residencia habitual?

(Anexo, tabla 2)

f"*j No ha salido en los cinco últimos años

|HJj Ha salido en el año 1981

flj=| No ha salido en el año 1981

lo habían hecho durante el año de 1981, y de
nuevo vuelve a ser mayoría —74 por 100— el
que contesta afirmativamente.

La tipología de las personas que no han sa-
lido durante este año, coincide básicamente
con los que no lo han hecho en los últimos
cinco, y, como es lógico, resulta la opuesta de
los mencionados anteriormente. Son las per-
sonas de más de setenta y cinco años y las que
tienen escasa preparación cultural y socioeco-
nómica.

Razones para no salir de viaje
de vacaciones

No
Sí

TOTAL
(N)

26
74

100
(1.278)

A los entrevistados que no habían salido en
los cinco últimos años y los que tampoco lo
habían hehcho en 1981, se les pidió que adu-
jeran los principales motivos de tal compor-
tamiento.
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¿Por qué motivo no ha salido usted de vaca-
ciones? (Anexo, tabla 3)

Razones económicas 45
Razones de salud 20
Razones familiares 8
No se le presentó la oportunidad 3
No quiere cambiar de ambiente 3
No tenía ilusión o ganas 8
Le da miedo salir, no tiene con quién

viajar 2
Otros 5
No contesta 7

TOTAL 100
(N) (1.443)

GRÁFICO 3
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1. Razones económicas
2. Razones de salud
3. Razones familiares
4. No tiene ilusión
5. Otras razones
6. No se le presentó la oportunidad
7. No quiere cambiar de ambiente
8. Le da miedo salir
9. No contesta

La dificultad para salir por razones económi-
cas suele ir asociada a personas que se en-
cuentran situadas en las escalas más bajas de
ingresos, profesión y educación, así como las
que viven fuera de la célula familiar.

El resto de los motivos que los interroga-
dos alegan para no salir, no presenta diferen-
cias significativas por las distintas variables
demográficas y socioeconómicas.

De este modo se puede concluir que son ra-
zones externas a la voluntad del individuo, o
imponderables, las que condicionan a la ter-
cera edad a no salir de vacaciones.

Principales motivos para viajar

Los temas que se analizan a continuación
van referidos a las personas que han viaja-
do últimamente y en el año 1981.

¿Cuál es el principal motivo por el que acos-
tumbra a salir de viaje de vacaciones?

(Anexo, tabla 4)

Ver a familia y amigos
Razones de salud y descanso ...
Distraerme, cambio de ambiente
Curiosidad, razones culturales ...
Otros
No contesta

TOTAL
(N)

35
31
23

9
1
1

100
(949)

Los dos primeros motivos, que son a su
vez los más citados, apenas presentan va-
riaciones significativas si se tienen en cuen-
ta las variables demográficas y socioeconó-
micas. Únicamente puede resaltarse que sa-
len con mayor frecuencia que los demás por
ver a la familia y amigos, las personas con
menores niveles de educación e ingresos, así
como los empresarios medianos. Sin embar-
go, existe un perfil muy semejante entre las
personas que acostumbran a salir con más
intensidad por distraerse o cambiar de am-
biente, y por curiosidad o razones culturales,
aunque la diferencia porcentual sea amplia:
23 por 100 en el primer caso y 9 por 100 en
el segundo. Lo cierto es que presentan las
mismas características: son individuos que

13
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poseen estudios medios y superiores, ejercen
o han ejercido profesiones liberales, funciona-
rios o empresarios medianos, están en mayor o
menor medida en activo, perciben ingresos de
más de 40.000 pesetas y se encuentran en si-
tuaciones de soledad familiar (solteros, viven
solos o con parientes y amigos).

Organización de los viajes

¿Con quién suele usted ir de viaje de vaca-
ciones? (Anexo, tabla 5)

Cuando usted ha viajado, ¿cómo se organizaba
el viaje? (Anexo, tabla 6)

Solo
Con familia (esposa-hijos)
Otros familiares y amigos
Viajes colectivos con gente de mis ca-

racterísticas
Viajes colectivos con todo tipo de

gente

TOTAL
(N)

10
79

7

3

1

100
(949)

La mayoría de este grupo de personas (79
por 100) suele ir con la familia cercana (espo-
sa e hijos) de vacaciones. Esta tendencia se
mantiene con independencia de cuáles sean las
situaciones personales, sociales o económicas
que tengan los entrevistados. Si se quiere pro-
fundizar más en este punto, se podría resaltar
que la situación personal del individuo influ-
ye, lógicamente, en su forma de viajar.

Los que suelen salir de vacaciones solos o
en cualquier otra modalidad que no sea la fa-
milia nuclear, presentan la siguiente tipolo-
gía: son personas de más de setenta años,
cuyo estado civil es soltero o viudo, que viven
solos o con otros parientes o amigos, y tam-
bién mujeres que realizan trabajos del hogar.

Se advierte poca utilización de los servicios
turísticos por parte de la Tercera Edad, como
reflejan estos datos:

Particularmente

Utilizando las agencias de viajes para
viajes privados

Utilizando viajes colectivos de agencias
de viajes

Utilizando viajes colectivos de otras or-
ganizaciones

No contesta

TOTAL

(N)

80

7

6

7

1

100

(949)

La mayoría de las personas de más de se-
senta años que han salido de viaje de vaca-
ciones lo han organizado por su cuenta, par-
ticularmente (80 por 100). Esta actitud está
tan generalizada, que son muy pocos los fac-
tores que discriminan en este sentido. El es-
tado civil, la situación familiar y la ocupación
presentan diferencias significativas con res-
pecto a la pauta general. Los solteros y los
viudos, los que viven solos y los de profesio-
nes liberales y empleados son los individuos
de este colectivo que han utilizado con más
frecuencia que el resto los servicios que pro-
porcionan las agencias de viajes y otras or-
ganizaciones, en cualquiera de sus formas.

Lugares de destino

Se incluyen aquí tanto el lugar de destino
como la zona concreta a la que se dirige y la
forma de pasar las vacaciones.

14
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¿A dónde va usted principalmente cuando sale
de viaje de vacaciones?

(Anexo, tabla 7)

Zona de playa o mar
Zona de montaña o sierra ...
Pueblo o ciudad del interior
Balnearios
Recorrido por varios lugares
Extranjero
No contesta

TOTAL
(N)

48
21
21

2
4
3
1

100
(949)

Los que veranean en el mar pertenecen a ni-
veles culturales y económicos favorecidos, y
en el extremo opuesto se encuentran quienes
se van a pueblos o ciudades del interior.

marítimas. Aún más concretamente, la costa
mediterránea, todo a lo largo del territorio
nacional, es la más visitada —43 por 100—.
Por lo que se refiere a las regiones interiores,
las que atraen a algún número de visitantes
son: Navarra, Aragón y Cataluña interior, in-
cluidos Pirineos —12 por 100—, y Castilla la
Vieja y León —8 por 100.

Las variables de control utilizadas en este
estudio no modifican sustancialmente la ten-
dencia anteriormente apuntada, por lo que
no se ha considerado oportuno incluirlas.

Un aspecto que se ha creído importante re-
coger entre esta población es su grado de se-
dentarismo o movilidad a la hora de pasar sus
vacaciones. Véase cuáles son los resultados.

¿Cómo acostumbra a pasar él viaje de vacacio-
nes? (Anexo, tabla 8)

¿A qué zona de España suele usted ir princi-
palmente?

Costa de Galicia
Interior de Galicia
Costa Cantábrica
Interior Asturias, Santander, País Vasco
Navarra, Aragón y Cataluña interior .
Pirineos
Costa Cataluña
Baleares
Costa Levante y Murcia
Interior Levante y Murcia
Costa de Andalucía
Interior de Andalucía
Extremadura y Castilla la Nueva
Castilla la Vieja y León
Madrid y alrededores
Canarias
Extranjero
No contesta

TOTAL
(N)

3
2
5
3

10
2

12
3

19
4
9
4
6
8
3
2
2
2

100
(949)

El análisis de estos datos pone de manifies-
to que más de la mitad de la muestra consul-
tada —53 por 100— se desplaza hacia zonas

En un sitio fijo
En un sitio fijo y hago excursiones
En varios sitios, de recorrido
No contesta

TOTAL
(N)

70
19
9
2

100
(949)

Se inclinan a quedarse en el mismo sitio los
entrevistados que se encuentran en peores si-
tuaciones en todos los aspectos. Es decir, tie-
nen bajos niveles de estudios, ingresos y ocu-
pación, viven ajenos a la célula familiar, son
los mayores de este grupo y en mayor propor-
ción mujeres que hombres.

Los individuos con más movilidad de esta
muestra, tanto porque hacen alguna excursión
desde su lugar de veraneo como porque reali-
zan viaje itinerante, presentan las mismas ca-
racterísticas. Es interesante señalar que coin-
ciden con los viajeros standar típico de las di-
ferentes encuestas turísticas realizadas hasta
ahora (considerando en este caso que se trata
de personas de más de sesenta años). El perfil
que resulta es el siguiente: predominan los
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hombres sobre las mujeres, tienen de sesenta
a setenta años (es decir, los más jóvenes de
este grupo), son solteros y viven solos o en
familia con hijos solteros. Su status sociocul-
tural es elevado, lo mismo que su nivel de
renta y siguen aún en activo o en trabajos de
tiempo parcial.

Tipo de alojamiento

¿Dónde se ha alojado usted más frecuente-
mente? (Anexo, tabla 9)

Casa o apartamento propio o de la fa-
familia

Hoteles, pensiones, hostales
Casa o apartamento alquilado, alquiler

habitación
Residencias sociales, de empresas, reli-

giosas
Camping
No contesta

TOTAL
(N)

59
25

12

3
1
1

100
(949)

El alojamiento en casa o apartamento pro-
pio o de la familia es tan mayoritario —59
por 100— que se presenta casi con la misma
intensidad entre todos los entrevistados, con
independencia de cuáles sean sus caracterís-
ticas. Se puede hacer la matización de que
aún aparece con más incidencia entre aque-
llos menos cultos, menos adinerados y menos
especializados profesionalmente.

El alojamiento en hoteles, que es frecuen-
tado por una cuarta parte de la muestra —25
por 100—, percibe a un tipo de público jus-
tamente opuesto al anterior. Son los de mayor
status social, cultural y ocupacional.

Medios de transporte

¿Cuál es el principal medio de transporte que
utiliza para sus desplazamientos de viajes de

vacaciones? (Anexo, tabla 10)

Autobús
Coche
Tren
Avión
Barco

TOTAL
(N) ... .

26
42
22
8
1

100
(949)

Si bien la utilización mayoritaria del auto-
bús y tren es general, se constata un hecho
claro: los factores estudios, ocupación e in-
gresos discriminan de algún modo. Los entre-
vistados que poseen mejores niveles en estos
factores tienden a un mayor grado de utiliza-
ción del coche y del avión.

Tiempo y duración de la estancia

Por lo que se refiere al tiempo, se ha que-
rido recoger la pauta vacacional veraniega o
extraveraniega en una población que no se en-
cuentre sujeta a obligaciones laborales y fami-
liares, y, por tanto, es libre para escoger su pe-
ríodo de vacaciones.

¿En qué época del año ha salido con más
frecuencia? (Anexo, tabla 11)

Enero, Febrero, Marzo
Abril
Mayo
Junio
Julio
Agosto
Septiembre
Octubre, Noviembre, Diciembre
No contesta

TOTAL
(N)

2
1
4
7

23
46
11
3
3

100
(949)
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Los resultados evidencian el arraigo de la
costumbre de seguir saliendo de vacaciones
coincidiendo con el verano, aun entre este co-
lectivo que dispone de tiempo libre para or-
ganizarlo a su gusto. La inmensa mayoría de
estas personas —80 por 100— ha salido en
los meses de julio, agosto y septiembre.

Esta actitud se presenta tan constante en-
tre todos los entrevistados, que las variacio-
nes no precisan comentario.

¿Cuántos días suele usted estar fuera?
(Anexo, tabla 12)

Siete o menos ..
De 8 a 14 días
De 15 a 30 días
De 31 a 60 días
Más de 60 días
No contesta ... .

TOTAL ..
(N)

8
14
57
11
9
1

100
(949)

El tiempo máximo de permanencia fuera del
hogar está entre los quince y treinta días;
así lo manifiesta más de la mitad de los en-
trevistados —57 por 100—. Por períodos de
tiempo inferior a quince días sale el 22 por
100, y la misma proporción alcanzan los que
viajan o veranean más de treinta días —20
por 100—. Estos porcentajes no ofrecen ape-
nas diferencias dignas de resaltar si los cru-
zamos por el sexo, edad, estudios y situacio-
nes personales y sociales de los entrevistados.

Grado de satisfacción en los viajes

Termina esta primera parte de la encuesta
que examina las cuestiones de hecho, las ex-
periencias turísticas, preguntando a las per-
sonas de la Tercera Edad acerca de la satis-
facción conseguida en los viajes realizados.
Se les propuso una sene de alternativas para
que eligieran dos por orden de preferencia.

En general, en los viajes que usted ha reali-
zado, ¿de qué aspectos ha quedado más sa-

tisfecho? (Anexo, tabla 13)

l.er 2.»
lugar lugar

De conocer nuevos lugares ... 20 11
De cambiar de ambiente 38 33
De viajar en grupo 3 4
Del descanso conseguido 31 31
Del transporte y alojamiento ... 2 4
De las comidas 2 4
De las compras — 1
No sabe 3 5
No contesta 2 5

TOTAL 100 100
(N) (949) (949)

X
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40

30-

2 0 -

10-

GRAFICO 4

38

33
31 31

20

1.
2.
3.
4.
5.
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9.

1 2 3 4 5 6 7

I Primer tugar | | Segundo lugar

Cambiar ambiente
Descanso conseguido
Conocer nuevos lugares
Viajar en grupo
No sabe
Transporte y alojamiento
Las comidas
No contesta
Las compras

Los dos aspectos de los que los turistas de
la Tercera Edad obtienen mayor satisfacción
en sus viajes de vacaciones van asociados con

17



18 E S T U D I O S

factores de cambio, ruptura de la cotidiani-
dad y de descanso.

Conviene señalar que las opciones que van
más íntimamente ligadas al concepto viaje,
como es "viajar en grupo", "transporte y alo-
jamiento", así como las "comidas y compras",
obtienen unos porcentajes irrelevantes. O, lo
que es lo mismo, son aspectos a los que los
entrevistados no conceden atención.

Del mismo modo que las preferencias es-
tán equilibradas en cuanto a los primeros as-
pectos, se puede decir que ocurre semejante
conducta con respecto a las variables cruza-
das. Tanto los datos de identificación como
las características socioeconómicas no presen-
tan variaciones importantes.

COMPARACIÓN ENTRE EXPERIENCIAS
TURÍSTICAS Y ASPIRACIONES DE VIAJE

Parte general

En lo sucesivo se va a hacer referencia a
toda la muestra consultada en este estudio.
De este modo obtenemos opiniones, aspiracio-
nes y expectativas que se refieren no sola-
mente al sector de Tercera Edad que ha via-
jado recientemente, sino de todo este estrato
de población comprendido entre sesenta y
ochenta años que reside en ciudades de más
de 100.000 habitantes. Así, pues, en una pri-
mera parte se han sondeado las actitudes via-
jeras reales. En esta segunda parte, los resul-
tados comprenden, por supuesto, a este pri-
mer grupo, pero incluyen además al resto de
no viajeros activos, pero que pueden incor-
porarse potencialmente a la corriente turís-
tica.

Por otra parte, se pretende medir la distan-
cia operada entre vacaciones realizadas y va-
caciones deseadas. Puede que exista una ajus-
tada correspondencia entre sus hechos y sus
aspiraciones, o, por el contrario, que se per-
ciban frustraciones por el desajuste entre am-
bos. Por todo ello, y en las preguntas que ten-

gan la misma temática, el análisis se va a ba-
sar en la comparación entre la conducta real y
la ideal.

Imagen y jerarquía del viaje de vacaciones

Uno de los aspectos de los que se quería re-
coger información es del orden de valores
que este grupo de personas atribuye a una se-
rie de artículos o necesidades de la vida dia-
ria, con el fin de detectar la importancia con-
seguida por los viajes de vacaciones en esa
jerarquía de valores.

De las diversas opciones propuestas para
gastar un posible dinero adicional, se destacan
sobre todo tres, que alcanzan unos porcenta-
jes muy similares.

Si usted tuviera una cantidad de dinero dis-
ponible, ¿de qué manera le gustaría gastárselo?

(Anexo, tabla 14)

Acondicionamiento de vivienda/Electro-
domésticos 24

Viajes de vacaciones 26
Ahorro e inversión 9
Alimentación y vestido 5
Repartir con la familia e instituciones

sociales 30
No sabe 4
No contesta 1

TOTAL 100
(N) (2.392)

Aunque son inapreciables las diferencias
observadas entre los tres aspectos que con-
siguen las más altas frecuencias (repartir con
familia e instituciones —30 por 100—, viajes
de vacaciones —26 por 100— y acondiciona-
miento de vivienda —24 por 100—), no se
puede decir lo mismo con respecto al tipo de
personas que las sustentan. Parece ser que la
situación social y económica condiciona bas-
tante la selección realizada. Veamos con más

18
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detalle esta apreciación: por repartir su di-
nero entre la familia e instituciones sociales
se inclinan más las mujeres, las personas viu-
das y que viven con hijos casados y que están
jubilados o trabajan en casa. La edad influye
en el sentido de que cuanto mayores son, más
apoyan esta opción. Y, por último, cuanto me-
nor es el nivel cultural, social y económico de
este colectivo, más frecuentemente eligen esta
alternativa. Por lo que se refiere a las regiones
tres ciudades de la mitad norte de España
(Bilbao, Pamplona y Zaragoza) y una de la mi-
tad sur (Málaga) son las que más la han se-
leccionado.

Los viajes de vacaciones como gasto prefe-
rente es la alternativa que va asociada direc-
tamente a un status económico, profesional y
cultural alto, a una situación laboral más ac-
tiva y a una edad más joven, dentro de este
estrato de población. También es la más pre-
ferida por los hombres y las personas solteras.
En cuanto a la distribución geográfica, las ciu-
dades de Vigo, Las Palmas, Barcelona y Sevi-
lla son las que más destacan en la elección de
esta opción.

El acondicionamiento de viviendas y elec-
trodomésticos es una posibilidad deseada por
el segmento de población parecido al del pri-
mer aspecto, en términos social-económicos.
Los factores diferenciales son la edad, el es-
tado civil y la situación familiar. Son los más
jóvenes, las personas solteras y los que vi-
ven aún en la célula familiar, casados con o
sin hijos los que preferirían dedicar un dinero
disponible para arreglar la casa. Por lo que
se refiere a las regiones, son las de la mitad
sur (Sevilla, Málaga, Badajoz) las que también
se pronuncian en este sentido.

Con esta pregunta se quería medir la nece-
sidad prioritaria o residual de las vacaciones
para esta Tercera Edad. Es decir, hasta qué
punto consideran importante el salir de viaje
de vacaciones, de tal modo que estarían dis-
puestos a poner el máximo esfuerzo en con-
seguirlo, o consideran esta actividad siempre

y cuando se cumplan determinadas condi-
ciones.

¿Hasta qué punto considera usted necesarias
las vacaciones, de tal forma que si saliera de
vacaciones por cuál de estas opciones se deci-

diría? (Anexo, tabla 15)

Salir de vacaciones siempre que me lo
den todo resuelto y pueda elegir
transporte y sitio 52

Salir de vacaciones siempre que me lo
den todo resuelto, aunque tenga que
adaptarme a lo que me ofrezcan ... 18

Salir de vacaciones aunque no me lo
den resuelto y tenga que solucionár-
melo yo 22

Ninguna 1
No contestan 7

TOTAL 100
(N) (2.392)

Como demuestran los resultados, la nece-
sidad de salir de vacaciones es una necesidad
condicionada a que se cumplan algunos re-
quisitos, para la mitad de los entrevistados.

Esta opción se presenta de manera mayo-
ritaria a medida que aumenta la edad y dis-
minuye el nivel de estudios, ingresos y ocupa-
ción, así como entre las mujeres.

Para una cuarta parte de esta población
—22 por 100—, los viajes de vacaciones son
prioritarios, ya que estarían dispuestos a solu-
cionarlos ellos mismos con tal de salir. No es
casualidad que por esta alternativa se inclinen
aquellas personas de la muestra que se en-
cuentren en los estratos mejor situados en
cuanto a renta, cultura, situación laboral, edad
y situación familiar, y también los hombres,
que son los que más capacidad de decisión
e independencia poseen.
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Motivo preferido para salir de vacaciones

Comparación entre motivaciones de hecho y
de deseo (Anexo, tablas 3 y 16)

Ver a familia y amigos ...
Razones de salud y descanso
Distraerme, cambio ambiente
Curiosidad, razones culturales
Otras
No contesta

TOTAL
(N)

GRÁFICO 5

Hecho

35
31
23

9
1

—

100
(949)

Deseo

15
25
21
37

1
2

100
(2.392)
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-Comportamiento Aspiración

1. Ver a familia y amigos
2. Razones de salud y descanso
3. Distraerme-cambio de ambiente
4. Curiosidad-razones culturales
5. Otras
6. No contesta

La simple observación de estas cifras pone
de manifiesto que no existe una motivación
dominante que atraiga la atención de estos in-
dividuos para desear salir de vacaciones.

Si, como se aprecia, no hay mucha diferen-
cia en cuanto a las frecuencias conseguidas en
ambas distribuciones, sí la hay por lo que se
refiere al cambio de preferencias experimen-
tado entre realidades y aspiraciones. Se cons-
tata una diferencia de porcentaje del primer
caso al segundo de un 28 por 100 en cuanto
a las citadas "razones culturales", y parece
ser que este desplazamiento se ha realizado a
costa de una pérdida de interés por estos en-
trevistados en salir para visitar a familia y
amigos. Ello parece indicar que cuando a las
personas de Tercera Edad se les ofrece la po-
sibilidad de elegir libremente las razones por
las que saldrían, se manifiestan o eligen de ma-
nera diferente a como actúan realmente.

Es interesante señalar que esta motivación
de matiz cultural se presenta con más inten-
sidad a medida que aumenta el nivel de estu-
dios, ingresos, la cualificación profesional y
disminuye la edad. También puede hacerse
extensible esta preferencia a los hombres y a
las personas que viven con el otro cónyuge e
hijos solteros.

Preferencias en la organización
de los viajes

Comparación entre la compañía con la que
sale de vacaciones y con la que le gustaría

salir (Anexo, tablas 4 y 17)

Hecho Deseo
o/
/o

Solo
Con familia (esposa-hijos) ...
Otros familiares y amigos ...
Viajes colectivos con gente

de mis características ...
Viajes colectivos con todo

tipo de gente
No contesta

TOTAL

(N)

10
79

7

3

1
—

100

(949)

4
71
11

10

1
1

100

(2.392)
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GRÁFICO 6
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Comportamiento Aspiración

1. Con familia (esposo/a e hijos)
2. Solo
3. ' Otros familiares y amigos
4. Viajes colectivos con gente de mis características
5. Viajes colectivos con todo tipo de gente
6. No contesta

Existen pocas diferencias entre los com-
portamientos de hecho y de deseo. La familia
sigue siendo la compañía apetecida para salir
de vacaciones en un porcentaje mayoritario.
También es manifiesto que no les gustaría sa-
lir solos, pues esta cifra ha descendido en un
6 por 100. De todos modos, el matiz que se
puede poner de relevancia es que existe una
disminución en el interés por salir solos o con
la familia nuclear, que se traslada hacia un
mayor deseo de viajar con familiares no cer-
canos y amigos, y, en alguna forma, de viaje
colectivo. Estas preferencias apenas son modi-
ficadas por cualquiera de las variables socio-
demográficas, económicas y culturales utiliza-
das para clasificar a esta población.

Las diferencias entre cómo han realizado el
viaje y cómo lo realizarían se ponen en evi-
dencia contemplando los siguientes resultados.

Comparación entre la forma en que se ha or-
ganizado el viaje y cómo se lo organizaría

(Anexo, tablas 4> y 18)

Hecho Deseo

Particularmente
Utilizando las agencias de

viajes para viajes priva-
dos

Utilizando viajes colectivos
de agencias de viajes ...

Utilizando viajes colectivos
de otras organizaciones.

No contesta

TOTAL
(N)

80

7

6

7
1

35

20

14

26
4

100
(949)

100
(2.392)

GRÁFICO 7
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Aspiración

Particularmente
Utilizando las agencias de viajes para viajes privados
Utilizando viajes colectivos de agencias de viajes
Utilizando viajes colectivos de otras organizaciones
No contesta

Con estos datos se percibe claramente ei
cambio de sentido entre lo que hacen y lo que
desearían hacer, y que consiste fundamental-
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mente en una utilización más intensa de los
servicios que proporcionan las agencias y
otras organizaciones de viajes en cualquiera
de sus modalidades, que pasa de un porcenta-
je de un 20 por 100 a otro de un 60 por 100.

Los que desearían organizarse particular-
mente o por su cuenta son el grupo de indi-
viduos de Tercera Edad que se encuentra
mejor posicionado en todos los aspectos. Por
el contrario, los que optarían por realizar el
viaje con organizaciones turísticas y en gru-
pos colectivos son los menos favorecidos, ya
que corresponde a personas con rentas medias
y bajas, escasa cualificación profesional y cul-
tural, de edad más avanzada y, fundamental-
mente, mujeres. Del mismo modo se incluye
a los que viven solos y quizá sea una forma
de salir de su aislamiento.

Lugar de destino preferido

Comparación entre el lugar de destino reali-
zado y el deseado (Anexo, tablas 7 y 19)

GRÁFICO 8

4 8

1 2 3 4 5 6 7 8

1 .
2 .
3.
4.
5.
6.
7.
8.

— Comportamiento

Playa o mar
Montaña o sierra
Pueblo o ciudad del interior
Recorrido por varios lugares
Balneario
Extranjero
Ningún sitio
No contesta

Aspiración

Hecho Deseo

Zona de playa o mar
Zona de montaña o sierra.
Pueblos o ciudades del in-

terior
Balnearios
Recorridos por varios lu-

gares
Extranjero
Ningún sitio
No contesta

TOTAL
(N)

48
21

21
2

4
3

100
(949)

31
20

8
10

9
15
2
4

100
(2.392)

Por el contrario, los destinos de montaña o
sierra, balnearios y ciudades o pueblos del in-
terior son los que desearían los de Tercera
Edad que se encuentran en situaciones más
deprimidas.

Comparación entre la zona visitada y la que
le gustaría visitar (Anexo, tabla 20)

Hecho Deseo

El ir al mar o a la playa, hacer un recorrido
por varios lugares y salir al extranjero son
los lugares que eligirían para viajar en vaca-
ciones las personas que tienen mejor status
económico-cultural, profesional y familiar, así
como menor edad.

Costa de Galicia
Interior de Galicia
Costa cantábrica
Interior Asturias, Santan-

der, País Vasco
Navarra, Aragón y Catalu-

ña interior
Pirineos
Costa Cataluña

10
2

12

15
4
5
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Baleares .. .
Costa Levante y Murcia . . .
Interior Levante y Murcia.
Costa Andalucía
Interior Andalucía
Extremadura y Castilla la

Nueva . . . . . .
Castilla la Vieja y León . . .
Madrid y alrededores
Canarias
Extranjero . . . .
No contesta

TOTAL
(N)

GRÁFICO 9
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10.
11.
12.

13.

14.
15.
16.
17.
18.

Baleares
Costa Galicia
Madrid y
alrededores
Interior Asturias
Santander-País Vasco
Interior Galicia
Pirineos
Canarias
Extranjero
No contesta

De la interpretación de estas cifras se de-
duce que siguen siendo las costas las que
atraen a la mayoría de visitantes de Tercera
Edad, y con más fuerza aún en el ámbito de
las aspiraciones que en el de las realidades.
Hay un 60 por 100 de personas que les gus-
taría ir al mar. Sin embargo, existen diferen-
cias significativas en cuanto a las zonas ma-
rítimas preferidas.

Las Islas Canarias, que son muy poco vi-
sitadas, quizá por su dificultad de acceso
—2 por 100—, pasan a recibir una apetencia
del 10 por 100. Las costas mediterráneas de
las diferentes regiones españolas sufren una
disminución en su deseo de ser visitadas por
esta población, que se acusa más sensiblemen-
te en la costa de Levante y Murcia. Las cos-
tas del norte de España, pero sobre todo la
de Galicia, son las que más interés parecen
ofrecer a estos entrevistados, pues experimen-
tan un ascenso de un 12 por 100 en el terreno
de las apetencias.

Países del extranjero que le interesaría
conocer

Francia 14
Portugal 1
Inglaterra 5
Italia 15
Alemania 4
Otros países del Centro y Norte de

Europa 6
Países del Este 2
Otros países mediterráneos de Europa. 1
América del Norte (EE.UU. y Canadá). 4
Iberoamérica 9
Asia y Oceanía 3
África (Marruecos, Egipto, etc.) 2
Ninguno 11
No contesta 22

TOTAL 100

(N) (2.392)
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GRÁFICO 10 GRÁFICO 11
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Francia
Iberoamérica
Otros países de
Centro y Norte Europa
Inglaterra
Alemania
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África (Egipto
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Portugal
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Ninguno
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Estas preferencias, tanto en el caso de Es-
paña como en el del extranjero, se presentan
de manera uniforme entre todas estas perso-
nas, de tal modo que los datos de identifica-
ción y de posición social no son factores que
las modifiquen.

Comparación entre la forma en que pasa las
vacaciones y cómo les gustaría pasarlas

(Anexo, tablas 8 y 20)

Estar en sitio fijo
En sitio fijo y hacer alguna

excursión
Hacer u nrecorrido por va-

rios sitios
No contesta

TOTAL
(N)

Hecho

%

70

19
9
1

100
(949)

Deseo

38

29

31
2

100
(2.392)
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Comportamiento Aspiración

1. Estar en sitio fijo
2. Estar en sitio fijo y hacer excursiones
3. Hacer un recorrido por varios sitios
4. No contesta

A la vista está que la Tercera Edad se
muestra sedentaria cuando no tiene más re-
medio, ya que en el momento en que se les
pregunte acerca de sus deseos, se manifiestan
mucho más proclives a la movilidad que al
sedentarismo, y esto con una diferencia nota-
ble. El gusto por pasar las vacaciones en un
sitio fijo sufre un descenso de un 32 por
100. Lo que se les presenta de una forma más
atractiva es el viaje itinerante, ya que la di-
ferencia entre las vacaciones realizadas y las
ideales supone un 22 por 100 de aumento a
favor de las últimas, proporción expresiva del
deseo de movimiento con la connotación de
tipo cultural que lleva implícita esta posibi-
lidad.

Por ello parece lógico que sean las perso-
nas más instruidas, más cualificadas profesio-
nalmente, libres de ataduras familiares y con
mejores rentas, así como los de menor edad,
los que eligirían esta opción.
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Tipo de alojamiento preferido

Comparación entre el tipo de alojamiento fre-
cuentado y el preferido (Anexo,

tablas 9 y 21)

Hecho Deseo

Casa o apartamento propio
o de familia

Hoteles, pensiones, hostales.
Casa o apartamento alqui-

lado, alquiler de habita-
ción

Residencias sociales de em-
presas, religiosas

Camping
No contesta

TOTAL ...• 100 100

(N) (949) (2.392)

GRÁFICO 12
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Los deseos se proyectan hacia una mayor
preferencia por alojarse en hoteles, pensiones,
hostales, con una diferencia de un 32 por 100
con respecto a los hechos. Los factores que
más discriminan en este sentido son los es-
tudios, la profesión y los ingresos. Cuanto
más elevados son cualesquiera de ellos, con
más insistencia se inclinan por dichos aloja-
mientos.

El alojamiento en casa propia o de la familia
sufre una disminución de un 34 por 100 en el
terreno de las apetencias, y son las personas
con menores niveles de renta, cualificación pro-
fesional y educacional, y también los mayores
de setenta y cinco años, los que aún seguirían
eligiendo esta modalidad para alojarse.

Situación del alojamiento

Por lo que se refiere concretamente a los alo-
jamientos que usted eligirían para hospedarse,
¿dónde le gustaría que estuvieran situados?

(Anexo, tabla 22)

20-

10-

1 2 3

Comportamiento

4 5

- Aspiración

1.
2.
3.
4.
5.
6.

Casa o apartamento propio o de la familia
Hoteles, hostales, pensiones
Casa o apartamento alquilado-alquiler habitación
Residencias sociales-religiosas, de empresas
Camping
No contesta

En lugares céntricos 21
En cercanías a lugares céntricos 10
En lugares tranquilos 65
No contesta 3

TOTAL 100
(N) (2.392)

El deseo mayoritario de la Tercera Edad
consultada es seleccionar los lugares tranqui-
los para alojarse en sus vacaciones. Esta ten-
dencia se presenta con independencia de cuá-
les sean sus características demográficas y so-
cioeconómicas. Se desvían únicamente de esta
pauta general las personas con estudios me-
dios y superiores, con ingresos que superan
las 40.000 pesetas y los funcionarios del Es-
tado y profesionales liberales.

Son estos mismos individuos los que for-
man el grupo de los que eligirían con más in-
sistencia que los demás el hospedaje en lu-
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gares céntricos, que supone casi una cuarta
parte de esta población: 21 por 100.

En cnanto a las condiciones concretas de los
servicios que proporcionan los alojamientos,
¿cuál de los siguientes le parece a usted más
importante para que la estancia sea más sa-

tisfactoria? (Anexo, tabla 23)

"/„

Buenas habitaciones y atención del ser-
vicio

Buenas instalaciones (salas, jardines,
piscina, etc.)

Buena comida (posibilidad de régimen).
No contesta

TOTAL

(N)

53

10
33
4

100

(2.392)

Medio de transporte preferido

Comparación entre el medio de transporte en
que ha viajado y en el que prefería viajar

(Anexo, tablas 10 y 24)

Autobús
Coche
Tren
Avión
Barco
No contesta

TOTAL

(N) ...

GRÁFICO 13
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La primera condición para que esta pobla-
ción considere satisfactoria su estancia, es la
existencia de buenas habitaciones y atención
del servicio elegido en primer lugar por la mi-
tad de ellos.

Esta opinión es sostenida con la misma
fuerza por las diferentes personas que compo-
nen esta muestra, siendo especialmente se-
leccionada por los empresarios medianos, los
que poseen estudios medios y los solteros.

No es importante cuantitativamente la eva-
luación concedida por los entrevistados a los
servicios consistentes en buenas instalaciones,
como salas de estar, juego, jardines, instala-
ciones, piscina; pero es significativo por el he-
cho de que va asociada a las personas mejor
situadas dentro de este estrato poblacional. Es
elegida en una proporción mayor, incluso el
doble, por los de Tercera Edad con estudios
superiores, funcionarios y profesionales libera-
les, con rentas de más de 35.000 pesetas y que
residen en el hogar familiar con esposa e hijos
solteros.
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^—^— Comportamiento -

1. Coche
2. Autobús
3. Tren
4. Avión
5. Barco
6. No contesta

4 5

- Aspiración
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El dato más sorprendente es el deseo exten-
dido en todos ellos de viajar en avión con in-
dependencia de la edad, sexo, estado civil,
ocupación, estudios, ingresos. Así, pues, es
este medio de transporte el que atrae más
preferencias en un caso ideal, y parece ser que
se las resta al autobús, que sufre un descenso
del 14 por 100, y el coche, de un 38 por 100.
El tren mantiene un orden de preferencias
aproximadamente igual que en la realidad, y
existe un pequeño incremento en el deseo de
tomar el barco.

Tiempo y duración de la estancia

Comparación entre la fecha en que ha viajado
y la que preferiría viajar (Anexo,

tablas 11 y 25)

GRÁFICO 14

Hecho Deseo

Enero, febrero, marzo
Abril
Mayo
Junio
Julio
Agosto
Septiembre
Octubre, noviembre, diciem-

bre
No contesta

TOTAL

(N)

2
1
4
7
23
46
11

3
3

100

(949)

2
5
13
8
17
30
14

7
3

100

(2.392)

Existe una aspiración que de realizarse per-
mitiría evitar la punta estacional de este seg-
mento de población.

Igual que ocurría en el nivel de los hechos,
en el campo de los deseos no se aprecian mo-
dificaciones a esta tónica general, si tenemos
en cuenta las características de identificación
y de posición de los entrevistados.

4 6

Comportamiento Aspiración
1. Agosto
2. Julio
3. Septiembre
4. Junio
5. Mayo
6. Octubre-noviembre-diciembre
7. Enero-febrero-marzo
8. Abril
9. No contesta

Comparación entre los días que ha estado de
vacaciones y los que desearía estar

(Anexo, tablas 16 y 26)

/ o

Siete o menos días
De 8 a 14 días
De 15 a 30 días
De 31 a 60 días
Más de 60 días
No contesta

TOTAL
(N)

8
14
57
11
9
1

6
18
58
7
8
3

100
(949)

100
(2.392)

El comentario es obvio en el sentido de
que no se aprecia frustración entre el nivel de
realidades y el de aspiraciones. Se mantiene
constante la preferencia por una estancia de
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GRÁFICO 15
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Aspiración

1. De 1 5 a 30 días
2. De 8 a 14 di'as
3. De 31 a 60 días
4. Más de 60 días
5. Siete o menos días
6. No contesta

quince a treinta días, y esto se reparte por
igual entre todos los entrevistados, con inde-
pendencia de cuáles sean sus características.

Estacional idad

¿Preferiría usted salir de vacaciones o de viaje
una vez al año por un período largo y seguido,
o le gustaría más salir varias xyeces al año en

períodos más cortos? (Anexo, tablas 37)

Entre las personas que prefieren la estancia
larga, por lo cual se inclina la mitad de la
muestra, se encuentran con más frecuencia
los que no saben leer y escribir e ingresaron
cantidades inferiores a 10.00 pesetas; es de-
cir, las personas menos favorecidas de esta po-
blación.

Por el contrario, la preferencia por estan-
cias cortas y frecuentes se da en mayor me-
dida entre los que poseen niveles más altos
de estudios y de rentas.

Como usted sabe, la mayoría de la gente sue-
le tomar vacaciones o viajar en unas mismas
fechas, que se corresponden con julio, agos-
to, Semana Santa y Navidad. En su caso par-
ticular, ¿prefiere usted salir en estas épocas
coincidiendo con todo el mundo o prefiere

hacerlo en otras? (Anexo, tabla 28)

»/
/o

Salir de vacaciones o viaje cuando todo
el mundo 31

Otra época del año que no coincida con

las fechas generales 53

Le es indiferente una época u otra ... 14

No contesta 2

TOTAL 100

(N) (2.392)

Salir sólo una vez al año por período
largo y seguido 52

Salir varias veces al año y períodos
más cortos 37

Le es indiferente 8
No contesta 3

TOTAL 100

(N) (2.392)

La aspiración a desestacionalizar las vaca-
ciones de las fechas coincidentes con la gene-
ralidad de la población es manifiesta para la
mitad de estas personas, incidiendo más cla-
ramente en los que poseen estudios medios
y superiores, así como entre los empleados y
los empresarios medios y pequeños.
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¿Cuáles serían los motivos que le inclinarían
a usted a salir de viaje de vacaciones fuera de
las épocas habituales o de temporada turís-

tica? (Anexo, tabla 29)

Posibilidad de elegir viajes a precios
más ventajosos que en épocas habi-
tuales 19

Mayor disfrute de vacaciones por me-
nos aglomeraciones en transportes y
alojamientos 49

Posibilidad de visitar lugares turísticos
en épocas de clima benigno 19

No contesta 13

TOTAL 100
(N) (2.392)

Las condiciones fundamentales para disfru-
tar en las vacaciones están relacionadas con
la salud y el clima, que se reparten casi en los
mismos porcentajes las opiniones en los en-
trevistados.

La primera opción, "alojamientos con asis-
tencia médica", es más citada a medida que
aumenta la edad. También discrimina en este
sentido el nivel de estudios e ingresos. Cuan-
to menores son ambos, más importancia le
atribuyen.

La segunda opción, "alojamientos en zonas
de buen clima", es la más importante para los
profesionales liberales, que la mencionan con
una frecuencia elevada (63 por 100).

El motivo por el que saldrían preferente-
mente fuera de la temporada turística la mi-
tad de los entrevistados va íntimamente liga-
do a razones de comodidad y facilidades en
los transportes y alojamientos, y se da en
mayor medida en los que han estudiado ba-
chillerato y formación profesional, tienen es-
tudios superiores y desempeñan la profesión
de empleados.

Condiciones exigidas al alojamiento

En su caso particular, si tuviera que pasar
unas vacaciones fuera de su casa, ¿cuál de
estas condiciones le parece que tiene más im-
portancia para que esa salida le resulte satis-

factoria? (Anexo, tabla 30)

Instalarse en alojamientos que propor-
cionan asistencia médica 49

Instalarse en alojamientos que dispon-
gan de distracciones 8

Instalarse en alojamientos situados en
zonas de buen clima 40

No contesta 3

TOTAL 100
(N) (2.392)

Cantidad de dinero destinada a viajar

En términos generales, ¿cuánto dinero estaría
usted dispuesto a gastarse por persona en un
viaje de vacaciones de una semana de dura-

ción por España? (Anexo, tabla 31)

Menos de 10.000 ptas 30
De 10.000 a 19.000 ptas 19
De 20.000 a 29.000 ptas 9
De 30.000 a 39.000 ptas 4
Más de 40.000 ptas 9
No contesta 27

TOTAL 100

(N) (2.392)

Entre la tercera parte de los encuestados
que manifiestan no estar dispuestos a gastar
más de 10.000 pesetas se encuentran en ma-
yor proporción los que, lógicamente, están si-
tuados en los escalones más bajos de ingre-
sos y de cualificación personal.

Aunque no llegan a la décima parte los que
dedicarían más de 40.000 pesetas a viajar du-
rante una semana, el dato significativo es que
lo harían en doble proporción que los demás,
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los más cultos y mejor situados profesional-
mente.

Aparece en esta pregunta un porcentaje ele-
vado de abstención o sin respuesta —27 por
100— en relación a todo el cuestionario, que
ha presentado un alto grado de participación
en las distintas alternativas propuestas, sien-
do escasamente relevantes los que no con-
testan. Esto viene a confirmar una pauta de
conducta ampliamente extendida en el ámbito
de las encuestas, de que cuando se interroga
acerca de cuestiones económicas, aparecen
irremediablemente los más altos porcentajes
de sin respuesta.

Futuro de los viajes para la Tercera Edad

¿Cuando sus hijos alcancen su edad, piensa
usted que las condiciones de la sociedad van
a ser peores o mejores que ahora para poder

hacer turismo o viajar de vacaciones?
(Anexo, tabla 32)

Mejores que ahora 55
Iguales que ahora 8
Peores que ahora 19
No contesta 19

TOTAL 100

(N) (2.392)

La situación de sus hijos cuando alcancen
su edad es vista con perspectivas optimistas
por estas personas que ahora tienen más de
sesenta años.

De la mitad —55 por 100— que ven con
esperanza este turismo se destaca el hecho ya
reiterado de que son: los hombres, las perso-
nas más jóvenes, los de estudios medios y
superiores, así como los mejor situados labo-
ral y económicamente, los que se pronuncian
con más intensidad por esta expectativa.

RESUMEN DE RESULTADOS

* Una de las conclusiones que se pueden
deducir de esta encuesta es que la población
urbana de Tercera Edad muestra una activi-
dad viajera y una frecuencia de salidas de va-
caciones, en los últimos cinco años, realmente
positiva. La mitad —53 por 100— ha salido de
vacaciones y lo ha hecho con bastante fre-
cuencia. El perfil del viajero de este segmento
de población es el siguiente: se trata de per-
sonas con una buena situación económica, pro-
fesional y cultural, y que pertenecen a los
grupos de edad más jóvenes de este colectivo.

* Las razones que aducen como determi-
nantes para no salir son motivos externos a la
voluntad de los individuos, basados más en la
imposibilidad (económicos y salud, 65 por
100) que en la inapetencia.

* Cuando el viaje de vacaciones se presen-
ta como una actividad idealmente realizable,
sin contar con los condicionantes económicos
y de salud, y se le incluye en una lista de ne-
cesidades de la vida diaria para su elección,
consigue el segundo lugar en el orden de pre-
ferencias entre la Tercera Edad. Es decir, el
viaje de vacaciones es considerado como un
gasto preferente y, por supuesto, con prima-
cía sobre otros bienes de consumo.

* Se observan diferencias significativas
cuando se ponen en relación datos que refle-
jan comportamientos viajeros con la informa-
ción que recoge aspiraciones o expectativas de
viaje. Ello pone en evidencia el desajuste que
se produce en este grupo social entre lo que
realiza en sus vacaciones, que en muchos ca-
sos es impuesto por las circunstancias, y lo
que ellos desearían hacer, de poder elegir li-
bremente.

* Uno de los aspectos en que esto se mani-
fiesta se refiere a las motivaciones para salir
de vacaciones. La razón por la que salen prin-
cipalmente es por ver a la familia y amigos
—35 por 100— y, sin embargo, puestos a ele-
gir, saldrán por razones culturales y curiosi-
dad —37 por 100—, que obtenía un porcen-
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taje bajo —9 por 100— en el plano de los
comportamientos.

* Viajan y querrían seguir viajando con la
familia; sin embargo, se opera un desplaza-
miento al deseo de viajar con otras personas
que no sea la familia nuclear, y alguna forma
de viaje colectivo.

* La inmensa mayoría —80 por 100— reali-
za y organiza el viaje particularmente, por su
cuenta. Sin embargo, estarían dispuestos de
buen grado a utilizar en mayor medida de lo
que lo hacen los servicios de las organizacio-
nes turísticas y agencias de viajes —60 por
100—, bien en la modalidad privada —20
por 100— o la colectiva —40 por 100.

* El lugar de destino más frecuentado es
el mar o la playa, seguido de la sierra y los
pueblos y ciudades del interior. Se observa
una desviación con respecto a las preferencias
que se dirigen principalmente a un incremen-
to en el deseo de ir a balnearios, salir al ex-
tranjero y hacer un recorrido por varios lu-
gares, que pasan de obtener un escaso por-
centaje —9 por 100— a suponer una tercera
parte —34 por 100— de las aspiraciones via-
jeras de este colectivo.

* Las zonas de España más visitadas por la
Tercera Edad son las costas mediterráneas,
con prioridad las de Levante y Murcia. Las
más apetecidas son las Islas Canarias y la
costa de Galicia. De los países extranjeros de*
searían conocer sobre todo Italia y Francia.

* La forma en que la mayoría de estas per-
sonas mayores de sesenta años han pasado
sus vacaciones ha sido en un sitio fijo —70
por 100—, que, por supuesto, estarían deseo-
sas de cambiar por otra modalidad que lleve
implícita una mayor movilidad, bien a base
de excursiones desde un lugar fijo, o bien en
viaje itinerante.

* El tipo de alojamiento más utilizado ac-
tualmente es la casa o apartamento propio o
de la familia. En el terreno de las aspiraciones,
las preferencias se dirigen a hospedarse en ho-
teles, pensiones, hostales. Los principales re-
quisitos que exigen a estos alojamientos es
que estén situados en lugares tranquilos, con
buenas habitaciones y atención del servicio,
que puedan proporcionar asistencia médica y
estén ubicados en zonas de buen clima.

* El medio de transporte en el que se han
desplazado ha sido en primer lugar el coche
y después el autobús. Ahora bien, en el caso
de libertad de elección, sus deseos se polari-
zan claramente por el avión y posteriormente
por el tren, a gran distancia de los que usan
habitualmente para sus desplazamientos.

* La duración de la estancia presenta la
máxima frecuencia entre los quince y los trein-
ta días —57 por 100—, y la misma proporción
alcanza en el campo de los deseos, lo que re-
vela que en este caso no existe frustración
entre el nivel de realidades y el de aspiracio-
nes. El tiempo o fechas en que salen casi las
tres cuartas partes de estos "mayores" coin-
cide con los meses de temporada alta (julio
y agosto —69 por 100—). Sin embargo, se
observa una ligera modificación de esta pauta
en el plano de las intenciones que permite al-
bergar ciertas esperanzas con respecto a la
desestacionalización. Los meses de mayo, ju-
nio y septiembre son las fechas que reciben
las preferencias de los entrevistados a costa
de los dos meses típicamente veraniegos antes
mencionados. Esta tendencia se ve reforzada
con el dato que alude a una opinión extendida
entre la mitad de la muestra consultada acer-
ca de las preferencias por las temporadas al-
tas o bajas. El 53 por 100 desearía salir en
otra época del año que no coincida con las
fechas generales, y el principal motivo que
aduce para ello es que le permite mayor dis-
frute de vacaciones porque hay menos aglo-
meraciones en los transportes y alojamientos.
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CIUDAD DONDE SE REALIZO LA ENCUESTA: P.l.

Vigo.
Gijón.
Bilbao.
Santander.
Pamplona.
Zaragoza.
Lérida.
Valencia.
Murcia.
Sevilla.
Málaga.
Badajoz.
Valladolid.
Palma de Mallorca.
Las Palmas.

Madrid

Distrito
Distrito
Distrito
Distrito
Distrito
Distrito
Distrito
Distrito
Distrito
Distrito
Distrito
Distrito
Distrito
Distrito
Distrito
Distrito
Distrito
Distrito

Barcelona

Distrito
Distrito
Distrito
Distrito
Distrito
Distrito
Distrito
Distrito
Distrito
Distrito
Distrito
Distrito

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.
11.
12.

En los últimos cinco años, ¿cuántas veces ha
salido para una estancia de más de cuatro
noches fuera de su residencia habitual por
viajes de vacaciones o turismo?

Solamente una vez.
De dos a cuatro veces.
De cinco a siete veces.
Ocho veces y más.

P.3.» No ha salido.

P"2. Y concretamente, durante este año de 1981,
¿ha salido usted de vacaciones fuera de su
residencia habitual?

— Sí.
— No.

P.3. ¿Por qué motivo no ha salido usted?

— Por razones económicas.
— Por razones de salud.
— Por razones familiares.
— No se le presentó la oportunidad.
— No quiere cambiar de ambiente.
— No tenía ilusión, ganas.
— Le da miedo salir, no tiene con quien

viajar.
— Otros.
— No contesta.

P.4. ¿Cuál es el motivo principal por el que usted
acostumbra a salir de viaje de vacaciones?

— Ver a la familia y amigos.
— Razones de salud y descanso.
— Distraerme, cambiar de ambiente, ruptu-

ra vida cotidiana, cambio espíritu.
— Conocer sitios que no he visto, curiosi-

dad, razones culturales.
— Otros.
— No contesta.

P.5. ¿Con quién suele usted ir de viaje de vaca-
ciones?

— Solo/a.
— Con la familia (esposo/a e hijos).
— Con otros familiares o amigos.
— En viajes colectivos con gente de mis ca-

racterísticas.
— En viajes colectivos con todo tipo de

gente.
— No contesta.
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P.6. Cuando usted ha viajado, ¿cómo se organiza-
ba el viaje?

— Particularmente (por mi cuenta).
— Utilizando las agencias de viaje o turis-

mo para viajes privados.
— Utilizando los viajes colectivos de las

agencias de viajes.
— Utilizando los viajes colectivos organiza-

dos por parroquias, club y hogar de ju-
bilados, sindicatos, empresas, ayuntamien-
to y otros organismos.

— No contesta.

P.7. ¿A dónde va usted principalmente cuando
sale de viaje de vacaciones?

— Zona de playa o mar.
— Zona de montaña o sierra.
—• Pueblo o ciudad del interior.
— A balnearios o residencias de salud.
— A un recorrido por varios lugares.
— Al extranjero.
— No contesta.

P.8. ¿A qué zona de España suele usted ir prin-
cipalmente?

— Costa de Galicia.
— Interior de Galicia.
— Costa Cantábrica.
— Interior Asturias, Santander, País Vasco.
— Picos de Europa.
— Navarra, Aragón y Cataluña (interior).
— Pirineos.
— Costa Cataluña.
— Baleares.
— Costa Levante y Murcia.
— Interior de Levante y Murcia.
— Costa de Andalucía.
— Interior de Andalucía.
— Extremadura y Castilla la Nueva.
— Castilla la Vieja y León.
— Madrid y alrededores.
— Canarias.
— Extranjero.
— No contesta.

P.9. ¿Cómo acostumbra a pasar el viaje de va-
caciones?

— En un sitio fijo.
— En un sitio fijo y hago excursiones.
—• En varios sitios, de recorrido.
— No contesta.

P.10. ¿Dónde se ha alojado usted más frecuente-
mente?

— Casa o apartamento propio o de fami-
liares.

— Hoteles, pensiones, hostales.
— Casa o apartamento alquilado, alquiler

habitación.
— Residencias sociales, de empresas, reli-

giosos.
— No contesta.

P.U. ¿Cuál es el principal medio de transporte que
utiliza para sus desplazamientos de viajes de
vacaciones?

— Autobús.
— Coche.
— Tren.
— Avión.
— Barco.
— No contesta.

P.12. ¿En qué época del año ha salido con más
frecuencia?

— Enero, febrero, marzo.
— Abril.
— Mayo.
— Junio.
— Julio.
— Agosto.
— Septiembre.
— Octubre, noviembre, diciembre.
— No contesta.

P.13. ¿Cuántos días suele usted estar fuera?

— Siete días o menos.
— De 8 a 14 días.
— De 15 a 30 días.
— De 31 a 60 días.
— Más de 60 días.
— No contesta.

P.14. En general, en los viajes que usted ha reali-
zado, ¿de qué aspectos ha quedado usted más
satisfecho?

— De conocer nuevos lugares.
— De cambiar de ambiente.
— De viajar en grupo.
— Del descanso conseguido.
— Del transporte y alojamiento.
— De las comidas.
— De las compras.
— No sabe.
— No contesta.
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A TODOS

Hasta ahora nos hemos referido a las vacaciones o
viajes del pasado. En adelante le vamos a preguntar
sobre vacaciones o formas de viajes que le gustaría
realizar en el futuro.

P.1S. Si usted tuviera una cantidad de dinero dis-
ponible, ¿de qué manera le gustaría a usted
gastárselo?

— Acondicionamiento de la vivienda, elec-
trodomésticos. P.19.

— Viajes de vacaciones.
— Ahorro e inversión.
— Alimentación y vestido.
— Repartir con la familia o instituciones so-

ciales.
— No sabe.
— No contesta.

P.16. Si usted ahora tuviera que hacer un viaje por-
que tiene posibilidades, o incluso porque se
lo pagaran o le tocara en suerte, ¿a dónde
le gustaría ir?

— A zona de mar o playa.
— A zona de las montañas o sierra.
— Hacer un recorrido visitando varios lu-

gares.
— A un balneario o residencia de salud.
— A pueblos o ciudades del interior.
—• Al extranjero.
— No contesta.

P.17. ¿Hasta qué punto considera usted necesarias
las vacaciones de tal forma que si saliera de
viaje de vacaciones por cuál de estas opcio-
nes se decidiría?

— Salir de vacaciones siempre que me lo
den todo resuelto y pueda elegir transpor-
te y sitio.

— Salir de vacaciones siempre que me lo
den todo resuelto aunque tenga que adap-
tarme a lo que me ofrezcan.

— Salir de vacaciones aunque no me lo den
resuelto y tenga que solucionármelo yo.

— No contesta.

P.18. Concretamente, ¿qué zona de España le gus-
taría visitar? P.22.

— Costa de Galicia.
— Interior de Galicia.
— Costa Cantábrica.
— Interior Asturias, Santander, País Vasco.
— Picos de Europa.
— Navarra, Aragón y Cataluña (interior).
— Pirineos.
— Costa Cataluña.

— Baleares.
— Costa Levante y Murcia.
— Interior de Levante y Murcia.
— Costa de Andalucía.
— Interior de Andalucía.
— Extremadura y Castilla la Nueva.
— Castilla la Vieja y León.
— Madrid y alrededores.
— Canarias.
— Extranjero.
— No contesta.

Por lo que se refiere a países del extranjero»
¿qué países le interesaría más conocer?

— Francia.
— Portugal.
— Inglaterra.
— Italia.
— Alemania.
— Otros países del Centro y Norte de Eu-

ropa.
— Países del Este.
— Otros países mediterráneos de Europa.
— América del Norte (EE. UU., Canadá).
— Iberoamérica.
— Asia y Oceanía.
—• África (Marruecos, Egipto, otros).
— No contesta.

¿Por qué motivo saldría usted principalmen-
te?

— Razones de salud y descanso.
— Por cambiar de ambiente, distraerme (rup-

tura vida cotidiana).
— Visitar a la familia y amigos.
— Por curiosidad, conocer sitios que no he

visto, razones culturales.
— Otros.
— No contesta.

P.21. ¿En qué medio de transporte preferiría via-
jar?

— Autobús.
— Coche.
— Tren.
— Avión.
— Barco.
— No contesta.

En general, ¿dónde preferiría alojarse?

— Casa o apartamento propio o de fami-
liares.

— Hoteles, pensiones, hostales.
— Casa o apartamento alquilado o alquiler

de habitaciones.
— Residencias sociales, de empresas, reli-

giosas.
— No contesta.

P.20.
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P.23. Por lo que se refiere concretamente a los alo-
jamientos que usted elesiría para hospedarse,
¿dónde le gustaría que estuvieran situados?

— Que estén situados en lugares céntricos.
— Que estén situados en las cercanías a lu-

gares distraídos y animados.
— Que estén situados en lugares tranquilos.
— No contesta.

P.24. En cuanto a las condiciones concretas de los
servicios que proporcionan los alojamientos,
¿cuál de los siguietes le parece a usted más
importante para que la estancia sea más sa-
tisfactoria?

—• Buenas habitaciones y atención del ser-
vicio.

— Buenas instalaciones de alojamiento (sa-
las de estar, comedores, jardines, salas de
juego, instalaciones como piscina, etc.).

— Buena comida (calidad, variación, posibi-
lidad, etc.).

— No contesta.

P.25. ¿Cómo le gustaría pasar el viaje?
— Estar en un sitio fijo.
— Estar en un sitio fijo y hacer alguna ex-

cursión.
— Hacer un recorrido por varios sitios.
— No contesta.

P.26. ¿Cuántos días desearía usted estar de viaje
de vacaciones?
— Siete días o menos.
— De 8 a 14 días.
— De 15 a 30 días.
— De 31 a 60 días.
— Más de 60 días.
— No contesta.

P.27. ¿Con quién le gustaría ir?
— Solo, independiente.
— Con la familia (esposo/a e hijos).
— Con otros familiares y amigos.
— En viajes colectivos con gente de mis ca-

racterísticas.
— En viajes colectivos con todo tipo de

gente.
— No contesta.

P.28. ¿Cómo le gustaría organizarse y realizar el
viaje?

— Particularmente por mi cuenta.
— En viaje privado pero organizado por

agencias de viajes.

— En viajes colectivos organizados por agen-
cias de viajes.

— En viajes colectivos organizados por pa-
— rroquias, clubs de jubilados, empresas y

sindicatos, ayuntamientos, etc.
— No contesta.

P.29. ¿En qué fecha del año preferiría hacerlo?

— Enero, febrero, marzo.
— Abril.
— Mayo.
— Junio.
— Julio.
— Agosto.
— Septiembre.
— Octubre, noviembre, diciembre.
— No contesta.

P.30. ¿Preferiría usted salir de vacaciones o de via-
je una vez al año por un período largo y se-
guido, o le gustaría más salir varias veces al
año en períodos más cortos?

— Preferiría salir solo una vez al año por
un período más largo y seguido.

—• Preferiría salir varias veces al año y pe-
ríodos más cortos.

— Le es indiferente.
— No contesta.

P.31. Como usted sabe, la mayoría de la gente sue-
le tomar vacaciones o viajar en unas mismas
fechas que se corresponden con julio, agos-
10, Semana Santa y Navidad. En su caso par-
ticular, ¿prefiere usted salir en estas épocas
coincidiendo con todo el mundo, o preferi-
ría hacerlo en otras?
— Prefiere salir de vacaciones o viaje cuan-

do todo el mundo.
— Prefiere otra época del año que no coin-

cide con las fechas generales de todos.
— Le es indiferente una época u otra.
— No contesta.

P.32. ¿Cuál serían los motivos que le inclinarían a
usted a salir de viaje de vacaciones fuera de
las épocas habituales o temporada turística?

— La posibilidad de elegir los viajes de va-
caciones a precios más ventajosos que en
épocas habituales.

— El mayor disfrute de las vacaciones por-
que hay menos aglomeraciones en los
transportes y alojamientos.

— La posibilidad de visitar lugares turísticos
en épocas de clima benigno.

— No contesta.
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P.33. En términos generales, ¿cuánto dinero esta-
ría usted dispuesto a gastarse por persona en
un viaje de vacaciones de una semana de du-
ración por España?

— Menos de 10.000 ptas.
— De 10.000 a 19.000 ptas.
— De 20.000 a 29.000 ptas.
— De 30.000 a 39.000 ptas.
— Más de 40.000 ptas.
— No contesta.

P.34. En su caso particular, si usted tuviera que
pasar unas vacaciones fuera de su casa, ¿cuál
de estas condiciones le parece a usted que
tiene más importancia para que esa salida le
resulte satisfactoria?

—• Instalarse en alojamiento que proporcio-
nara asistencia médica.

— Instalarse en alojamientos que dispusieran
de distracciones (actividades, juegos, con-
cursos, excursiones).

— Instalarse en alojamientos que estén si-
tuados en zonas de buen clima.

— No contesta.

P.3S. Cuando sus hijos alcancen su edad, ¿piensa
usted que las condiciones de la sociedad van
a ser peores o mejores que ahora para poder
hacer turismo o viajar de vacaciones?

— Serán mejores que ahora.
— Serán iguales que ahora.
•— Serán peores que ahora.
— No contesta.

P.39. Nivel de estudios.

No sabe leer ni escribir.
Sabe leer y escribir.
Estudios Primarios.
Bachilleratos y Formación Profesional.
Estudios Superiores.
No contesta.

P.40. ¿En qué situación se encuentra usted actual-
mente?

— Estoy aún en activo, trabajando.
— Estoy jubilado/a, pero trabajo en ocasio-

nes.
— Estoy jubilado/a, no trabajo nada.
— Estoy dedicado únicamente a las labores

de la casa.
— Otras situaciones.
— No contesta.

P.41. ¿Cuál es o ha sido su ocupación principal?

— Profesión liberal.
—• Funcionario del Estado.
— Empleado (banca, oficina).
— Industrial (grande, mediana empresa o

negocio).
— Industrial (pequeña empresa o negocio).
— Obrero cualificado.
— Obrero sin cualificar.
— Sus labores.
— No contesta.

P.42. Ingresos mensuales.
DATOS GENERALES

P.36. Sexo.

— Hombre.
— Mujer.

P.37. Edad

De 60 a 64 años.
De 65 a 69 años.
De 70 a 74 años.
De 75 a 79 años.
No contesta.

P.38. Estado civil.

— Soltero.
— Casado.
— Viudo / separado.

Menos de 10.000 ptas.
De 10.000 a 14.999 ptas.
De 15.000 a 19.999 ptas.
De 20.000 a 24.999 ptas.
De 25.000 a 29.999 ptas.
De 30.000 a 34.999 ptas.
De 35.000 a 39.999 ptas.
Más de 40.000 ptas.

P.43. Personas con las que vive.

— Solo.
— Con mi esposo/a.
— Con hijos solteros.
— Con hijos casados.
— Con otros parientes o/y amigos.
— Residencias y hogares.
— No contesta.
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TABLA 1

En los últimos cinco años ¿cuántas veces ha salido para una estancia de más de cuatro no-
ches fuera de su residencia habitual por viaje de vacaciones o turismo?

TOTAL
Solamente
una vez

De dos a
cuatro veces

De cinco a
siete veces

Ocho veces
y más
(%)

No ha
salido

TOTAL (2.392) 8 17 21 7 47

Sexo:

Hombre (985) 7 19 23 8 42
Mujer (1.407) 9 15 20 6 49

Edad:

De 60 a 64 años (814) 8 19 21 9 43
De 65 a 69 años (708) 8 17 23 8 44
De 70 a 74 años (526) 9 18 21 5 47
De 75 a 79 años (340) 7 11 16 5 61
No contesta (4) — — 50 — 50

Estado civil:

Soltero (191) 8 10 16 9 57
Casado (1.443) 8 19 22 7 44
Viudo/separado (758) 9 15 21 6 49

Estudios:

No sabe leer ni escribir (255) 7 11 15 3 64
Sabe leer y escribir (964) 9 16 15 5 55
Estudios primarios (872) 9 18 27 7 39
Bachillerato y Formación Profesio-

nal (175) 5 21 29 12 33
Estudios superiores (108) 3 19 32 30 17
No contesta (18) 11 33 17 6 33

Situación actual:

Activo, trabajando (304) 8 16 28 10 38
Jubilado, pero trabaja en ocasiones. (119) 6 17 18 9 50
Jubilado/a (950) 8 18 21 6 47
Labores de casa únicamente (926) 9 17 20 7 47
Otras situaciones (89) 10 10 16 7 57
No contesta (4) 50 — — — 50

Principal ocupación
pasada o actual:

Profesión liberal
Funcionario del Estado
Empleado (Banco, oficina)
Industrial (grande, mediana empre-

sa o negocio)
Industrial (pequeña empresa o ne-

gocio)
Obrero cualificado

(116)
(151)
(103)

(36)

(157)
(475)

9
7
10

3

8
10

18
19
20

25

24
19

23
36
31

22

26
19

11
17
16

8

6
6

39
21
23

42

35
46
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TOTAL
Obrero sin cualificar
Sus labores
No contesta

Ingresos:

Sin pensión
Menos de 10.000 ptas
De 10.000 a 14.999 ptas
De 15.000 a 19.999 ptas
De 20.000 a 24.999 ptas
De 25.000 a 29.999 ptas
De 30.000 a 34.999 ptas
De 35.000 a 39.999 ptas
Más de 40.000 ptas
No contesta

Personas con las que vive:

Esposo/a e hijos solteros
Solo
Con esposo/a
Hijos solteros
Hijos casados
Otros parientes, amigos
Residencias y hogares
Esposo/a e hijos casados
Esposo/a e hijos solteros y casados.
No contesta

TOTAL

(2.392)
(525)
(813)

(16)

(41)
(160)
(371)
(477)
(252)
(160)
(152)
(115)
(288)
(376)

(184)
(341)

(1.116)
(230)
(253)
(192)

(4)
(46)
(16)
(10)

Solamente
ana vez

8
9
7

13

7
12
7
9

10
9

12
6
7
7

7
9
8
7

11
11
—
11
—
10

De dos a
cuatro veces

17
13
17
13

12
15
13
14
19
21
24
22
19
18

15
12
20
20
14
13
—
13
38
—

De cinco a
siete veces

21
15
21
19

17
13
19
16
15
19
24
33
36
22

28
21
22
18
21
17
25
15
—
20

Ocho veces
y más

7
3
7
6

12
3
4
3
5
4
9
8

15
11

9
6
7
8
5

10
—

4
6

—

No ha
salido

47
61
49
50

51
57
57
58
52
47
31
31
23
43

41
52
44
47
49
50
75
57
56
70

Ciudad donde se realizó
la encuesta;

Vigo
Gijón
Bilbao
Santander
Pamplona
Zaragoza
Lérida
Valencia
Murcia
Sevilla
Málaga
Badajoz
Valladolid
Palma de Mallorca
Las Palmas de Gran Canaria
Madrid
Barcelona

(72)
(72)

(143)
(24)
(23)
(96)
(48)

(215)
(72)

(167)
(119)

(24)
(121)

(48)
(72)

(573)
(503)

8
14
10
4
4

14
6

11
8
7
5
4
4

15
17
7
8

11
18
21
17
30
16
19
16
29
12
8

25
19
13
24
17
17

19
7

22
13
17
19
17
17
22

8
10
17
17
6

13
30
26

13
18
2
7
6

10
2

25
4
2

11
8
7

61
61
40
67
35
34
56
48
35
62
75
29
55
65
36
38
42

U
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TABLA 2

Durante el año 1981 ¿ha salido usted de vacaciones fuera de su residencia habitual?

Sf No
TOTAL

(468)
(396)
(278)
(134)
(2)

75
75
74
66
100

25
25
26
34
—

(81)
(810)
(385)

70
74
77

30
26
23

TOTAL (1.278) 74 26

Sexo:

Hombre (567) 73 27
Mujer (711) 75 25

Edad:

De 60 a 64 años
De 65 a 69 años
De 70 a 74 años
De 75 a 79 años
No contesta

Estado civil:

Soltero
Casado
Viudo/separado

Estudios:

No sabe leer ni escribir
Sabe leer y escribir
Estudios primarios
Bachillerato y Formación Profesional
Estudios superiores
No contesta

Situación actual:

Activo, trabajando
Jubilado, pero trabaja en ocasiones
Jubilado/a
Labores de casa únicamente
Otras situaciones
No contesta

Principal ocupación pasada o actual:

Profesión liberal
Funcionario del Estado
Empleado (Banco, oficina)
Industrial (grande, mediana empresa o negocio)
Industrial (pequeña empresa o negocio)
Obrero cualificado

42

(91)
(432)
(536)
(117)
(90)
(12)

78
71
73
82
86
75

22
29
27
18
14
25

(189)
(60)
(500)
(489)
(38)
(2)

75
68
74
75
74
50

25
32
26
25
26
50

(71)
(120)
(79)
(21)
(102)
(255)

84
83
77
52
71
74

16
17
23
48
29
26
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Sí No
TOTAL

TOTAL

Obrero sin cualificar
Sus labores
No contesta

Ingresos:

Sin pensión
Menos de 10.000 ptas
De 10.000 a 14.999 ptas
De 15.000 a 19.999 ptas
De 20.000 a 24.999 ptas
De 25.000 a 29.999 ptas
De 30.000 a 34.999 ptas
De 35.000 a 39.999 ptas
Más de 40.000 ptas
No contesta .

Personas con las que vive:

Esposo/a e hijos solteros
Solo
Con esposo/a
Hijos solteros
Hijos casados
Otros parientes, amigos
Residencias y hogares
Esposo/a e hijos casados
Esposo/a e hijos solteros y casados
No contesta

Ciudad donde se realizó la encuesta:

Vigo
Gijón
Bilbao
Santander
Pamplona
Zaragoza
Lérida
Valencia
Murcia
Sevilla
Málaga
Badajoz
Valladolid
Palma de Mallorca
Las Palmas de Gran Canaria
Madrid
Barcelona

(1.278)

(207)
(415)
(8)

(20)
(69)

(159)
(202)
(122)
(85)

(105)
(79)

(222)
(215)

(109)
(165)
(626)
(122)
(129)
(96)
(1)
(20)
(7)
(3)

(28)
(28)
(86)
(8)
(15)
(63)
(21)
(111)
(47)
(63)
(30)
(17)
(54)
(17)
(46)
(353)
(291)

74

62
78
63

80
68
74
68
77
69
66
75
77
82

75
76
73
80
75
67
100
80
57
67

65
60
74
50
60
73
71
71
74
71
63
76
57
35
61
78
84

26

38
22
37

20
32
26
32
23
31
44
25
23
18

25
24
27
20
25
33
—
20
43
33

35
40
26
50
40
27
29
29
26
29
27
24
43
65
39
22
16

43
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TABLA 3

¿Por qué motivo no ha salido usted de vacaciones?

No se
Razones Razones presentó No quiere No tiene Le da

TOTAL econó- Razones fami- oportu- cambiar ilusión, miedo
micas salud liares nldad ambiente ganas salir
(%) (%> (%) •%• <%> <%> <%•

Otros

TOTAL (1.443) 45

Sexo:

Hombre (571) 46
Mujer (872) 44

Edad:

De 60 a 64 años (461) 49
De 65 a 69 años (410) 45
De 70 a 74 años (319) 46
De 75 a 79 años (251) 37
No contesta (2) 10

Estado civil:

Soltero (134) 39
Casado (846) 46
Viudo/separado (463) 44

Estudios:

No sabe leer ni escribir (184) 47
Sabe leer y escribir (659) 48
Estudios primarios (481) 43
Bachillerato y Formación Pro-

fesional (79) 41
Estudios superiores (31) 19
No contesta (9) 33

Situación actual:

Activo, trabajando (163) 49
Jubilado, pero trabaja en oca-

siones (78) 46
Jubilado/a (581) 43
Labores de casa únicamente . (557) 44
Otras situaciones (61) 61
No contesta (3) —

20

18
21

13
19
20
31

6
10

10
9
6
6

8

6
4
3
4

10

N. C.

7
7
6
6

14
20
20

25
20
18

11
19
11

6
8
10

7
8
9

4
16

4
4
2

I
4
2

8
6

4
2
3

2
2
3

6
3

10
8
9

•O
 0

0
 0

0

13
10

2
1
3

3
2
1

1

5
5
4

2
3
6

6
13
11

15
6
6

5
5
9

10
13
44

10

23
22
20
13
33

3
7
10
15

—
4
3
2

4
3
2

10
8
9
3
—

1
1
3
2
—

4
4
3
3
—

9
7
5
2
«7

Principal ocupación
pasada o actual

Profesión liberal
Funcionario del Estado
Empleado (Banco, oficina) ...
Industrial (grande, mediana

empresa o negocio)
Industrial (pequeña empresa o

negocio)
Obrero cualificado

(56)
(52)
(42)

(25)

(84)
(287)

43
23
26

36

37
52

21
19
21

24

20
19

2
8
12

16

8
4

2
6
10

—

2
3

2
4
10

8

4
2

11
12
5

4

5
7

4
2
—

—

1
1

13
17
2

8

10
3

4
10
14

4

13
8

44
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Note
Razones Razone» presentó No quiere No tiene Le da

TOTAL econo- Razones fami- oportn- cambiar ilusión, miedo
mjm salud llares nidad ambiente ganas salir Otros N. C.

(•/) <•/) (%) (%) <%) (%) (%) (%) (%>

TOTAL (1.443) 45 20 8 3 3 8 2 5 7

Obrero sin cualificar (396) 51 17 7 5 2 9 1 3 6
Sus labores (490) 43 21 12 2 2 9 2 3 5
No contesta (11) 36 2 7 — 9 — — — — 27

Ingresos:

Sin pensión (25) 7 6 — 4 4 — 8 — — 8
Menos de 10.000 ptas (113) 54 26 4 3 2 5 2 — 5
De 10.000 a 14.999 ptas. ... (253) 40 23 11 3 2 11 2 2 6
De 15.000 a 19.999 ptas. ... (339) 51 18 6 4 1 8 2 4 5
De 20.000 a 24.999 ptas. ... (158) 54 18 6 3 2 6 2 4 5
De 25.000 a 29.999 ptas. ... (101) 45 17 7 3 6 9 2 4 8
De 30.000 a 34.999 ptas. ... (83) 45 23 11 6 4 5 1 1 5
De 35.000 a 39.999 ptas. ... (56) 38 20 4 4 7 5 2 11 11
Mis de 40.000 ptas (116) 23 16 14 6 4 9 1 13 13
No contesta (199) 41 20 10 1 2 10 2 7 9

Personas con las que vive:

Esposo/a e hijos solteros ... (102) 45 15 7 4 2 12 3 7 6
Solo (215) 47 19 7 1 2 8 3 4 9
Con esposo/a (656) 46 22 7 4 3 7 1 4 6
Hijos solteros (132) 48 16 14 2 1 11 2 2 5
Hijos casados (156) 40 24 6 3 6 8 1 57
Otros parientes, amigos (128) 36 15 11 6 2 13 2 5 10
Residencias y hogares (4) 75 25 — — — — — — —
Esposo/a e hijos casados (30) 53 10 3 3 — 30 3 20 3
Esposo/a e hijos solteros y ca- •

sados (12) 67 — 17 — — — — 8 8
No contesta (8) 38 25 — — — — 25 — 13

Ciudad donde se realizó
la encuesta:

Vigo (53) 68 11 6 4 2 6 — 4 —
Gijón (55) 38 33 20 2 2 2 — — 4
Bilbao (79) 18 27 6 6 1 8 — 10 24
Santander (20) 50 10 10 — — 5 — 25 —
Pamplona (14) 14 14 14 7 — 7 — 7 36
Zaragoza (50) 40 14 4 6 4 10 4 2 16
Lérida (33) 27 21 — 9 — 21 3 18 —
Valencia (136) 42 29 10 2 3 7 — 4 2
Murcia (37) 46 27 3 8 — 14 3 — —
Sevilla (122) 39 23 3 1 3 14 6 9 2
Málaga (100) 63 14 9 3 4 2 1 2 2
Badajoz (11) 55 18 — — — 18 — 9 —
Valladolid (90) 33 11 17 7 2 19 4 4 2
Palma de Mallorca (42) 31 33 5 5 12 7 — 7 —
Las Palmas de G. Canaria ... (44) 36 20 2 — 5 18 — — 18
Madrid (298) 55 13 9 1 2 6 1 3 10
Barcelona (259) 4 8 2 0 8 4 2 6 2 3 6
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TABLA 4

¿Cuál es el motivo principal por el que acostumbra a salir de viaje de vacaciones?

TOTAL
Ver fami-

lia y
amigos

Razones
salud y
descanso

(%)

Distraerme
cambio

ambiente
(V.)

Curiosidad
razones

culturales
(%>

Otros
<%)

N. C.

TOTAL (949) 35 31 23

Sexo:

Hombre
Mujer ..,

Edad:

De 60 a 64 años
De 65 a 69 años
De 70 a 74 años
De 75 a 79 años
No contesta ... .

Estado civil:

Soltero
Casado
Viudo/separado

Estudios:

No sabe leer ni escribir
Sabe leer y escribir
Estudios primarios
Bachillerato y Formación Profesio-

nal
Estudios superiores ...
No contesta

Situación actual:

Activo, trabajando
Jubilado, pero trabaja en ocasiones.
Jubilado/a
Labores de casa únicamente
Otras situaciones
No contesta

(414)
(535)

(353)
(298)
(207)

(89)
(2)

(57)
(597)
(295)

(71)
(305)
(391)

(96)
(77)

(9)

(141)
(41)

(369)
(369)

(28)
(1)

34
36

35
33
38
34
50

32
34
39

58
40
31

23
30
44

35
24
34
37
43
—

29
33

30
34
31
29

"

14
34
30

28
35
31

23
32
22

32
32
31
31
21

100

26
21

23
21
23
29
50

32
24
20

8
15
28

39
25
22

19
37
25
21
21
—

10
9

10
10
7
7

19
8

10

4
9
8

15
13
11

13
7
8
8

11
—

Principal ocupación
pasada o actual:

Profesión liberal
Funcionario del Estado
Empleado (Banco, oficina)
Industrial (grande, mediana empre-

sa o negocio)
Industrial (pequeña empresa o ne-

gocio
Obrero cualificado

(60)
(99)
(61)

(11)

(73)
(188)

27
34
13

55

34
33

28
25
43

27

32
30

37
30
28

—

22
25

8
9

13

18

10
12

1
2

—

1
1
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TOTAL
Obrero sin cualificar
Sus labores
No contesta

Ingresos:

Sin pensión
Menos de 10.000 ptas
De 10.000 a 14.999 ptas
De 15.000 a 19.999 ptas
De 20.000 a 24.999 ptas
De 25.000 a 29.999 ptas
De 30.000 a 34.999 ptas
De 35.000 a 39.999 ptas
Más de 40.000 ptas
No contesta

Personas con las que vive:

Esposo/a e hijos solteros
Solo
Con esposo/a
Hijos solteros
Hijos casados
Otros parientes, amigos
Residencias y hogares
Esposo/a e hijos casados
Esposo/a e hijos solteros y casados.
No contesta

«TAL

(949)
(129)
(323)

(5)

(16)
(47)

(118)
(138)

(94)
(59)
(69)
(59)

(172)
(177)

(82)
(126)
(460)

(98)
(97)
(64)

(16)
(4)
(2)

Ver fami-
lia y

amigos

35
45
38
40

44
51
50
29
38
36
32
37
27
32

32
37
33
43
38
38

19
—
50

Razones
salud y
descanso

31
27
34
60

25
21
25
37
31
36
35
34
26
36

41
24
32
30
35
20

50
25
—

Distraerme
cambio
ambiente

23
17
20

~

19
23
17
21
22
17
20
24
33
24

22
21
26
13
18
33

19
25
50

Curiosidad
razones

culturales Otros N. C.

9
9
7

2
5

10
9
8

13
5

14
9

5
14
8

13
7
6

13
50

1
2
1

13
2
3
1

2
1
1
2
2

Ciudad donde se realizó
la encuesta:

Vigo
Gijón
Bilbao
Santander
Pamplona
Zaragoza
Lérida
Valencia
Murcia
Sevilla
Málaga
Badajoz
Valladolid
Palma de Mallorca
Las Palmas de Gran Canaria
Madrid
Barcelona

(19)
(17)
(64)

(4)
(9)

(46)
(15)
(79)
(35)
(45)
(19)
(13)
(31)

(6)
(28)

(275)
(244)

32
35
16
50
22
30
60
48
26
31
47
54
48
83
46
27
41

53
59
50
50
33
30

7
27
17
42
26
15
16
—
14
37
25

5
6

20
—
33
28
20
16
26
18
16
31
23
—
25
30
22

11

11

11
9

13
9

29
7

11

13
17
14
4

11

3

2

3
2
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TABLA 5

¿Con quién suele usted ir de viaje de vacaciones?

TOTAL Solo, inde-
pendiente

>

Con fami-
lia (espo-
sa-hijos)

(•

TOTAL

Sexo:

Hombre
Mujer

Edad:

De 60 a 64 años
De 65 a 69 años
De 70 a 74 años
De 75 a 79 años
No contesta

Estado civil:

Soltero
Casado
Viudo/separado

Estudios:

No sabe leer ni escribir
Sabe leer y escribir
Estudios primarios
Bachillerato y Formación Profesio-

nal
Estudios superiores
No contesta

Situación actual:

Activo, trabajando
Jubilado, pero trabaja en ocasiones.
Jubilado/a
Labores de casa únicamente
Otras situaciones
No contesta

(949) 10

Otros fa-
miliares
y amigos

Viajes co-
lectivos

gente mis-
mas carac-
terísticas

Viajes co-
lectivos

todo tipo N. C.

79

(414)
(535)

(353)
(298)
(207)
(89)
(2)

(57)
(597)
(295)

(71)
(305)
(391)

(96)
(77)
(9)

(141)
(41)

(369)
(369)
(28)
(1)

6
13

7
9
14
12
50

21
1
25

7
11
9

6
16

~

9
15
8
10
18
—

89
70

83
80
74
69
50

23
96
54

76
77
79

85
74
69

82
73
81
77
64
100

3
10

7
7
6
9

40
1
14

11
7
7

4
6
11

6
12
7
8
11
—•

1
4

1
2
4
9

9
1
6

4
3
3

3
4

"~

2
—
3
4
4
—

1
1

1
2
2
—

5
1
2

2
2

1
—

1
—
1
2
—
—

Principal ocupación
pasada o actual:

Profesión liberal
Funcionario del Estado
Empleado (Banco, oficina)
Industrial (grande, mediana empre-

sa o negocio)
Industrial (pequeña empresa o ne-

gocio)
Obrero cualificado

(60)
(99)
(61)
(369)
(11)

(73)
(188)

12
11
7
8
9

5
5

70
80
85
81
82

81
88

10
9
5
7
9

7
5
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TOTAL
Obrero sin cualificar
Sus labores
No contesta

Ingresos:

Sin pensión
Menos de 10.000 ptas
De 10.000 a 14.999 ptas
De 15.000 a 19.999 ptas
De 20.000 a 24.999 ptas
De 25.000 a 29.999 ptas
De 30.000 a 34.999 ptas
De 35.000 a 39.999 ptas
Más de 40.000 ptas
No contesta

Personas con las que vive:

Esposo/a e hijos solteros
Solo
Con esposo/a
Hijos solteros
Hijos casados
Otros parientes, amigos
Residencias y hogares
Esposo/a e hijos casados
Esposo/a e hijos solteros y casados.
No contesta

TOTAL

(949)
(129)
(323)

(5)

(16)
(47)

(118)
(138)

(94)
(59)
(69)
(59)

(172)
(177)

(82)
(126)
(460)
(98)
(97)
(64)

(16)
(4)
(2)

Solo, Inde-
pendiente

10
10
13

~

19
13
19
12
9
5
4
3
9
7

2
37

1
15
12
17

—
100

Con fami-
lia (espo-
sa-hilos)

79
74
74

100

81
68
65
72
79
88
86
88
81
83

96
31
96
78
69
34

100
75
—

Otros fa-
miliares
y amigos

7
9
7

15
9
8
7
2
7
7
6
7

1
18

1
4

12
39

—
—
—

Viales co-
lectivos

gente mis-
mas carac-
terísticas

3
4
4

4
4
7
2
5

—
—

1
3

9
1
3
6
5

—
25
—

Viales co-
lectivos

todo tipo

1
3
1

_

—
2
1
3

—
3
2
2

_

6
1

—
—

3
—
—
—

N. C.

Ciudad donde se realizó
la encuesta:

Vigo
Gijón
Bilbao
Santander
Pamplona
Zaragoza .\. ...
Lérida
Valencia
Murcia
Sevilla
Málaga
Badajoz
Valladolid
Palma de Mallorca
Las Palmas de Gran Canaria
Madrid
Barcelona

(19)
(17)
(64)

(4)
(9)

(46)
(15)
(79)
(35)
(45)
(19)
(13)
(31)

(6)
(28)

(275)
(244)

26
29

6
25
11
4
7

10
11
4

16
15
6

17
14

9
9

68
59
84
50
78
85
93
80
77
71
68
77
71
67
75
80
80

12
6

11
4

6
6

18
16
8
3

17
7
9
5

3
25

4
6
2

10

4
1
4

4

10

1
2
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TABLA 6

Cuando usted ha viajado, ¿cómo se organizaba el viaje?

TOTAL Particular-
mente

Viales pri-
vados con

agencias

Viales co-
Vla|es co- lectivos con

lectivos con otras orla-
agencias nizaciones N. C.

TOTAL (949) 80 7 6 7

Sexo:

Hombre (414) 80 6 7 7
Mujer (53?) 79 7 6 7

Edad:

De 60 a 64 años (353) 79 7 7 7
De 65 a 69 años (298) 81 7 6 6
De 70 a 74 años (207) 80 6 5 9
De 75 a 79 años (89) 79 6 8 6
No contesta ... (2) 100 — — —

Estado civil:

Soltero (57) 67 7 12 12
Casado (597) 84 5 6 5
Viudo/separado (295) 74 9 7 9

Estudios:

No sabe leer ni escribir (71) 86 3 3 6
Sabe leer y escribir (305) 79 6 9 6
Estudios primarios (391) 79 7 4 9
Bachillerato y Formación Profesio-

nal (96) 76 9 9 5
Estudios superiores (77) 82 8 8 1
No contesta (9) 89 — 11 —

Situación actual:

Activo, trabajando (141) 84 8 6 2
Jubilado, pero trabaja en ocasiones. (41) 80 5 12 2
Jubilado/a (369) 77 6 7 9
Labores de casa únicamente (369) 81 6 5 6
Otras situaciones (28) 75 11 4 4
No contesta (1) 100 — — —

1
1
7

Principal ocupación
pasada o actual:

Profesión liberal
Funcionario del Estado
Empleado (Banco, oficina)
Industrial (grande, mediana empre-

sa o negocio)
Industrial (pequeña empresa o ne-

gocio)
Obrero cualificado

(60)
(99)
(61)

(11)

(73)
(188)

70
88
72

91

79
79

10
4
13

9

7
5

10
3
7

—

3
9

10
4
8

—

10
8
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TOTAL Particular-

Viajes co-
Viales pri- Viajes co- lectivos con
vados con lectivos con otras orga-

agendas agencias nlzaciones N. C.

TOTAL
Obrero sin cualificar
Sus labores
No contesta

Ingresos:

Sin pensión
Menos de 10.000 ptas
De 10.000 a 14.999 ptas
De 15.000 a 19.999 ptas
De 20.000 a 24.999 ptas
De 25.000 a 29.999 ptas
De 30.000 a 34.999 ptas
De 35.000 a 39.999 ptas
Más de 40.000 ptas
No contesta

Personas con las que vive:

Esposo/a e hijos solteros
Solo
Con esposo/a
Hijos solteros
Hijos casados
Otros parientes, amigos
Residencias y hogares
Esposo/a e hijos casados
Esposo/a e hijos solteros y casados.
No contesta

Ciudad donde se realizó
la encuesta:

Vigo
Gijón
Bilbao
Santander
Pamplona
Zaragoza
Lérida
Valencia
Murcia
Sevilla
Málaga
Badajoz
VaUadolid
Palma de Mallorca
Las Palmas de Gran Canaria
Madrid
Barcelona

(949) 80

(129)
(323)
(5)

(16)
(47)
(118)
(138)
(94)
(59)
(69)
(59)
(172)
(177)

(82)
(126)
(460)
(98)
(97)
(64)

(16)
(4)
(2)

(19)
(17)
(64)
(4)
(9)
(46)
(15)
(79)
(35)
(45)
(19)
(13)
(31)
(6)

(28)
(275)
(244)

80
80
80

94
85
80
73
77
80
77
85
83
80

87
61
82
82
81
77

100
75
100

79
65
78
50
67
65
80
78
89
82
89
77
61
100
86
85
78

5
7

20

6
6
7
6
5
9
3
9
6

7
16
5
5
3
6

16

8

22
2

10

7
11

16

11
5
7

6
7

2
5
7
6
8
4
7
6
9

4
11
6
5
6
9

11
24

4
6
2

15
3

4
9

9
5

6
6
8
12
11
7
10
5
2
3

2
11
6
8
8
6

25

5
29
6
50

9
20
6
6
7

8
19

4
5
5

1

2

1
2

1
1
1
2

1

2
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TABLA 7

¿A dónde va usted principalmente cuando sale de viaje de vacaciones?

TOTAL Playa o
mar

Montaña
o sierra

Pueblo o
ciudad
interior

Recorrido
varios

Balnearios lugares Extranjero N. C.
(•/.) (%) (%) C/.)

TOTAL

Sexo:
Hombre
Mujer

Edad:
De 60 a 64 años
De 65 a 69 años
De 70 a 74 años
De 75 a 79 años
No contesta

Estado civil:
Soltero
Casado ... .„
Viudo/separado

Estudios:
No sabe leer ni escribir
Sabe leer y escribir
Estudios primarios
Bachillerato y Formación Pro-

fesional
Estudios superiores
No contesta

Situación actual:
Activo, trabajando
Jubilado, pero trabaja en oca-

siones
Jubilado/a
Labores de casa únicamente .
Otras situaciones
No contesta

(949)

(414)
(535)

(353)
(298)
(207)
(89)

(2)

(57)
(597)
(295)

(71)
(305)
(391)

(96)
(77)
(9)

(141)

48

47
49

50
43
55
44

47
50
44

41
45
49

54
55
67

43

21

22
20

19
23
19
28
50

16
21
21

21
21
23

22
10
22

20

21

21
22

22
23
20
20
50

26
20
24

34
28
18

13
14
11

24

2
1

2
3

2
2

1
3

4
4

2
4
5

1
3
4

6
9

3
3

7
2
3

1
2
2

4
9

(41)
(369)
(369)
(28)

44
48
52
36

32
22
19
21

20
21
21
32

—
2
2
—

5
4
4
4

—
3
2
4

—
1
—
4

(1) — 100

Principal ocupación
pasada o actual

Profesión liberal
Funcionario del Estado
Empleado (Banco, oficina) ...
Industrial (grande, mediana

empresa o negocio)
Industrial (pequeña empresa

o negocio)
Obrero cualificado

(60)
(99)
(61)

(11)

(73)
(188)

47
66
61

36

40
47

20
9
18

18

27
27

17
13
15

36

12
22

3
2

—

5
2

8
6
3

9

8
2

8
3
2

—

3
1
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Pueblo o Recorrido
TOTAL Playa o Montana ciudad varios

• a i o sierra interior Balnearios lugares Extranjero N. C.

TOTAL

Obrero sin cualificar
Sus labores
No contesta

Ingresos:

Sin pensión
Menos de 10.000 ptas
De 10.000 a 14.999 ptas. ...
De 15.000 a 19.999 ptas. ...
De 20.000 a 24.999 ptas. ...
De 25.000 a 29.999 ptas. ...
De 30.000 a 34.999 ptas. ...
De 35.000 a 39.999 ptas. ...
Más de 40.000 ptas
No contesta

Personas con las que vive:

Esposo/a e hijos solteros ...
Solo
Con esposo/a
Hijos solteros
Hijos casados
Otros parientes, amigos
Residencias y hogares
Esposo/a e hijos casados
Esposo/a e hijos solteros y ca-

sados
No contesta

Ciudad donde se realizó
la encuesta:

Vigo
Gijón
Bilbao
Santander
Pamplona
Zaragoza
Lérida
Valencia
Murcia
Sevilla
Málaga
Badajoz
Valladolid
Palma de Mallorca
Las Palmas de G. Canaria ...
Madrid
Barcelona

(949) 48 21 21

(129)
(323)
(5)

(16)
(47)

(118)
(138)
(94)
(59)
(69)
(59)
(172)
(177)

(82)
(126)
(460)
(98)
(97)
(64)

(16)

(4)
(2)

(19)
(17)
(64)
(4)
(9)
(46)
(15)
(79)
(35)
(45)
(19)
(13)
(31)
(6)
(28)
(275)
(244)

40
47
60

38
51
41
49
49
51
42
46
58
46

55
46
50
40
48
42

50

75
50

42
35
56
25
78
61
13
27
66
71
84
54
77
33
46
56
33

22
20
40

13
28
25
18
21
25
19
20
16
24

13
16
23
17
26
25

25

50

16
12
13
25
—
13
20
48
6
11
—
—
3
50
14
13
36

33
23

31
17
30
25
19
17
30
27
12
21

24
24
18
31
24
20

19

21
47
22
25
22
20
60
18
3
11
16
38
16
—
21
24
20

2
1
2
4
3
3
1

1
3
2
4

2
4

2
3
3
6
2
4
3
6
5

5
7
4
5
2

25

13

3
4
3

4
3

1
4
2
2

11

16
6
3

1
3

8

3
1

—
5
—

7
7
5
14
2

3

14
1
6

—

25

—
1
9
4

—
17
4
3
2
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TABLA 8

¿Cómo acostumbra a pasar el viaje de vacaciones?

TOTAL

Sexo:

Hombre
Mujer . . .

Edad:

De 60 a 64 años
De 65 a 69 años
De 70 a 74 años
De 75 a 79 años
No contesta

Estado civil:

Soltero
Casado • •
Viudo/serjarado

Estudios:

No sabe leer ni escribir
Sabe leer y escribir
Estudios primarios
Bachillerato y Formación Profesional
Estudios superiores
No contesta

Situación actual:

Activo, trabajando
Jubilado, pero trabaja en ocasiones
Jubilado/a
Labores de casa únicamente
Otras situaciones
No contesta

Principal ocupación pasada o actual:

Profesión liberal
Funcionario del Estado
Empleado (Banco, oficina)
Industrial (grande, mediana empresa o ne-

eocio) . . .
Industrial (pequeña empresa o negocio)
Obrero cualificado

TOTAL

(949)

(414)
(535)

(353)
(298)
(207)
(89)

(2)

(57)
(597)
(295)

(71)
(305)
(391)

(96)
(77)

(9)

(141)
(41)

(369)
(369)

(28)
(1)

(60)
(99)
(61)

(11)
(73)

(188)

Estar en
sitio fl)o

(•/.)

70

65
74

66
70
74
83

56
70
75

86
78
69
53
55
62

52
61
73
76
61

100

45
63
59

55
59
69

Sitio fi|o y
excursiones

<•/.)

19

24
15

21
18
19
12
50

19
21
15

7
12
21
36
27
22

28
32
17
17
7

35
22
31

18
30
19

Recorrido
varios sitios

(•/.)

9

10
9

11
12
6
2

50

23
9
8

6
9
9

10
17

18
7
8
6

25

17
14
10

27
10
12

N. C.
(•/.)

1

1
1

2
—
—

2
—

2
1
1

1
1
1

1
11

1

1
1
7

—

3
1

1
1
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TOTAL
Estar ca
sirio filo

Sirio filo y
CXCWSlOBCS

•«corrido
varios sirios N. C.

TOTAL

Obrero sin cualificar
Sus labores
No contesta

Ingresos:

Sin pensión
Menos de 10.000 ptas
De 10.000 a 14.999 ptas
De 15.000 a 19.999 ptas
De 20.000 a 24.999 ptas
De 25.000 a 29.999 ptas.
De 30.000 a 34.999 ptas
De 35.000 a 39.999 ptas
Más de 40.000 ptas
No contesta

Personas con las que vive:

Esposo/a e hijos solteros
Solo
Con esposo/a
Hijos solteros
Hijos casados
Otros parientes, amigos
Residencias y hogares
Esposo/a e hijos casados
Esposo/a e hijos solteros y casados
No contesta

Ciudad donde se realizó la encuesta:

Vigo
Gijón
Bilbao
Santander
Pamplona
Zaragoza
Lérida
Valencia
Murcia
Sevilla
Málaga
Badajoz
Valladolid
Palma de Mallorca
Las Palmas de Gran Canaria
Madrid
Barcelona

(949) 70

(129)
(323)
(5)

(16)
(47)
(118)
(138)
(94)
(59)
(69)
(59)
(172)
(177)

(82)
(126)
(460)
(98)
(97)
(64)

(16)
(4)
(2)

(19)
(17)
(64)
(4)
(9)

(46)
(15)
(79)
(35)
(45)
(19)
<13)
(31)
(6)

(28)
(275)
(244)

84
78
80

88
87
83
70
70
73
61
73
55
74

65
61
70
76
81
77

81
50

"

68
88
69
100
67
65
73
70
77
82
68
85
65
83
54
69
70

19

9
14
20

4
12
22
19
19
20
20
31
15

32
20
20
17
12
13

6
25

26
12
23

22
26

7
18
6
7

26
15
26

32
25
13

7
6

13
9
4
7

10
7

17
7

12
11

2
17
10
7
5
9

13
25

5

8

11
9

20
13
14
9
5

6
17
14

5
14

1
1
1
2
1

2
1

1
2
1
1
2

100

3
2

1
2
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TABLA 9

¿Dónde se ha alojado usted más frecuentemente?

Casa pro- Hotel, Casa con Residen-
TOTAL pia o fa- hostal, habitación cías soc.

milla pensión alquilada de empr. Camping N. C.
(•/.) C/.) C/.) <•/.) <•/•» <*/•»

TOTAL (949) 59 25 12 3 1 1

Sexo:

Hombre (414) 56 29 10 3 1 —
Mujer (535) 61 21 13 3 1 1

Edad:

De 60 a 64 años (353) 60 23 12 3 1 1
De 65 a 69 años (298) 56 27 14 2 1 —
De 70 a 74 años (207) 61 26 10 2 — —
De 75 a 79 años (89) 61 22 9 7 — 1
No contesta (2) 50 50 — — — —

Estado civil:

Soltero (57) 49 35 7 5 — 4
Casado (597) 58 25 13 2 1 1
Viudo/separado (295) 63 22 11 4 — —

Estudios:

No sabe leer ni escribir (71) 77 11 10 — — —
Sabe leer y escribir (305) 63 24 9 3 1 1
Estudios primarios (391) 58 26 13 3 1 —
Bachillerato y Formación Profesio-

nal (96) 45 38 14 4 — —
Estudios superiores (77) 53 25 13 6 1 1
No contesta (9) 44 11 33 11 — —

Situación actual:

Activo, trabajando (141) 62 25 9 2 3 —
Jubilado, pero trabaja en ocasiones. (41) 46 34 10 10 — —
Jubilado/a (369) 56 29 11 3 1 1
Labores de casa únicamente (369) 62 20 15 3 1 —
Otras situaciones (28) 64 32 — — — 4
No contesta (1) 100 — — — — —

Principal ocupación
pasada o actual:

Profesión liberal
Funcionario del Estado
Empleado (Banco, oficina)
Industrial (grande, mediana empre-

sa o negocio)
Industrial (pequeña empresa o ne-

gocio)
Obrero cualificado

56

(60)
(99)
(61)

(11)

(73)
(188)

50
54
49

55

58
53

33
28
36

36

26
28

10
13
10

9

8
15

5
3
9

—

4
3

2
1

—

3
1
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TOTAL
Casa pro-
pia o fa-

milia

Hotel, Casa con
hostal, habitación
pensión alquilada

Residen-
cias soc.
de empr. Camping N. C.

TOTAL (949) 59
Obrero sin cualificar (129)
Sus labores (323)
No contesta (5)

Ingresos:

Sin pensión (16)
Menos de 10.000 ptas (47)
De 10.000 a 14.999 ptas (118)
De 15.000 a 19.999 ptas (138)
De 20.000 a 24.999 ptas (94)
De 25.000 a 29.999 ptas (59)
De 30.000 a 34.999 ptas (69)
De 35.000 a 39.999 ptas. ... (59)
Más de 40.000 ptas (172)
No contesta (177)

Personas con las que vive:

Esposo/a e hijos solteros (82)
Solo (126)
Con esposo/a (460)
Hijos solteros (98)
Hijos casados (97)
Otros parientes, amigos (64)
Residencias y hogares —
Esposo/a e hijos casados (16)
Esposo/a e hijos solteros y casados. (4)
No contesta (2) 100

25 12

71
64
40

75
68
69
54
59
49
59
54
56
60

65
55
56
65
63
70

50

17
20
40

13
21
16
24
24
32
26
25
31
25

20
31
28
16
21
19

19
75

9
11
20

6
9
8

14
14
15
9

17
10
12

15
7

11
14
13
6

31
25

6
2
4
4
3
3
6

2
2

1
7
3
3
2
2

1
2

2
1

Ciudad donde se realtzó
la encuesta:

Vigo
Gijón
Bilbao
Santander
Pamplona .
Zaragoza
Lérida
Valencia ,
Murcia . ..
Sevilla
Málaga . .
Badajoz
Valladolid
Palma de Mallorca
Las Palmas de Gran Canaria
Madrid
Barcelona

(19)
(17)
(64)

(4)
(9)

(46)
(15)
(79)
(35)
(45)
(19)
(13)
(31)
(6)

(28)
(275)
(244)

63
47
47
25
44
46
80
67
74
62
74
38
52
83
71
55
64

16
29
38
75
33
37

7
16
9

22
5

15
23
17
21
23
31

16
12

9
—
22
15
7

10
9

11
11
46
23
—

7
17
4

12
6

—
—

2
—

5
9
4
5

—
3

—
—

4
—

7
1

57
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TABLA 10

¿Cuál es el principal medio de transporte que utiliza para sus desplazamientos de viajes de
vacaciones?

TOTAL Autobús Coche Tren Avión Barco N. C.

TOTAL

Sexo:

Hombre
Mujer

Edad:

De 60 a 64 años
De 65 a 69 años
De 70 a 74 años
De 75 a 79 años
No contesta

Estado civil:

Soltero
Casado
Viudo/separado

Estudios:

No sabe leer ni escribir
Sabe leer y escribir
Estudios primarios
Bachillerato y Formación Profesio-

nal
Estudios superiores
No contesta

Situación actual:

Activo, trabajando
Jubilado, pero trabaja en ocasiones.
Jubilado/a
Labores de casa únicamente
Otras situaciones
No contesta

(949) 26 42 22

(414)
(535)

(353)
(298)
(207)
(89)
(2)

(57)
(597)
(295)

(71)
(305)
(391)

(96)
(77)
(9)

(141)
(41)

(369)
(369)
(28)
(1)

28
24

26
26
26
25

35
25
25

27
30
26

23
13
33

26
46
24
25
39
—

40
44

44
40
40
49
50

28
44
42

44
40
41

52
49
22

44
27
43
44
29
100

22
22

19
24
27
18

26
22
22

24
23
24

16
12
44

18
17
24
23
18

— •

9
7

8
9
6
6
50

4
8
9

3
7
7

8
22

9
10
8
7
7
—

2
1

2
1
1

—

5
1
1

1
—
2

_

3

4
—
1
1
4
—

—
1

1
—
—
2

2
—
1

1
—
—

1
1

—
1
—
4
—

Principal ocupación
pasada o actual:

Profesión liberal
Funcionario del Estado
Empleado (Banco, oficina)
Industrial (grande, mediana empre-

sa o negocio)
Industrial (pequeña empresa o ne-

gocio) — ...
Obrero cualificado

(60)
(99)
(61)

(11)

(73)
(188)

28
18
20

9

25
29

40
40
56

55

47
39

12
25
20

36

18
23

18
12
5

8
7

2
3

—

1
1
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TOTAL Autobús Coche Tren Avión Barco N. C.

TOTAL
Obrero sin cualificar
Sus labores
No contesta

Ingresos:

Sin pensión
Menos de 10.000 ptas ...
De 10.000 a 14.999 ptas ...
De 15.000 a 19.999 ptas
De 20.000 a 24.999 ptas
De 25.000 a 29.999 ptas
De 30.000 a 34.999 ptas
De 35.000 a 39.999 ptas
Más de 40.000 ptas
No contesta

Personas con las Que vive:

Esposo/a e hijos solteros
Solo
Con esposo/a
Hijos solteros
Hijos casados ...
Otros parientes, amigos
Residencias y hogares
Esposo/a e hijos casados
Esposo/a e hijos solteros y casados.
No contesta

(949) 26 42 22

(129)
(323)
(5)

(16)
(47)
(118)
(138)
(94)
(59)
(69)
(59)
(172)
(177)

(82)
(126)
(460)
(98)
(97)
(64)

(16)
(4)
(2)

32
25
20

31
23
31
34
32
41
28
25
16
16

15
29
28
33
18
27

13
25
—

35
44
80

50
51
40
33
38
34
39
39
49
49

55
28
41
40
60
38

63
50
50

26
22

"

19
15
23
26
26
22
23
27
15
24

23
26
22
20
16
22

25
25
50

8
6
7

9
5
4
3
3
9
7

16
9

7
12
8
6
6

11

2
1
1
1

2
3
2

3
2
1

Ciudad donde se realizó
la encuesta:

Vigo
Gijón
Bilbao
Santander
Pamplona
Zaragoza
Lérida
Valencia
Murcia
Sevilla
Málaga
Badajoz
Valladolid
Palma de Mallorca
Las Palmas de Gran Canaria
Madrid
Barcelona

(19)
(17)
(64)
(4)
(9)
(46)
(15)
(79)
(35)
(45)
(19)
(13)
(31)
(6)

(28)
(275)
(244)

26
41
31
50
22
39
33
24
26
20
5
38
26
—
25
31
21

37
35
48
25
56
43
33
42
60
49
53
46
26
—
64
38
48

16
24
14
25
22
17
33
30
11
22
26
15
48
—
11
24
22

16
—
5
—
—
—
—
4
3
7
1]
—
—
50
—
7
8

50

1
1
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TABLA 11

¿En qué época del año ha salido con más frecuencia?

Enero
TOTAL febrero

marzo Abril Mayo Junio
(•/.) <%> (%) (%)

Julio

Octubre
Novbre.

Agosto Sept. Dicbre. N. C.

TOTAL (949)

Sexo:
Hombre (414)
Mujer (535)

Edad:

De 60 a 64 años (353)
De 65 a 69 años (298)
De 70 a 74 años (207)
De 75 a 79 años (89)
No contesta (2)

Estado civil:
Soltero (57)
Casado (597)
Viudo/separado (295)

Estudios:
No sabe leer ni escribir (71)
Sabe leer y escribir (305)
Estudios primarios
Bachillerato y Formación Pro- (391)

fesional (95)
Estudios superiores (77)
No contesta (9j

Situación actual:
Activo, trabajando (141)
Jubilado, pero trabaja en oca-

siones ( 4 1 )
Jubilado/a í 3 6 9 )
Labores de casa únicamente . (369)
Otras situaciones
No contesta

23 46 11

2
2

1
3
3
1

2
2
3

1
2

3
2

1
2

1
1
2
1

2
2
1

1

2
1
3

4
4

4
3
6
1

4
4
5

1
3

4
6
8

6
7

7
7
6
9

~

5
7
7

3
6

8
11
5

24
22

21
23
23
25
50

23
21
27

25
26

22
17
21
22

45
48

51
46
41
43
50

47
48
44

61
49

45
33
48
33

12
10

10
10
12
16

~

12
12
9

4
11

11
21
4
33

3
3

1
4
5
2

~

3
3

3

3
4
5

3
2

3
2
2
2

~

5
3
1

4
1

2
4
6

21 58 12

3
2
4

2
2
1

5
5
3
7

7
8
8
—

22
24
22
18
100

41
40
49
43

17
12
9
18

2
4
4
—

2
3
2
11

Principal ocupación
pasada o actual
Profesión liberal
Funcionario del Estado
Empleado (Banco, oficina) ...
Industrial (grande, mediana

empresa o negocio)
Industrial (pequeña empresa

o negocio)
Obrero cualificado

(60)
(99)
(61)

(11)

(73)
(188)

2
1

—

9

3
1

—
3
2

—

1
1

5
2
15

—

4
4

3
4
10

—

7
6

13
30
25

27

12
23

48
42
26

45

51
46

17
9
18

9

14
13

3
3
2

9

4
3

8
5
3

—

4
2

60
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TOTAL

Obrero sin cualificar
Sus labores
No contesta

Ingresos:

Sin pensión
Menos de 10.000 ptas
De 10.000 a 14.999 ptas. ...
De 15.000 a 19.999 ptas."...
De 20.000 a 24.999 ptas. ...
De 25.000 a 29.999 ptas. ...
De 30.000 a 34.999 ptas. ...
De 35.000 a 39.999 ptas. ..
Más de 40.000 ptas
No contesta

Personas con las que vive:
Esposo/a e hijos solteros ..
Solo
Con esposo/a
Hijos solteros
Hijos casados
Otros parientes, amigos
Residencias y hogares
Esposo/a e hijos casados
Esposo/a e hijos solteros y ca

sados
No contesta (2)

Ciudad donde se realizó
la encuesta:

Vigo (19)
Gijón (17)
Bilbao (64)
Santander (4)
Pamplona (9)
Zaragoza (46)
Lérida (15)
Valencia (79)
Murcia (35)
Sevilla (45)
Málaga (19)
Badajoz (13)
Valladolid (31)
Palma de Mallorca (6)
Las Palmas de G. Canaria ... (28)
Madrid (275)
Barcelona (244)

TOTAL

(949)

(129)
(323)

(5)

(16)
(47)

(118)
(138)

(94)
(59)
(69)
(59)

(172)
(177)

(82)
(126)
(460)

(98)
(97)
(64)

(16)
(4)

Enero
febrero
marzo

<%)

2

4
2

4
2
3
3

3

1
3

2
2
1
4
2

6

Abril
(*/.)

1

2
2

2
1
1
3
2
3
2
1
1

2
1
2

—
3
2

Mayo
<•/.»

4

2
3

2
4
3
5
5
4
3
4
4

2
2
3
6
6
5

6

lunio
(•/.)

7

6
9

_

9
7
7
3

10
9
5
6
8

9
10
6
6
8
3

13
—

Julio
(•/.)

23

23
23
60

6
28
24
23
24
17
20
24
24
21

18
27
20
22
26
28

31
50

Agosto
(•/.)

46

52
49
20

81
47
55
48
38
46
43
53
44
42

54
40
47
51
41
47

38
50

Sept.
(•/.»

11

9
9

~

13
9
7
9

11
20
10

8
13
12

10
12
13
10
7

11

6
—

Octubre
Novbre.
Dicbre.

<%)

3

2
3

20

—
1
4
6

—
1
3
3
4

1
5
4
2
2
2

—
—

N. C.
<%>

2

—
1

—
—

2
5

—
6
2
2
3

4
2
3
1
2
2

—
—

_ _ _ _ _ _ _ _ loo

—6
6

25
11

—

—
2
5

—
—
17
4
2
1

—

5
—
—
—
—
—

6
—
11
—
—
—

4
1
2

5
12
11
—
11
9
7
1
6
2
5

—
—
—

4
2
4

5
6

22
—
11

7
13
5

—
—
16
—
10

14
6
5

16
12
14
—
33
26
27
32
34
29
11
31
32
17
32
24
16

37
24
23
25
11
41
47
44
34
53
42
62
48
67
25
48
59

21
29

9
25
—
13
—

9
6

13
11
—
10

14
13
10

11
6
€

—
22
4

—
5

11
—

8
—
—
—

1
2

5
6
3

25
—
—

7
4
3

—

—
—

4
3
1
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TABLA 12

¿Cuántos días suele usted estar fuera?

TOTAL Siete o
menos

De 8 a
14 dfas

De 15 a
30 días

De 31 a
60 días

Más de
60 días N. C.

TOTAL (949) 8

Sexo:

Hombre (414) 8
Mujer (535) 7

Edad:

De 60 a 64 años (353) 8
De 65 a 69 años (298) 5
De 70 a 74 años ... (207) 10
De 75 a 79 años (89) 9
No contesta (2) —

Estado civil:

Soltero (57) 7
Casado (597) 7
Viudo/separado (295) 9

Estudios:

No sabe leer ni escribir (71) 8
Sabe leer y escribir (305) 8
Estudios primarios (391) 7
Bachillerato y Formación Profesio-

nal (96) 13
Estudios superiores (77) 5
No contesta (9) —

Situación actual:

Activo, trabajando (141) 9
Jubilado, pero trabaja en ocasiones. (41) 15
Jubilado/a (369) 8
Labores de casa únicamente (369) 6
Otras situaciones (28) 7
No contesta (1) —

14 57

14
14

13
14
17
13

16
13
16

15
17
11

15
14
22

11
15
13
15
29

60
54

63
58
46
49
100

61
59
50

42
58
61

52
49
67

73
54
53
55
43
100

11

9
12

8
12
12
15

5
10
13

15
9

10

13
17

3
5

13
12
11

8
11

6
10
15
11

7
9

11

17
8
9

7
13
11

3
12
11
11

1
1

11

Principal ocupación
pasada o actual:

Profesión liberal
Funcionario del Estado
Empleado (Banco, oficina)
Industrial (grande, mediana empre-

sa o negocio)
Industrial (pequeña empresa o ne-

gocio)
Obrero cualificado

(60)
(99)
(61)

(11)

(73)
(188)

13
5
8

36

12
11

12
9
11

36

16
14

57
60
59

27

53
60

10
13
11

—

8
7

8
12
7

—

7
8

1
3

—

3
1
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TOTAL
Siete o
menos

De I
14dfa

De 15»
Mdlu

De 31»
Mdíac

Más de
Mdfu N. C.

TOTAL
Obrero sin cualificar
Sus labores
No contesta

(949)
(129)
(323)

(5)

14
20
13

57
55
55
80

11
9

14
9

11
20

1

2

Ingresos:

Sin pensión
Menos de 10.000 ptas.De 10.000
De 15.000
De 20.000
De 25.000
De 30.000

14.999 ptas.
19.999 ptas.
24.999 ptas.
29.999 ptas.
34.999 ptas.

De 35.000 a 39.999 ptas.
Más de 40.000 ptas
No contesta

(16)
(47)

(118)
(138)

(94)
(59)
(69)
(59)

(172)
(177)

19
2
8

11
11
8
4
8
5
8

19
19
15
13
11
15
13
20
13
13

50
57
52
54
57
61
65
64
58
54

13
9

16
9
7
7
7

15
13

13
8

11
13
8
7
7
9

10

1
1
1

1
2

Personas con las Que vive:

Esposo/a e hijos solteros (82) 4 7 67 11 11
Solo (126) 5 20 55 13 6
Con esposo/a (460) 7 14 59 10 9
Hijos solteros (98) 11 20 52 13 3
Hijos casados (97) 11 12 47 12 15
Otros panentes, amigos (64) 13 8 50 9 19
Residencias y hogares — — — — — —
Esposo/a e hijos casados (16) 6 6 63 6 19
Esposo/a e hijos solteros y casados. (4) 50 25 — — 25
No contesta (2) — — 100 — —

2
2

1
2

Ciudad donde se realizó
la encuesta:

Vigo
Gijón
Bilbao
Santander
Pamplona
Zaragoza
Lérida
Valencia
Murcia ...
Sevilla
Málaga
Badajoz
Valladolid
Palma de Mallorca
Las Palmas de Gran Canaria
Madrid
Barcelona

(19)
(17)
(64)
(4)
(9)
(46)
(15)
(79)
(35)
(45)
(19)
(13)
(31)
(6)
(28)
(275)
(244)

—
6
3
50
11
2
33
9
9
18
5
8
3
17
18
4
10

21
18
13
25
11
20
27
11
11
16
—
31
23
17
11
8
19

42
47
52
25
44
63
40
54
54
44
58
54
48
50
50
70
51

11
12
14
—
22
7
—
16
20
9
21
8
13
17
14
9
9

21
12
17
—
11
9
—
9
6
13
16
—
10
—
7
9
9

5
e
2
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TABLA 13

En general, en los viajes que usted ha realizado, ¿de qué aspectos ha quedado más satisfecho?
(En primer lugar)

Conocer Cambiar
TOTAL nuevos de

lasares ambiente

Vialar
en

«rapo

Descanso
conse-
guido

(%)

Trans-
porte y
alojara.

(%)

De las
comidas

(%)

De las
compras

(%)
N. S.
(*/.t

N. C.

TOTAL (949)

Sexo:

Hombre (414)
Mujer (535)

Edad:
De 60 a 64 años (353)
De 65 a 69 años (298)
De 70 a 74 años (207)
De 75 a 79 años (89)
No contesta (2)

Estado civil:

Soltero (57)
Casado (597)
Viudo/separado (295)

Estudios:
No sabe leer ni escribir (7i)
Sabe leer y escribir (305)
Estudios primarios (391)
Bachillerato y Formación Pro-

fesional (96)
Estudios superiores (77)
No contesta (9)

Situación actual:

Activo, trabajando (141)
Jubilado, pero trabaja en oca-

siones (41)
Jubilado/a (359)
Labores de casa únicamente . (369)
Otras situaciones (28)
No contesta (1)

20 38 31 2 —

21
20

20
22
25
15
"

33
19
21

7
16
22

32
26
11

42
34

35
39
41
37
50

37
41
32

32
38
39

36
38
44

2
3

2
2
2
4

~

2
4

4
1
4

2
1

28
33

34
30
28
30

~

18
31
32

38
34
28

26
29
33

2
2

2
2

—
2

5
2
1

3
2
1

2
1

11

2
2

2
2
3
1

~

2
2
2

3
3
2

1
1

26 40 — 30

29
18
29
18

29
41
33
54

100

—
4
3
4

32
29
34
14

5
2
1

—

2
3
2

—

2
3

3
2
2
3

50

2
5

4
3
3

1
3

2
2
1
7

"

5
1
3

8
2
2

— 4 —

— 1

2
3
4

Principal ocupación
pasada o actual

Profesión liberal
Funcionario del Estado
Empleado (Banco, oficina) ...
Industrial (grande, mediana

empresa o negocio)
Industrial (pequeña empresa

o negocio)
Obrero cualificado

(60)
(99)
(61)

(11)

(73)
(188)

13
27
26

18

22
20

37
38
33

64

34
44

7

2

18

4
2

37
30
34

—

29
27

2
1
2

—

3
3

2
3
3

—

4
2

— 3 —

— — 4
— 1 —
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Conocer Cambiar Viajar Descanso Trans-
TOTAL nuevos de en conse- porte y De las « I »a

lugares ambiente grupo guldo aloiam. comidas compras N. S. N. C.

TOTAL (949)

Obrero sin cualificar (129)
Sus labores ... (323)
No contesta (5)

Ingresos:
Sin pensión (16)
Menos de 10.000 ptas (47)
De 10.000 a 14.999 ptas. ... (118)
De 15.000 a 19.999 ptas. ... (138)
De 20.000 a 24.999 ptas. ... (94)
De 25.000 a 29.999 ptas. ... (59)
De 30.000 a 34.999 ptas. ... (69)
De 35.000 a 39.999 ptas. ... (59)
Más de 40.000 ptas (172)
No contesta (177)

Personas con las que vive'.
Esposo/a e hijos solteros ... (82)
Solo (126)
Con esposo/a (460)
Hijos solteros (98)
Hijos casados (97)
Otros parientes, amigos (64)
Residencias y hogares —
Esposo/a e hijos casados (16)
Esposo/a e hijos solteros y ca-

sados (4)
No contesta (2)

Ciudad donde se realizó
la encuesta:

Vigo (19)
Gijón (17)
Bilbao (64)
Santander (4)
Pamplona (9)
Zaragoza (46)
Lérida (15)
Valencia (79)
Murcia (35)
Sevilla (45)
Málaga (19)
Badajoz (13)
Valladolid (31)
Palma de Mallorca (6)
Las Palmas de G. Canaria ... (28)
Madrid (275)
Barcelona (244)

20 38 31 2 —

19
19

6
21
17
20
21
15
25
19
24
20

20
25
18
24
18
22

25

25

16
12
17
25
33
17
20
20
20
16
37
38
26
17
25
19
22

34
34
40

38
40
38
28
41
41
36
44
40
38

41
31
41
27
37
41

44

25

~

37
6
38
25
33
30
53
39
29
38
37
38
29

39
41
40

2
2
—

2
3
4
3
3
1
3
1
2

1
4
2
2
3
3

—

25

—
—
50
—
9
7
—

2
5
—
6

7
1
3

27
27
40

44
28
27
36
27
37
29
32
27
32

34
29
32
34
—
23

25

25
50

32
53
36
—
22
33
7
30
49
44
16
23
29
50
18
31
27

2
2

—
1
4
2
__
1

3
2

2
2
2
2
6

—

50

—
2
—
—
2
13
—
—
—
5
—
3
—
7
2
1

3
3
—

6
2
2
2
1

3
2
3
2

2
2
2
3
—
3

—

5
6
3
—
11
2
—
1
—
—
—
—
—
17
—
3
2

4
4

20

2
8
3
1
2
3

1
3

3
2
6
7

5
24

3

9
9

6
4
4
4
3
2

1
5
2
2
4
2

— — — 6 —

5

2

— 7 —

— 8 1
— 3 —

— — 17
4
2
2

1
4
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TABLA 13 (continuación)

En general, en los viajes de usted ha realizado, ¿en qué aspectos ha quedado más satisfecho?
(En segundo lugar)

TOTAL
Conocer Cambiar
nuevos de
lugares ambiente

Viajar
en

grupo

Descanso
conse-
guido

Trans-
porte y
alojam.

De ¡as De las
comidas compras N. S. N. C.

TOTAL (949)

Sexo:
Hombre (414)
Mujer (535)

Edad:

De 60 a 64 años (353)
De 65 a 69 años (298)
De 70 a 74 años (207)
De 75 a 79 años (89)
No contesta (2)

Estado civil:
Soltero (57)
Casado (597)
Viudo/separado (295)

Estudios:
No sabe leer ni escribir (71)
Sabe leer y escribir (305)
Bachillerato (391)
Bachillerato y Formación Pro-

fesional (96)
Estudios superiores (77)
No contesta (9)

11 33 31

13
10

13
11
11
7

12
14
7

10
10
11

15
16
11

34
33

36
34
29
31

33
33
35

30
31
35

33
39
22

4
4

3
5
5
3

9
3
5

1
6
3

5
3
11

31
31

30
33
31
35

32
32
30

23
32
33

30
31
33

4
4

4
4
6
1
50

4
5
3

7
5
3

4
—
11

4
3

5
3
4
2

4
4
3

7
5
3

2
3

—

1
2

1
2
1
1

2
1
1

1
1

2
3

—

5
6

4
4
7
8
50

4
9

8
6
4

6
5

—

5
7

5
4
5
11

~

5
5
7

14
5
6

2
1
11

Situación actual:
Activo, trabajando (141)
Jubilado, pero trabaja en oca-

siones (41)
Jubilado/a (369)
Labores de casa únicamente . (369)
Otras situaciones (28)
No contesta (1)

10 42 31

5
15
8
21

22
33
33
21

5
5
4
7

44
30
31
29
100

7
4
5
4

5
4
4
—

2
2
1
—
—

10
4
8
7
—

—
4
7
11
—

Principal ocupación
pasada o actual
Profesión liberal
Funcionario del Estado
Empleado (Banco, oficina) ...
Industrial (grande, mediana

empresa o negocio)
Industrial (pequeña empresa

o negocio)
Obrero cualificado

(60)
(99)
(61)

(11)

(73)
(188)

22
13
16

18

11
12

35
41
34

18

41
31

2
3
3

—

3
6

27
29
30

55

26
35

2
2
7

9

—

5

5
3
3

—

5
5

2
2
2

—

1
1

5
4
3

—

5
2

2
2
2

—

7
3
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Conocer Cambiar Viajar Descanso Trans-
TOTAL naeTos de en conse- porte y De las De las

lagares ambiente graso gaido aloiam. comidas compras
(%> (%) (%) (%> (%) (%) <%)

N. S. N. C

TOTAL (949)

Obrero sin cualificar (129)
Sus labores (323)
No contesta (5)

Ingresos:

Sin pensión (16)
Menos de 10.000 ptas (47)
De 10.000 a 14.999 ptas. ... (118)
De 15.000 a 19.999 ptas. ... (138)
De 20.000 a 24.999 ptas. ... (94)
De 25.000 a 29.999 ptas. ... (59)
De 30.000 a 34.999 ptas. ... (69)
De 35.000 a 39.999 ptas. ... (59)
Más de 40.000 ptas (172)
No contesta (177)

Personas con las que vive:

Esposo/a e hijos solteros ... (82)
Solo (126)
Con esposo/a (460)
Hijos solteros (98)
Hijos casados (97)
Otros parientes, amigos (64)
Residencias y hogares —
Esposo/a e hijos casados (16)
Esposo/a e hijos solteros y ca-

sados - (4)
No contesta (2)

Ciudad donde se realizó
la encuesta:

Vigo (19)
Gijón (17)
Bilbao (64)
Santander (4)
Pamplona (9)
Zaragoza (46)
Lérida (15)
Valencia (79)
Murcia (35)
Sevilla (45)
Málaga (19)
Badajoz (13)
Valladolid (31)
Palma de Mallorca (6)
Las Palmas de G. Canaria ... (28)
Madrid (275)
Barcelona (244)

11 33 31

9
9

25
9
8
11
9
15
14
14
12
12

17
10
13
7
7
9

6

50

~

16
—
11
25

35
—
15
9
13
11
8
16
—
11
9
11

26
33
40

31
36
31
31
33
31
35
36
38
38

35
40
32
32
35
28

31

50
50

21
24
39
25
33
24
27
27
37
38
53
54
26
50
36
32
36

5
3

2
5
9
3
3
1
—
5
5

4
4
2
5
6
8

13

11
6
5
—
—
4
—
5
11
7
—
8
6
—
7
2
3

31
32
—

25
36
31
25
30
31
30
42
29
29

28
30
33
31
28
33

50

11
12
30
25
56
17
60
24
23
36
26
23
19
17
25
34
38

5
5

6
2
2
4
4
8
4
2
5
5

6
2
5
3
3
5

—

5
6
3
25

7
1
6
—
11
—
16
—
4
6
2

6
2
—

9
1
3
7
3
6
3
3
3

4
2
5
5

5

—

_

6
5

4
7

6
7

3
17
7
5
2

—
1
20

—
3
2
2
—
—
—
2
2

2
2

1
2

—

5
—
2

2

5

—
8

—
—
1

5
8

13
2
11
5
7
5
3
—
3
3

5
6
4
8
8
5

—

11
6
3
—
11
11
—
14
9
—
—
—
6
—
—
5
3

12
6
40

4
8
9
4
3
6
3
3
3

1
4
5
9
11
6

—

50

21
41
3

2
—
9

—
—
—
6
17
11
6
5
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TABLA 14

Si usted tuviera una cantidad de dinero disponible, ¿de qué manera le gustaría a usted gastarlo?

Acondic.
vivienda
electrod.

Viajes
vacaciones

(%)

Ahorro
inversión

<%>

Alimenta-
ción y
vestido

Familia
instituc.
sociales N. S.

<%)

TOTAL vivienda Viaies Ahorro don y insttuc
i i i ó id i l N S N. C.

TOTAL (2.392) 24 26 9 5 30

Sexo:

Hombre (985)
Mujer (1.407)

Edad:

De 60 a 64 años (814)
De 65 a 69 años (708)
De 70 a 74 años (526)
De 75 a 79 años (340)
No contesta (4)

Estado civil:

Soltero (191)
Casado (1.443)
Viudo/separado (758)

Estudios:

No sabe leer ni escribir (255)
Sabe leer y escribir (964)
Estudios primarios (872)
Bachillerato y Formación Pro-

fesional (175)
Estudios superiores (108)
No contesta (18)

Situación actual:

Activo, trabajando (304) 25 35 11 4 22
Jubilado, pero trabaja en oca-

siones
Jubilado/a
Labores de casa únicamente
Otras situaciones
No contesta

Principal ocupación
pasada o actual

Profesión liberal (116) 20 41 13 3 19 3 1
Funcionario del Estado (151) 16 36 10 5 30 2 1
Empleado (Banco, oficina) ... "011 21 37 13 2 24 2 1
Industrial (grande, mediana

empresa o negocio)
Industrial (pequeña empresa

o negocio) (157) 19 32 13 3 27 6
Obrero cualificado (475) 25 26 9 5 28 6

68

23
25

28
27
18
19
25

28
26
20

27
24
26

19
12
17

30
22

28
28
25
18

32
27
22

17
23
27

37
40
33

10
9

9
8

10
12

7
9

10

8
10
8

9
18
11

6
5

5
5
5
7

~

5
5
5

6
7
3

5
2

11

25
34

27
27
35
36
50

20
28
37

36
31
29

26
25
22

(116)
(151)
(103)

(36)

(157)
(475)

20
16
21

17

19
25

41
36
37

33

32
26

13
10
13

14

13
9

3
5
2

8

3
5

19
30
24

22

27
28

4
4

3
5
5
5

6
4
4

4
4
5

2
2
6

1
1

1
—

2
2

25

2
1
1

2
1
1

1
2

—

(119)
(950)
(926)

(89)
(4)

16
22
26
36
—

29
27
22
20
25

13
10
8
7

—

8
5
6
4

—

28
30
34
27
75

6
5
4
6

—

—
2
1

—



VACACIONES Y TURISMO EN LA TERCERA EDAD 69

TOTAL
Acondic.
vivienda
electrod.

Viajes
vacaciones

Ahorro
inversión

Alimenta-
ción y

vestido

Familia
instituc.
sociales N. S. N. C.

TOTAL (2.392)

Obrero sin cualificar (525)
Sus labores (813)
No contesta (16)

Ingresos:

Sin pensión (41)
Menos de 10.000 ptas (160)
De 10.000 a 14.999 ptas. ... (371)
De 15.000 a 19.999 ptas. ... (477)
De 20.000 a 24.999 ptas. ... (252)
De 25.000 a 29.999 ptas. ... (160)
De 30.000 a 34.999 ptas. . . . (152)
De 35.000 a 39.999 ptas. ... (115)
Más de 40.000 ptas (288)
N o contesta (376)

Personas con las que vive:
Esposo/a e hijos solteros ... (184)
Solo (341)
Con esposo/a (1.116)
Hijos solteros (230)
Hijos casados (253)
Otros parientes, amigos (192)
Residencias y hogares (4)
Esposq/a e hijos casados (46)
Espo$o/a e hijos solteros y ca-

sados (16)
No contesta (10)

24 26 30

28
24
44

29
27
22
24
27
26
23
28
18
26

27
21
27
26
15
24
25
20

25
40

19
22
25

15
18
18
21
23
28
33
37
40
28

23
26
28
18
21
32
50
28

13
20

9
8

12
7
9
9
8
9

11
13
11
9

10
9
9

13
9
8

—
4

6
10

8
4
6

5
10

5
8
4
2
7
3
4
3

4
7
5
4
4
5

—
2

19
10

30
35
25

37
35
41
34
33
31
20
17
25
23

30
33
26
35
44
22
25
41

38
10

4
4

2
3
3
4
4
4
7
3
1
9

3
3
4
3
6
7

10

2
2
1
1

Ciudad donde se realizó
la encuesta:
Vigo
Gijón
Bilbao
Santander
Pamplona
Zaragoza
Lérida
Valencia
Murcia
Sevilla
Málaga
Badajoz
Valladolid
Palma de Mallorca
Las Palmas de G. Canaria
Madrid
Barcelona

(72)
(72)

(143)
(24)
(23)
(96)
(48)

(215)
(72)

(167)
(119)

(24)
(121)

(48)
(72)

(573)
(503)

13
24
20

8
26
26
17
26
28
36
30
29
18
21
22
23
25

38
22
23
4

13
13
23
23
21
32
21
13
13
23
36
24
35

7
10
10
4

—
11
13
13
8
4
2

13
10
8

17
13
7

1
3
3

—
—

2
10

2
1
8
3

17
30
—

6
4
3

39
39
40
83
48
45
31
33
39
16
43
25
26
25
13
29
24

1
—

3
—
13
2
6
2
1
4

—

1
23

7
6
5

2
1

1
4
2

2
1
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TABLA 15

¿Hasta qué punto considera usted necesarias las vacaciones, de tal forma que si saliera de viaje
de vacaciones por cuál de estas opciones se decidiría?

TOTAL

Vac. con todo Vac. con todo Vac. aun sin
resuelto y resuelto, aun todo resuelto
elección adaptándome y tenga que

transporte a lo que me solucionár-
y sitio ofrezcan meló

TOTAL

Sexo:

Hombre
Mujer

Edad:

De 60 a 64 años
De 65 a 69 años
De 70 a 74 años
De 75 a 79 años
No contesta

Estado civil:

Soltero
Casado
Viudo/separado

Estudios:

No sabe leer ni escribir
Sabe leer y escribir
Estudios primarios
Bachillerato y Formación Profesio-

nal
Estudios superiores
No contesta

Situación actual:

Activo, trabajando
Jubilado, pero trabaja en ocasiones.
Jubilado/a
Labores de casa únicamente
Otras situaciones
No contesta

(2.392) 52 18 22

Ninguna N. C.

(985)
(1.407)

(814)
(708)
(526)
(340)
(4)

(191)
(1.443)
(758)

(255)
(964)
(872)

(175)
(108)
(18)

(304)
(119)
(950)
(926)
(89)
(4)

48
55

50
55
53
51
50

53
51
53

51
56
50

45
45
44

47
58
50
56
48
50

18
18

16
19
18
19
25

21
17
19

21
17
21

10
11
33

15
9
21
17
16
25

29
17

28
21
20
16
25

17
26
17

13
18
24

41
40
22

35
24
22
17
26
25

—
1

1
—
2

1
1
1

1
1
1

1
1

1
1
1
1
—
—

5
8

5
4
8
13

8
5
10

14
8
4

3
3

2
8
6
8
10
—

Principal ocupación
pasada o actual:

Profesión liberal
Funcionario del Estado
Empleado (Banco, oficina)
Industrial (grande, mediana empre-

sa o negocio)
Industrial (pequeña empresa o ne-

gocio)
Obrero cualificado

(116)
(151)
(103)

(36)

(157)
(475)

49
46
51

64

46
50

12
12
17

6

20
18

33
36
28

28

27
26

1
3

—

1

6
5

3

6
5

70



VACACIONES Y TURISMO EN LA TERCERA EDAD 71

TOTAL

Vac. con todo Vac. con todo Vac. aun sin
r c n d t o y resu l to , aun todo resaelto
elección adaptándome y tenga que

transporte a lo que me solnclonir-
y sido ofrezcan meló

<%) <%> (%>

TOTAL
Obrero sin cualificar
Sus labores
No contesta

Ingresos:

Sin pensión
Menos de 10.000 ptas
De 10.000 a 14.999 ptas
De 15.000 a 19.999 ptas
De 20.000 a 24.999 ptas
De 25.000 a 29.999 ptas
De 30.000 a 34.999 ptas
De 35.000 a 39.999 ptas
Más de 40.000 ptas
No contesta

Personas con las que vive:

Esposo/a e hijos solteros
Solo
Con esposo/a
Hijos solteros
Hijos casados
Otros parientes, amigos
Residencias y hogares
Esposo/a e hijos casados
Esposo/a e hijos solteros y casados.
No contesta

(2.392) 52

(525)
(813)
(16)

(41)
(160)
(371)
(477)
(252)
(160)
(152)
(115)
(288)
(376)

(184)
(341)

(1.116)
(230)
(253)
(192)
(4)
(46)
(16)
(10)

52
55
50

56
59
56
51
52
53
51
63
43
51

42
52
53
50
55
57
50
54
44
50

18
23
17
13

20
14
20
23
16
23
19
17
16
12

22
21
16
17
19
18
25
22
50
20

22
16
18
38

17
16
13
18
25
22
24
20
39
25

32
16
26
22
14
16
25
20
6

20

Nlnguia

2
1
1
1
1

N. C.

5
11
10
6
6
3
5
1
2

11

4
9
5
9

11
9

10

Ciudad donde se realizó
la encuesta:

Vigo
Gijón
Bilbao ...
Santander
Pamplona
Zaragoza
Lérida
Valencia ...
Murcia
Sevilla
Málaga
Badajoz
Valladolid
Palma de Mallorca
Las Palmas de Gran Canaria
Madrid
Barcelona

(72)
(72)
(143)
(24)
(23)
(96)
(48)
(215)
(72)

(167)
(119)
(24)

(121)
(48)
(72)
(573)
(503)

25
56
34
58
39
59
52
63
53
75
42
38
40
13
54
51
58

47
24
19
42
13
11
25
13
21
4

36
4

40
65
13
14
11

18
14
38

26
19
21
18
26
13
22
38
12
23
26
26
23

8
3

7
7
8

22
9
2
6

13
4
7
9
6
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TABLA 16

¿Por qué motivo saldría usted principalmente?

TOTAL Salud y
descanso

Cambiar
ambiente
distraerme

Visitar
familia y
amigos

Curiosidad
razones

culturales Otros N. C.

TOTAL (2.392) 25 21 15 37 1 2

Sexo:

Hombre (985) 20 24 11 43 1 1
Mujer (1.407) 29 19 17 32 — 2

Edad:

De 60 a 64 años (814) 25 20 13 41 — 1
De 65 a 6? años (708) 24 19 15 40 1 1
De 70 a 74 años (526) 25 24 16 33 1 2
De 75 a 79 años (340) 28 22 19 26 — 5
No contesta (4) — 25 25 — 50 —

Estado civil:

Soltero (191) 26 24 7 38 1 6
Casado (1.443) 24 21 14 39 1 1
Viudo/separado (758) 26 19 18 33 1 3

Estudios:

No sabe leer ni escribir (255) 29 14 27 27 1 4
Sabe leer y escribir (964) 32 22 15 29 1 2
Estudios primarios (872) 21 21 13 43 1 1
Bachillerato y Formación Profesio-

nal (175) 14 22 10 53 1 1
Estudios superiores (108) 9 21 11 56 1 2
No contesta (18) 33 28 11 28 — —

Situación actual:

Activo, trabajando (304) 22 22 9 46 — —
Jubilado, pero trabaja en ocasiones. (119) 26 22 19 30 — 3
Jubilado/a (950) 23 24 13 38 1 1
Labores de casa únicamente (926) 28 17 18 33 1 2
Otras situaciones (89) 21 20 16 39 — 3
No contesta (4) 50 — — 50 — —

Principal ocupación
pasada o actual:

Profesión liberal
Funcionario del Estado
Empleado (Banco, oficina)
Industrial (grande, mediana empre-

sa o negocio)
Industrial (pequeña empresa o ne-

gocio)
Obrero cualificado

(116)
(151)
(103)

(36)

(157)
(475)

20
13
13

33

24
24

19
29
23

28

23
26

14
13
5

3

11
11

43
42
59

33

39
39

1
1

—

1

3
3

3

3
1
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TOTAL
Obrero sin cualificar
Sus labores
No contesta

Ingresos:

Sin pensión
Menos de 10.000 ptas
De 10.000 a 14.999 ptas
De 15.000 a 19.999 ptas
De 20.000 a 24.999 ptas
De 25.000 a 29.999 ptas
De 30.000 a 34.999 ptas
De 35.000 a 39.999 ptas
Más de 40.000 ptas
No contesta

Personas con las que vive:

Esposo/a e hijos solteros
Solo
Con esposo/a
Hijos solteros
Hijos casados
Otros parientes, amigos
Residencias y hogares
Esposo/a e hijos casados
Esposo/a e hijos solteros y casados.
No contesta

TOTAL

(2.392)
(525)
(813)

(16)

(41)
(160)
(371)
(477)
(252)
(160)
(152)
(115)
(288)
(376)

(184)
(341)

(1.116)
(230)
(253)
(192)

(4)
(46)
(16)
(10)

Salud y
descanso

25
25
30
44

17
33
28
26
24
24
24
23
12
31

23
25
25
26
28
25
—
15
13
40

Cambiar
ambiente

distraerme

21
18
17
6

20
19
20
23
18
23
22
32
20
16

13
23
23
20
15
24
25

7
25
10

Visitar
familia y
amigos

15
19
18
6

24
17
20
15
16
16
14
9

10
13

9
16
13
17
19
16
—
35
31
10

Curiosidad
razones

culturales

37
36
31
44

34
29
28
33
41
36
38
37
57
35

54
32
37
35
33
32
75
41
31
40

Otros

1
1

—

2
—

1
1

—
1
1

—
—

1
1
1

—
—
—
—
—
—
—

N. C.
(*/.)

2
2
2

~

2
2
2
1

—
1
1

—
—

4

1
4
1
2
4
4

—
2

—
—

Ciudad donde se realizó
la encuesta:

Vigo
Gijón
Bilbao
Santander
Pamplona
Zaragoza
Lérida
Valencia
Murcia
Sevilla
Málaga
Badajoz
Valladolid
Palma de Mallorca
Las Palmas de Gran Canaria
Madrid
Barcelona

(72)
(72)

(143)
(24)
(23)
(96)
(48)

(215)
(72)

(167)
(119)

(24)
(121)

(48)
(72)

(573)
(503)

18
44
27
25
22
28
17
21

7
50

9
21
17
10
24
22
30

10
21
13
13
22
20
25
23

7
14
26
33
17
4

24
18
31

31
17
13
29

4
21
13
20
13
8

16
13
21
27
14
16
9

38
15
43
29
48
30
44
35
74
23
48
33
44
58
36
40
28

4

1

4
3
4

4

2
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TABLA 17

¿Con quién le gustaría ir?

TOTAL Con fami-
Solo, inde- lia (espo-
pendiente sa-hijosl

(•/.) (•/.)

Viajes co-
lectivos

Otros fa- gente mis- Viajes co-
mí liares mas carac- lectivos
y amigos turísticas todo tipo N. C.

TOTAL

Sexo:

Hombre
Mujer

Edad:

De 60 a 64 años
De 65 a 69 años
De 70 a 74 años
De 75 a 79 años
No contesta

Estado civil:

Soltero
Casado
Viudo/separado

Estudios:

No sabe leer ni escribir
Sabe leer y escribir
Estudios primarios
Bachillerato y Formación Profesio-

nal
Estudios superiores
No contesta

Situación actual:

Activo, trabajando
Jubilado, pero trabaja en ocasiones.
Jubilado/a
Labores de casa únicamente
Otras situaciones
No contesta

(2.392) 71 11 10

(985)
(1.407)

(814)
(708)
(526)
(340)

(4)

(191)
(1.443)
(758)

(255)
(964)
(872)

(175)
(108)
(18)

(304)
(119)
(950)
(926)
(89)
(4)

5
3

3
3
4
6
25

10
2
5

3
3
3

5
7
11

5
8
4
2
6
25

80
65

75
70
71
64
75

25
88
52

72
70
73

72
68
67

73
71
72
71
70
75

5
16

9
13
11
14

39
2
21

12
12
11

10
13
11

7
12
12
13
8

7
12

9
10
10
10

19
6
15

8
11
9

7
9
11

12
8
9
10
11

3
3

3
3
3
4

5
2
5

2
3
3

5
2

3
1
3
3
2

1
1

1
1
3

3
1
1

3
1

1
1

1
1
2
3

Principal ocupación
pasada o actual:

Profesión liberal
Funcionario del Estado
Empleado (Banco, oficina)
Industrial (grande, mediana empre-

sa o negocio)
Industrial (pequeña empresa o ne-

gocio)
Obrero cualificado

(116)
(151)
(103)

(36)

(157)
(475)

5
6
2

8

4
5

69
71
70

83

73
77

13
10
9

6

13
8

9
10
13

3

9
7

2
3
6

—

1
2

2

1

—

1
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TOTAL
Obrero sin cualificar
Sus labores
No contesta

Ingresos:

Sin pensión
Menos de 10.000 ptas
De 10.000 a 14.999 ptas
De 15.000 a 19.999 ptas
De 20.000 a 24.999 ptas
De 25.000 a 29.999 ptas
De 30.000 a 34.999 ptas
De 35.000 a 39.999 ptas
Más de 40.000 ptas
No contesta

Personas con las Que vive:

Esposo/a e hijos solteros
Solo
Con esposo/a
Hijos solteros
Hijos casados
Otros parientes, amigos
Residencias y hogares
Esposo/a e hijos casados
Esposo/a e hijos solteros y casados.
No contesta

•MVf 11
1UI AL

(2.392)
(525)
(813)

(16)

(41)
(160)
(371)
(477)
(252)
(160)
(152)
(115)
(288)
(376)

(184)
(341)

(1.116)
(230)
(253)
(192)

(4)
(46)
(16)
(10)

Solo, Inde-
pendiente

4
3
2
6

2
6
2
4
3
1
3
3
5
4

2
10
2
5
3
4

25
4

—
—

Con fami-
lia (espo-
sa-hilos)

71
65
72
88

71
64
59
67
71
80
78
79
75
81

88
32
88
67
65
39
—
85
75
70

Otros fa-
miliares
y amigos

(%>

11
13
13

~

12
13
17
13
12
8
7
5
8
9

3
29

2
11
15
38
—
11
6

10

Viales co-
lectivos

gente mis-
mas carac-

terísticas
<%>

10
14
8
6

10
11
16
11
7

11
8

12
8
3

7
22

5
12
10
12
50
—
19
20

Viales co-
lectivos

todo tipo
(%)

3
4
3

2
3
4
3
5

—
5
1
4
1

1
6
2
2
6
6

—
—
—
—

N. C.

1
1
2

"

2
4
1
1
1

—
—
—
—

2

1
1

—
3
2
2

25
—
—
—

Ciudad donde se realizó
la encuesta:

Vigo
Gijón
Bilbao
Santander
Pamplona
Zaragoza
Lérida
Valencia
Murcia
Sevilla
Málaga
Badajoz
Valladolid
Palma de Mallorca
Las Palmas de Gran Canaria
Madrid
Barcelona

(72)
(72)

(143)
(24)
(23)
(96)
(48)

(215)
(72)

(167)
(119)

(24)
(121)

(48)
(72)

(573)
(503)

1
1
5

—
4
3
4
2
3
5
3

—
1

—
4
3
6

81
74
68
58
65
72
71
74
57
69
66
79
54
75
76
72
77

1
17
17
33
26
11
6
6

10
19
15
13
4

17
11
12
8

8
8
6
8
4

10
19
11
24

3
13
8

28
6
7
9
6

4

2

5
7
1
3

12
2

3
2

4

1

1

2
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TABLA 18

¿Cómo le gustaría organizarse y realizar el viaje?

TOTAL Particular-
mente

Viales pri-
vados con
agencias

Viajes co-
lectivos con

agencias
(%)

Viajes co-
lectivos con
otras orga-
nizaciones N. C.

TOTAL (2.392) 35 20 14 26

Sexo:
Hombre (985) 41 21 14 22
Mujer (1.407) 31 19 14 29

Edad:

De 60 a 64 años (814) 38 20 14 23
De 65 a 69 años (708) 33 21 15 27
De 70 a 74 años (526) 34 19 13 29
De 75 a 79 años (340) 34 19 12 28
No contesta (4) 25 25 — 50

Estado civil:

Soltero (191) 30 21 19 25
Casado (1.443) 38 21 13 24
Viudo/separado (758) 31 18 14 31

Estudios:
No sabe leer ni escribir (255) 33 15 9 34
Sabe leer y escribir (964) 33 18 11 32
Estudios primarios (872) 36 22 16 24
Bachillerato y Formación Profesio-

nal (175) 40 26 18 13
Estudios superiores (108) 48 26 19 6
No contesta (18) 22 28 28 22

Situación actual:

Activo, trabajando (304) 46 19 14 20
Jubilado, pero trabaja en ocasiones. (119) 32 23 9 29
Jubilado/a (950) 37 20 15 25
Labores de casa únicamente (926) 30 19 13 30
Otras situaciones (89) 34 21 15 26
No contesta (4) 50 25 — 25

1
7
3
8
4

Principal ocupación
pasada o actual:

Profesión liberal
Funcionario del Estado
Empleado (Banco, oficina)
Industrial (grande, mediana empre-

sa o negocio)
Industrial (pequeña empresa o ne-

gocio)
Obrero cualificado

(116)
(151)
(103)

(36)

(157)
(475)

36
48
38

58

41
38

27
17
21

19

22
20

12
22
19

19

15
12

20
9
19

3

21
26

5
3
2

—

1
3
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TOTAL
Obrero sin cualificar
Sus labores
No contesta

Ingresos:

Sin pensión
Menos de 10.000 ptas
De 10.000 a 14.999 ptas
De 15.000 a 19.999 ptas
De 20.000 a 24.999 ptas
De 25.000 a 29.999 ptas
De 30.000 a 34.999 ptas
De 35.000 a 39.999 ptas
Más de 40.000 ptas
No contesta

Personas con las Que vive:

Esposo/a e hijos solteros
Solo
Con esposo/a
Hijos solteros
Hijos casados
Otros parientes, amigos
Residencias y hogares
Esposo/a e hijos casados
Esposo/a e hijos solteros y casados.
No contesta

TOTAL

(2.392)
(525)
(813)
(16)

(41)
(160)
(371)
(477)
(252)
(160)
(152)
(115)
(288)
(376)

(184)
(341)

(1.116)
(230)
(253)
(192)

(4)
(46)
(16)
(10)

Particular-
mente

35

28
33
19

27
34
32
30
33
36
34
36
42
42

34
30
38
36
34
28
50
46

6
10

Viales pri-
vados con
agencias

20

18
20
19

15
19
18
17
17
20
26
23
25
22

21
16
21
19
19
21
—
17
38
30

Viajes co-
lectivos con

agencias

14

11
14
19

22
16
12
13
12
11
13
17
18
13

11
16
14
11
11
19
25

2
6

.—

Viajes co-
lectivos con
otras orga-
nizaciones

26

38
26
44

29
24
31
35
34
25
26
23
14
18

29
32
23
28
27
29
25
28
38
40

N. C.

7
7
6
6
4
8
1
3
1
5

5
5
4
7
9
3

7
13
20

Ciudad donde se realizó
la encuesta:

Vigo
Gijón
Bilbao
Santander
Pamplona
Zaragoza
Lérida
Valencia
Murcia
Sevilla
Málaga
Badajoz
Valladolid
Palma de Mallorca
Las Palmas de Gran Canaria
Madrid
Barcelona

(72)
(72)

(143)
(24)
(23)
(96)
(48)

(215)
(72)

(167)
(119)
(24)

(121)
(48)
(72)

(573)
(503)

33
39
40
38
35
32
27
25
24
42
24
63
26
31
39
30
47

19
24
27
33
17
10
40
21
15
18
13
21
15
21
28
18
22

1
8

18

43
25

8
15
29
12
29
8
3
6
8

10
15

38
29
10
29
4

28
23
36
32
22
33
8

50
38
19
33
13

4
2
2

7
4
6
8
4
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TABLA 19

Si usted tuviera que hacer un viaje porque tiene posibilidades o incluso porque se lo pagaran o
le tocara en suerte, ¿a dónde le gustaría ir?

Rccorr. Pueblo o
TOTAL Mar o Montaña varios ciudad Extran- Ningún

playa o sierra lugares Balneario interior jero sitio N. C.
(•/.» (%> (•/.) (*.) (•/.) <%> (•.) <•/.)

TOTAL (2.392) 31 20 9 10 8 15

Sexo:

Hombre (985)
Mujer (1.407)

Edad:
De 60 a 64 años (814)
De 65 a 69 años (708)
De 70 a 74 años (526)
De 75 a 79 años (340)
No contesta (4)

Estado civil:

Soltero (191)
Casado (1.443)
Viudo/separado (758)

Estudios:

No sabe leer ni escribir (255)
Sabe leer y escribir (964)
Estudios primarios (872)
Bachillerato y Formación Pro-

fesional (175)
Estudios superiores (108)
No contesta (18)

Situación actual:

Activo, trabajando ( 3 0 4 ) 29 23 11 6 6 23
Jubilado, pero trabaja en oca-

siones ( 1 1 9 )
Jubilado/a (950)
Labores de casa únicamente . (926)
Otras situaciones
No contesta

Principal ocupación
pasada o actual

Profesión liberal
Funcionario del Estado
Empleado (Banco, oficina) ...
Industrial (grande, mediana

empresa o negocio)
Industrial (pequeña empresa

o negocio)
Obrero cualificado

78

31
31

33
31
33
24
25

32
33
27

27
31
32

33
31
33

21
20

19
20
20
27
25

21
22
18

22
23
18

18
11
22

10
9

11
10
9
4
25

12
9
9

5
7
11

16
15
6

8
12

9
10
11
11
25

8
9
14

13
12
10

3
4
—

7
9

8
7
9
9

7
7
10

15
9
7

4
4
6

18
13

16
17
12
12

13
16
13

10
9
18

23
31
28

1
2

1
1
2
4

2
1
3

2
2
1

1
3
6

3
5

3
4
6
8

6
4
6

7
5
3

2
3

37
28
33
33
50

20
23
18
20

6
11
7
12

10
10
12
11
25

9
8
9
6

13
15
13
10

—
1
2
—
25

4
4
6
8

(116)
(151)
(103)

(36)

(157)
(475)

31
36
42

31

34
30

16
15
13

25

22
24

11
12
15

17

13
11

9
5
7

3

6
8

4
3
2

6

6
7

22
26
20

14

13
16

2
1

—

1

5
3
2

6

4
4
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TOTAL Mar o
Playa

Montana
o sierra

Recorr.
vario*

lagares 1hincarlo

Paeblo o
ciudad

interior
Extran-
jero

Ningún
sitio N. C.

TOTAL (2.392) 31 20 9 10 8 15 2 4

Obrero sin cualificar (525) 27 24 6 14 11 13 3 3
Sus labores (813) 31 19 8 12 9 12 2 6
No contesta (16) 38 19 13 — 13 13 6 —

Ingresos:

Sin pensión (41) 27 20 7 17 12 15 — 2
Menos de 10.000 ptas (160) 24 27 5 14 14 8 1 7
De 10.000 a 14.999 ptas. ... (371) 29 21 9 14 9 11 3 5
De 15.000 a 19.999 ptas. ... (477) 32 19 8 11 10 12 3 5
De 20.000 a 24.999 ptas. ... (252) 29 19 11 11 9 15 2 4
De 25.000 a 29.999 ptas. ... (160) 35 23 11 7 6 16 — 2
De 30.000 a 34.999 ptas. ... (152) 36 22 8 9 7 13 — 4
De 35.000 a 39.999 ptas. ... (H5) 39 17 9 8 6 20 1 1
Más de 40.000 ptas (288) 34 15 13 7 3 26 1 1
No contesta (376) 27 23 10 8 7 16 1 8

Personas con las que vive:
Esposo/a e hijos solteros ... (184) 29 14 11 8 5 27 1 3
Solo (341) 28 16 11 13 9 14 3 6
Con esposo/a (1.116) 34 23 9 9 7 14 1 4
Hijos solteros (230) 30 19 9 12 10 13 3 4
Hijos casados (253) 23 23 10 13 12 10 3 6
Otros parientes, amigos (192) 33 19 6 10 9 15 1 7
Residencias y hogares (4) 50 25 — 25 — — — —
Esposo/a e hijos casados (46) 30 22 7 7 13 15 4 2
Esposo/a e hijos solteros y ca-

sados (16) 31 19 19 6 — 13 6 6
No contesta (10) 30 20 10 10 — 20 — 10

Ciudad donde se realizó
la encuesta:

(72) 22 6 13 17 7 26 3 7
j • " . ".v. •.•-•.'••".;:; (72) 26 17 6 26 13 10 — 3

Bilbao (143) 45 13 10 5 6 13 2 6
Santander (24) 21 8 — 13 33 17 — 8
Pamplona (23) 30 9 13 13 4 26 — 4
Zaragoza (96) 27 21 9 11 6 18 2 3
Lérida ... (48) 25 25 2 10 21 10 — 6
Valencia (215) 19 29 10 11 6 19 1 4
Murcia (72) 36 11 11 10 14 17 1 —
Sevilla (167) 38 26 3 5 8 7 1 11
Málaga (119) 18 15 16 18 17 14 1 —
Badajoz (24) 25 — 29 13 17 8 4 4
Valladolid (121) 35 11 6 22 2 12 7 5
Palma de Mallorca (48) 17 21 8 6 13 35 — —
Las Palmas de G. Canaria ... (72) 36 31 7 7 7 6 — 7
Madrid (573) 45 8 6 11 5 18 1 7
Barcelona (503) 20 38 14 5 9 10 1 3
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TABLA 20

¿Cómo le gustaría pasar el viaje?

TOTAL
Estar en
sitio filo

Sitio fijo y
excursiones

Recorrido
varios sitios N. C.

C/.t

TOTAL (2.392) 38 29 31

Sexo:

H o m b r e . . . .
M u j e r

Edad:

De 60 a 64 años
De 65 a 69 años
De 70 a 74 años . . ..
De 75 a 79 años
No contesta ...

Estado civil:

Soltero

Viudo/separado

Estudios:

No sabe leer ni escribir ,
Sabe leer y escribir
Estudios primarios
Bachillerato y Formación Profesional .. .
Estudios superiores
No contesta

(985)
(1.407)

(814)
(708)
(526)
(340)

(4)

(191)
(1.443)

(758)

(255)
(964)
(872)
(175)
(108)

(18)

32
42

29
36
45
53
25

34
36
42

53
46
29
24
20
33

30
28

32
32
25
19
50

34
29
26

21
22
34
36
44
39

36
27

37
31
28
23
25

30
33
28

22
29
35
38
35
22

2
3

1
2
3
6

3
2
4

4
3
2
2

6

Situación actual:

Activo, trabajando
Jubilado, pero trabaja en ocasiones
Jubilado/a
Labores de casa únicamente
Otras situaciones
No contesta

Principal ocupación pasada o actual:

Profesión liberal
Funcionario del Estado
Empleado (Banco, oficina)
Industrial (grande, mediana empresa o ne-

gocio)
Industrial (pequeña empresa o negocio)
Obrero cualificado

(304)
(119)
(950)
(926)

(89)
(4)

(116)
(151)
(103)

(36)
(157)
(475)

25
39
38
42
37
50

38
24
15

36
34
34

33
27
29
28
25
25

26
34
44

42
26
32

41
30
32
27
36
25

33
41
39

22
36
33

1
4
2
3
2

3
1
3

3
1
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TOTAL

Obrero sin cualificar
Sus labores
No contesta

Ingresos:

Sin pensión
Menos de 10.000 ptas
De 10.000 a 14.999 ptas
De 15.000 a 19.999 ptas
De 20.000 a 24.999 ptas
De 25.000 a 29.999 ptas
De 30.000 a 34.999 ptas
De 35.000 a 39.999 ptas
Más de 40.000 ptas
No contesta

Personas con las que vive:

Esposo/a e hijos solteros
Solo
Con esposo/a
Hijos solteros
Hijos casados
Otros parientes, amigos
Residencias y hogares
Esposo/a e hijos casados
Esposo/a e hijos solteros y casados
No contesta

•Ciudad donde se realizó la encuesta:

Vigo
Gijón
Bilbao
Santander
Pamplona
Zaragoza
Lérida
Valencia
Murcia
Sevilla
Málaga
Badajoz
Valladolid
Palma de Mallorca
Las Palmas de Gran Canaria
Madrid
Barcelona

TOTAL

(2.392)

(525)
(813)

(16)

(41)
(160)
(371)
(477)
(252)
(160)
(152)
(115)
(288)
(376)

(184)
(341)

(1.116)
(230)
(253)
(192)

(4)
(46)
(16)
(10)

(72)
(72)

(143)
(24)
(23)
(96)
(48)

(215)
(72)

(167)
(119)

(24)
(121)
(48)
(72)

(573)
(503)

Estar en
sitio filo

<%)

38

41
45
31

34
55
48
41
34
33
28
24
21
43

22
38
38
37
48
36
75
39
19
50

28
40
45
38
43
39
21
30
24
53
24
58
32
25
25
38
45

Sitio ajo y
excursiones

(•/.)

29

25
26
50

27
18
20
26
30
38
33
44
39
25

34
30
29
28
19
34
—
24
31
30

28
39
34
33
35
27
33
30
25
19
30
4
19
31
32
35
22

Recorrido
varios sitios

<%)

31

32
26
19

37
23
29
31
34
28
38
31
39
27

43
30
31
30
28
27
25
33
50
20

39
21
17
29
17
32
40
37
51
23
45
33
47
44
39
25
30

N. C
<%)

2

2
3

2
4
3
3
2
2
2

—
—
4

1
2
2
5
5
2

—
4

—

6
—

4
—

4
2
6
3

—
5

—

2
—

4
2

—

81



82 ESTUDIOS

TABLA 21

En general ¿dónde preferiría alojarse?

TOTAL
Casa propia

o familia
Hotel, hos-
tal, pensión

(%)

Casa o hab.
alquilada

%)

Residencias
sociales N. C.

TOTAL

Sexo:

Hombre
Mujer

Edad:

De 60 a 64 años
De 65 a 69 años
De 70 a 74 años
De 75 a 79 años
No contesta

Estado civil:

Soltero
Casado
Viudo/separado

Estudios:

No sabe leer ni escribir
Sabe leer y escribir
Estudios primarios
Bachillerato y Formación Profesio-

nal
Estudios superiores
No contesta

Situación actual:

Activo, trabajando
Jubilado, pero trabaja en ocasiones.
Jubilado/a
Labores de casa únicamente
Otras situaciones
No contesta

(2.392) 25 57 10

(985)
(1.407)

(814)
(708)
(526)
(340)
(4)

(191)
(1.443)
(758)

(255)
(964)
(872)

(175)
(108)
(18)

(304)
(119)
(950)
(926)
(89)
(4)

23
26

22
25
26
30

~

21
24
28

42
27
20

20
15
33

20
29
24
26
33
25

61
55

61
58
56
51
50

61
59
53

38
56
61

71
71
39

64
58
59
53
51
50

6
5

6
6
4
4
25

3
6
4

5
4
6

5
7
6

5
3
5
5
6
—

7
11

9
9
11
12

10
9
11

10
10
10

3
5
17

8
9
9
12
7
25

2
3

3
2
3
4
25

5
2
3

5
3
2

1
2
6

3
2
2
3
4
—

Principal ocupación
pasada o actual:

Profesión liberal
Funcionario del Estado
Empleado (Banco, oficina)
Industrial (grande, mediana empre-

sa o negocio)
Industrial (pequeña empresa o ne-

gocio)
Obrero cualificado

(116)
(151)
(103)
(36)

(157)

(475)

21
17
18
22

20

23

66
72
74
69

68

58

5
5
5
6

6

6

6
4
3
3

6

9

2
2
—
—

1

3
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TOTAL
Obrero sin cualificar
Sus labores
No contesta

Ingresos:

Sin pensión
Menos de 10.000 ptas
De 10.000 a 14.999 ptas
De 15.000 a 19.999 ptas
De 20.000 a 24.999 ptas
De 25.000 a 29.999 ptas
De 30.000 a 34.999 ptas
De 35.000 a 39.999 ptas
Más de 40.000 ptas
No contesta

Personas con las que vive:

Esposo/a e hijos solteros
Solo
Con esposo/a
Hijos solteros
Hijos casados
Otros parientes, amigos
Residencias y hogares
Esposo/a e hijos casados
Esposo/a e hijos solteros y casados.
No contesta

Ciudad donde se realizó
la encuesta:

Vigo
Gijón
Bilbao
Santander
Pamplona
Zaragoza
Lérida
Valencia
Murcia
Sevilla
Málaga
Badajoz
Valladolid
Palma de Mallorca
Las Pahuas de Gran Canaria
Madrid
Barcelona

TOTAL

(2.392)
(525)
(813)

(16)

(41)
(160)
(371)
(477)
(252)
(160)
(152)
(115)
(288)
(376)

(184)
(341)

(1.116)
(230)
(253)
(192)

(4)
(46)
(16)
(10)

(72)
(72)

(143)
(24)
(23)
(96)
(48)

(215)
(72)

(167)
(119)

(24)
(121)

(48)
(72)

(573)
(503)

Casa propia
o familia

25
30
27
13

37
34
29
25
25
23
22
21
15
27

22
23
23
27
33
28
—
37
38
30

21
22
28
42

9
25
33
21
15
24
23
33
18
31
32
24
29

Hotel, hos-
tal, pensión

57
48
54
56

49
43
52
55
55
63
64
61
72
57

59
60
61
50
49
54

100
43
50
40

57
47
58
42
78
55
50
60
69
63
48
42
63
46
43
56
61

Casa o hab.
alquilada

5
6
4
6

6
4
5
6
6
2

10
5
6

9
4
6
7
2
3

—
7

—
10

8
4
5
4
4
4

—
2
4
2
7

13
7
8

10
7
3

Residencias
sociales

10
14
10
25

12
13
12
11
10

5
10
7
7
8

8
9
8

12
13
13
—
11
13
20

11
25

6
13
4

10
15
16
11
4

23
13
7

15
14
8
4

N. C

3
4

2
5
3
3
5
3
2
1
1
3

3
4
2
5
4
3

3
1
3

4
5
2
1

1
5
2
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TABLA 22

Por lo que se refiere concretamente a los alojamientos que usted elegiría para hospedarse,
¿dónde le gustaría que estuvieran situados?

TOTAL En lugares
céntricos

En cercanías
a lugares
céntricos

En lugares
tranquilos N. C.

TOTAL (2.392)

Sexo:

Hombre (985)
Mujer (1.407)

Edad:

De 60 a 64 años (814)
De 65 a 69 años (708)
De 70 a 74 años (526)
De 75 a 79 años (340)
No contesta (4)

Estado civil:

Soltero (191)
Casado (1.443)
Viudo/separado (758)

Estudios:

No sabe leer ni escribir (255)
Sabe leer y escribir (964)
Estudios primarios (872)
Bachillerato y Formación Profesional (175)
Estudios superiores (108)
No contesta (18)

Situación actual:

Activo, trabajando (3.04)
Jubilado, pero trabaja en ocasiones (119)
Jubilado/a (950)
Labores de casa únicamente (926)
Otras situaciones (89)
No contesta (4)

Principal ocupación pasada o actual:

Profesión liberal (116)
Funcionario del Estado (151)
Empleado (Banco, oficina) (103)
Industrial (grande, mediana empresa o ne-

gocio) (36)
Industrial (pequeña empresa o negocio) (157)
Obrero cualificado (475)

21 10 65

23
20

21
24
21
18

11
10

11
11
10
10

64
66

66
63
65
66
100

2
3

2
3
3
7
—

31
21
19

13
19
23
33
30
33

6
11
11

10
11
10
10
8
11

57
66
66

69
67
65
54
59
56

6
2
4

7
3
2
2
2

20
20
23
21
17
25

10
8
10
11
10

68
69
64
64
69
75

3
3
3
3
4

28
31
30

31
18
21

10
14
7

6
€
10

59
53
62

64
73
67

3
2
1

4
3
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TOTAL

Obrero sin cualificar
Sus labores
No contesta

Ingresos:

Sin pensión
Menos de 10.000 ptas
De 10.000 a 14.999 ptas
De 15.000 a 19.999 ptas
De 20.000 a 24.999 ptas
De 25.000 a 29.999 ptas
De 30.000 a 34.999 ptas
De 35.000 a 39.999 ptas
Más de 40.000 ptas
No contesta

Personas con las que vive:

Esposo/a e hijos solteros
Solo
Con esposo/a
Hijos solteros
Hijos casados
Otros parientes, amigos
Residencias y hogares
Esposo/a e hijos casados
Esposo/a e hijos solteros y casados
No contesta

Ciudad donde se realizó la encuesta:

Vigo
Gijón
Bilbao
Santander
Pamplona
Zaragoza
Lérida
Valencia
Murcia
Sevilla
Málaga
Badajoz
Valladolid
Palma de Mallorca
Las Palmas de Gran Canaria
Madrid
Barcelona

TOTAL

(2.392)

(525)
(813)

(16)

(41)
(160)
(371)
(477)
(252)
(160)
(152)
(115)
(288)
(376)

(184)
(341)

(1.116)
(230)
(253)
(192)

(4)
(46)
(16)
(10)

(72)
(72)

(143)
(24)
(23)
(96)
(48)

(215)
(72)

(167)
(119)

(24)
(121)

(48)
(72)

(573)
(503)

En lugares
céntricos

21

16
21
31

17
16
19
19
22
22
16
19
30
24

18
22
22
20
16
28
25
17
19
30

21
8

21
4

39
26
17
19
33
63
13
25
12
13
24
17
18

En cercanías
a lugares
céntricos

10

13
10
13

2
9

11
13
10
12
13
13

9
8

14
9

10
13
10

8
—
13
19

~

7
14
10

8
—

9
8

13
11
4

18
8

17
17
10
11

8

En lugares
tranquilos

65

67
65
56

76
68
65
65
67
66
70
68
59
62

66
65
65
64
68
60
75
65
63
70

64
78
64
88
69
64
75
66
56
26
68
63
69
71
63
68
70

N. C.

3

3
4

~

4
7
5
3
1
1
1

—
1
6

2
5
2
3
6
5

—
4

—

8
—

4
—
—

1
—

2
—

6
—

4
2

—
4
5
4
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TABLA 23

En cuanto a las condiciones concretas de los servicios que proporcionan los alojamientos, ¿cuál
de los siguientes le parece a usted más importante para que la estancia sea más satisfactoria?

TOTAL

Buenas habi-
taciones y
atención
servicio

Buenas insta-
laciones, <sa-
last jardines*

piscina)
<

Buena
comida

(calidad,
régimen)

(•/)
N. C.

TOTAL (2.392)

Sexo:

Hombre (985)
Mujer (1.407)

Edad:

De 60 a 64 años (814)
De 65 a 69 años (708)
De 70 a 74 años (526)
De 75 a 79 años (340)
No contesta (4)

Estado civil:

Soltero (191)
Casado (1.443)
Viudo/separado (758)

Estudios:

No sabe leer ni escribir (255)
Sabe leer y escribir (964)
Estudios primarios (872)
Bachillerato y Formación Profesional (175)
Estudios superiores (108)
No contesta (18)

Situación actual:

Activo, trabajando (304)
Jubilado, pero trabaja en ocasiones (119)
Jubilado/a (950)
Labores de casa únicamente (926)
Otras situaciones (89)
No contesta (4)

Principal ocupación pasada o actual:

Profesión liberal (116)
Funcionario del Estado (151)
Empleado (Banco, oficina) (103)
Industrial (grande, mediana empresa o ne-

gocio) (36)
Industrial (pequeña empresa o negocio) (157)
Obrero cualificado (475)

53

52
54

10

12
9

33

32
33

52
56
52
50
50

10
11
9
9
25

34
30
35
32
25

3
3
4
8
—

60
53
51

48
52
52
65
57
61

59
47
51
53
55
50

51
61
53

75
57
48

5
11
10

g
8
11
16
21
11

10
12
12
9
9

~

16
15
15

8
9
12

32
32
34

36
35
34
15
20
28

30
35
33
34
30
50

31
22
26

17
31
37

3
4
5

8
4
3
4
1

2
6
4
5
5

2
3
6

3
4
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Buenas habí- Buenas insta- Buena
racione* y lacloncs, (sa- comida

TOTAL atención las. Jardines, (calidad,
servicio piscina) régimen)

(%> (%) (%)
N. C.

TOTAL (2.392)

Obrero sin cualificar (525)
Sus labores (813)
No contesta (16)

Ingresos:

Sin pensión (41)
Menos de 10.000 ptas (160)
De 10.000 a 14.999 ptas (371)
De 15.000 a 19.999 ptas (477)
De 20.000 a 24.999 ptas (252)
De 25.000 a 29.999 ptas (160)
De 30.000 a 34.999 ptas (152)
De 35.000 a 39.999 ptas (115)
Más de 40.000 ptas (288)
No contesta (376)

Personas con las que vive:

Esposo/a e hijos solteros (184)
Solo (341)
Con esposo/a (1.116)
Hijos solteros (230)
Hijos casados (253)
Otros parientes, amigos (192)
Residencias y hogares (4)
Esposo/a e hijos casados (46)
Esposo/a e hijos solteros y casados (16)
No contesta (10)

Ciudad donde se realizó la encuesta:

Vigo (72)
Gijón (72)
Bilbao (143)
Santander (24)
Pamplona (23)
Zaragoza (96)
Lérida (48)
Valencia (215)
Murcia (72)
Sevilla (167)
Málaga (119)
Badajoz (24)
Valladolid (121)
Palma de Mallorca (48)
Las Palmas de Gran Canaria (72)
Madrid (573)
Barcelona (503)

53 10 33

46
56
75

49
50
54
49
49
51
51
50
59
57

52
50
53
47
55
61
75
50
88
40

61
57
65
58
57
41
50
43
38
59
36
33
64
23
43
46
69

8
9
6

10
10
8
11
10
10
9
14
12
10

14
9
11
10
10
7

11
_—

7
14
9
8
—
17
6
8
13
17
20
13
4
15
19
8
8

42
29
19

41
35
33
35
37
33
37
34
28
27

32
37
32
39
30
28
25
37
13
60

29
26
21
33
35
33
40
44
50
20
44
50
30
60
33
41
19

4
5
1

5
5
5
4
6
3
2
1
6

3
4
4
5
6
4

2
—

3
3
5
—
9
9
4
4
—
4
—
4
4
2
4
6
4
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TABLA 24

¿En qué medio de transporte preferiría viajar?

TOTAL Autobús Coche Tren Avión Barco N. C.
<%> (%) C o l 1%) (%) (%)

TOTAL

Sexo:

Hombre
Mujer

Edad:

De 60 a 64 años
De 65 a 69 años
De 70 a 74 años
De 75 a 79 años
No contesta

Estado civil:

Soltero
Casado
Viudo/separado

Estudios:

No sabe leer ni escribir
Sabe leer y escribir
Estudios primarios
Bachillerato y Formación Profesio-

nal
Estudios superiores
No contesta

Situación actual:

Activo, trabajando
Jubilado, pero trabaja en ocasiones.
Jubilado/a
Labores de casa únicamente
Otras situaciones
No contesta

(2.392) 12 14 30 35

(985)
(1.407)

(814)
(708)
(526)
(340)
(4)

(191)
(1.443)
(758)

(255)
(964)
(872)

(175)
(108)
(18)

(304)
(119)
(950)
(926)
(89)
(4)

13
12

12
13
12
12
25

15
13
11

13
14
12

8
9
6

13
14
13
11
13
—.

14
14

14
12
15
17
25

12
14
14

13
13
14

21
15
11

18
8
14
14
16
—

29
32

27
30
33
35

32
28
34

40
34
27

21
19
39

23
29
33
32
20
75

37
34

39
38
31
26
25

31
37
32

25
32
38

46
50
28

40
41
32
35
42
25

6
5

5
5
6
7
25

7
5
5

5
4
7

5
4
17

5
5
6
5
6
—

1
2

1
1
3
3

2
2
3

4
3
2

1
3

1
3
2
2
3
—

Principal ocupación
pasada o actual:

Profesión liberal
Funcionario del Estado
Empleado (Banco, oficina)
Industrial (grande, mediana empre-

sa o negocio)
Industrial (pequeña empresa o ne-

gocio)
Obrero cualificado

(116)
(151)
(103)

(36)

(157)
(475)

14
13
16

11

8
13

18
13
16

19

20
12

16
29
24

28

24
32

46
40
37

39

38
37

4
3
7

3

8
4

3
1
1

—

2
2
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TOTAL Autobús Coche Tren Avión Barco N. C.

TOTAL
Obrero sin cualificar
Sus labores
No contesta

Ingresos:

Sin pensión
Menos de 10.000 ptas
De 10.000 a 14.999 ptas
De 15.000 a 19.999 ptas
De 20.000 a 24.999 ptas
De 25.000 a 29.999 ptas
De 30.000 a 34.999 ptas
De 35.000 a 39.999 ptas. „.
Más de 40.000 ptas
No contesta

Personas con las que vive:

Esposo/a e hijos solteros
Solo
Con esposo/a
Hijos solteros
Hijos casados
Otros parientes, amigos -
Residencias y hogares
Esposo/a e hijos casados
Esposo/a e hijos solteros y casados.
No contesta

(2.392) 12

(525)
(813)
(16)

(41)
(160)
(371)
(477)
(252)
(160)
(152)
(115)
(288)
(376)

(184)
(341)

(1.116)
(230)
(253)
(192)
(4)
(46)
(16)
(10)

14
11
25

7
12
13
13
15
16
17
10
8
11

11
13
13
10
10
16
25
11
6
—

14
10
16
6

10
17
13
13
13
11
14
12
17
16

17
10
13
15
18
14

30

10

30 35

36
30
50

39
31
39
35
27
28
26
23
25
26

30
40
28
28
34
27
75
22
44
20

32
33
19

34
31
28
31
37
35
36
48
41
40

34
32
38
38
28
32

28
44
60

6
6

5
3
6
6
6
8
5
6
7
4

6
4
5
6
6
8

7
6

3
6
2
2
2
3
2
1
2
2

2
2
2
3
3
3

10

Ciudad donde se realizó
la encuesta:

Vigo
Gijón
Bilbao
Santander
Pamplona
Zaragoza
Lérida
Valencia
Murcia
Sevilla
Málaga
Badajoz
Valladolid
Palma de Mallorca
Las Palmas de Gran Canaria
Madrid
Barcelona

(72)
(72)
(143)
(24)
(23)
(96)
(48)
(215)
(72)
(167)
(119)
(24)
(121)
(48)
(72)
(573)
(503)

4
19
13
8
9
13
8
16
13
16
10
4
13
—
3
12
15

15

K
21
26
11
13
13
18
23
12
33
9
—
7
13
16

36
21
33
25
17
42
35
41
44
30
37
38
51
2
3
26
27

28
42
36
33
39
20
29
25
19
25
31
25
21
75
65
43
36

11
3
6
8
9

13
13
2
6
3

10

1
23
18

3
5

2
4

2
2
1

4
3
2
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TABLA 25

¿En qué fecha del año preferiría hacerlo?

TOTAL
Enero

febrero
marzo Abril Mayo Junio lulio Acostó Sepl.

Octubre
Novbre.
Dlcbre. N. C.

TOTAL (2.392)

Sexo:

Hombre (985)
Mujer (1.407)

Edad:
De 60 a 64 años (814)
De 65 a 69 años (708)
De 70 a 74 años (526)
De 75 a 79 años (340)
No contesta (4)

Estado civil:

Soltero (191)
Casado (1.443)
Viudo/separado (758)

Estudios:
No sabe leer ni escribir (255)
Sabe leer y escribir (964)
Estudios primarios (872)
Bachillerato y Formación Pro-

fesional ... (175)
Estudios superiores (108)
No contesta (18)

13 17 30 14

3
2

3
2
2
3

2
2
2

2
3
2

1
2

4
5

4
4
5
7

~

6
4
5

3
5
4

6
8
6

12
14

14
13
13
13

~

16
13
13

11
12
13

18
21
17

7
8

8
8
5
9

~

9
7
8

5
6
9

12
6
11

17
18

18
16
18
19

~

13
17
18

19
20
15

16
14
22

32
28

32
29
30
25
50

22
31
29

39
31
28

19
21
28

15
14

14
16
14
12
50

15
15
13

9
13
17

19
13
6

8
7

6
9
8
5

10
7
7

4
7
8

7
11
11

2
5

2
4
4
6

7
2
5

7
5
3

2
3
—

Situación actual:
Activo, trabajando
Jubilado, pero trabaja en oca-

siones
Jubilado/a
Labores de casa únicamente .
Otras situaciones
No contesta

(304) 11 18 36 16

(119)
(950)
(926)
(89)
(4)

3
2
2
4
—

3
5
5
4
—

15
14
13
12
—

6
8
8
8
—

15
16
18
17
25

29
29
29
28
25

12
15
14
12
25

8
8
7
4
25

8
4
3
9
—

Principal ocupación
pasada o actual:

Profesión liberal
Funcionario del Estado
Empleado (Banco, oficina) ...
Industrial (grande, mediana

empresa o negocio)
Industrial (pequeña empresa o

negocio)
Obrero cualificado

(116)
(151)
(103)

(36)

(157)
(475)

2
5
—

3

3
1

7
5
4

6

9
4

11
14
17

8

13
13

5
7
16

6

8
6

11
19
14

22

13
17

33
28
18

31

28
31

19
13
22

17

17
16

9
9
7

3

6
8

3
1
2

6

3
3
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Enero
TOTAL febrero

marzo Abril Mayo Junio Julio Agosto Sept.

Octubre
Novbre.
Dicbre. N. C.

TOTAL (2.392)

Obrero sin cualificar (525)
Sus labores (813)
No contesta (16)

Ingresos:

Sin pensión (41)
Menos de 10.000 ptas (160)
De 10.000 a 14.999 ptas. ... (371)
De 15.000 a 19.999 ptas. ... (477)
De 20.000 a 24.999 ptas. ... (252)
De 25.000 a 29.999 ptas. ... (160)
De 30.000 a 34.999 ptas. ... (152)
De 35.000 a 39.999 ptas. ... (115)
Más de 40.000 ptas (288)
N o contesta (376)

Personas con las que vive:
Esposo/a e hijos solteros ... (184)
Solo (341)
Con esposo/a (1.116)
Hijos solteros (230)
Hijos casados (253)
Otros parientes, amigos (192)
Residencias y hogares (4) 25
Esposo/a e hijos casados (46)
Esposo/a e hijos solteros y ca- (16)

sados
No contesta (10)

13 17 30 14

Ciudad donde se realizó
la encuesta:
Vigo
Gijón
Bilbao
Santander
Pamplona
Zaragoza
Lérida
Valencia
Murcia
Sevilla
Málaga
Badajoz
Valladolid
Palma de Mallorca
Las Palmas de G. Canaria
Madrid
Barcelona

3
2
6

5
1
3
3
4
2
1
1
1
2

2
2
2
4
2
2
5
4

4
4
13

10
6
5
3
5
4
7
1
5
5

4
6
4
3
6
4
—
4
13

12
14
19

15
13
12
13
16
11
14
11
12
14

15
16
12
13
12
14
25
9
13

6
9
13

10
8
6
8
8
7
7
10
8
8

4
9
7
7
8
10

9
6

19
18
19

17
19
18
19
15
23
18
16
17
14

19
17
17
19
17
16
25
26
25

31
30
13

24
29
32
30
27
26
28
42
26
30

35
22
31
35
30
24
25
26
25

11
14
19

12
12
14
14
14
17
16
13
19
12

12
15
16
9
12
16
—
13
6

9
6

7
6
6
7
8
9
6
7
9
9

8
7
8
7
6
9
—
7

5
4

._

6
4
4
3
3
2
—
1
7

2
5
2
4
7
5
—
2
13

10 — 10 20 20 20 20 — —

(72)
(72)
(143)
(24)
(23)
(96)
(48)
(215)
(72)

(167)
(119)
(24)

(121)
(48)
(72)
(573)
(503)

1
10
3
4
4
—
2
1
7
1
4
4
5
2
7
1
1

1
10
8
—
4
1
—
6
14
3
10
—
7
—
8
4
2

15
11
19
21
17
18
15
14
22
8
21
21
8
35
8
7
14

8
13
13
17
—
13
15
7
13
7
8
13
1
4
10
7
6

19
13
10
13
22
20
4
20
15
13
16
—
28
13
25
21
16

22
15
23
8
13
20
40
28
4
44
19
54
32
19
28
36
32

19
13
11
29
22
17
10
13
8
13
14
4
7
17
8
14
20

7
8
10
8
17
7
10
7
17
7
8
4
9
8
1
6
6

6
8
3
—
—-
2
4
2
—
4
—
—
2
2
4
4
4
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TABLA 26

¿Cuántos días desearía usted estar de viaje de vacaciones?

TOTAL
Siete o
menos

De 8 a
14 días

De 15 a
30 días

De 31 a
60 días

<•/„>

Más de
60 días N. C.

TOTAL (2.392)

Sexo:

Hombre (985)
Mu'er (1.407)

Edad:

De 60 a 64 años (814)
De 65 a 69 años (708)
De 70 a 74 años (526)
De 75 a 79 años (340)
No contesta (4)

Estado civil:

Soltero (191)
Casado (1.443)
Viudo/separado (758)

Estudios:

No sabe leer ni escribir (255)
Sabe leer y escribir (964)
Estudios primarios (872)
Bachillerato y Formación Profesio-

nal (175)
Estudios superiores (108)
No contesta (18)

Situación actual:

Activo, trabajando (304)
Jubilado, pero trabaja en ocasiones. (119)
Jubilado/a (950)
Labores de casa únicamente (926)
Otras situaciones (89)
No contesta (4)

18 58

4
8

5
6
7
9

5
5
10

10
8
3

5
6

2
8
5
9
6

14
21

16
19
19
19
50

14
17
21

20
19
17

16
13
22

13
10
17
21
15

63
55

62
59
57
52
50

61
60
54

53
58
61

58
59
61

67
61
59
55
55
50

9
6

7
8
5
9

~

7
8
6

8
5
8

8
9
6

7
6
8
6
12
25

9
7

9
7
8
5

8
8
7

4
7
9

12
13
6

10
13
8
6
6
—

2
3

1
2
3
7

5
2
3

5
3
2

1
—
6

3
3
3
7
25

Principal ocupación
pasada o actual:

Profesión liberal
Funcionario del Estado
Empleado (Banco, oficina)
Industrial (grande, mediana empre-

sa o negocio)
Industrial (pequeña empresa o ne-

gocio)
Obrero cualificado

(116)
(151)
(103)

(36)

(157)
(475)

3
2
1

6

4
4

12
13
9

19

10
17

71
56
72

56

66
61

3
12
9

6

12
8

9
15
9

14

6
8

2
1
1

—

2
3
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TOTAL
Siete o
menos

De 8 a
14 días

De 15 a
30 dias

De 31 a
«Odias

Más de
60 dias N. C.

TOTAL
Obrero sin cualificar
Sus labores
No contesta

Ingresos:

Sin pensión
Menos de 10.000 ptas
De 10.000 a 14.999 ptas
De 15.000 a 19.999 ptas
De 20.000 a 24.999 ptas
De 25.000 a 29.999 ptas
De 30.000 a 34.999 ptas
De 35.000 a 39.999 ptas
Más de 40.000 ptas
No contesta

Personas con las gtíe vive:

Esposo/a e hijos solteros
Solo
Con esposo/a
Hijos solteros
Hijos casados
Otros parientes, amigos
Residencias y hogares
Esposo/a e hijos casados
Esposo/a e hijos solteros y casados.
No contesta

(2.392) 18 58

(525)
(813)
(16)

(41)
(160)
(371)
(477)
(252)
(160)
(152)
(115)
(288)
(376)

(184)
(341)

(1.116)
(230)
(253)
(192)
(4)

(46)
(16)
(10)

10
8
6

10
12
9
7
6
6
5
4
2
4

2
7
5
7
14
5
—
9
—
10

22
21
25

17
17
22
20
17
17
18
17
14
16

17
20
17
21
18
16
50
9
25
10

54
56
44

61
51
56
57
61
63
61
63
64
55

66
56
60
54
53
58
50
59
63
50

6
6

13

7
5
6
6
4
7
7
9

10
10

7
6
8
7
5
9

4
6

6
7
6

5
11
5
7
9
6
9
7

10
9

6
6
8
8
6

10

15
6

20

4
3
6

4
3
3
3
1

2
4
2
3
4
2

10

Ciudad donde se realizó
la encuesta:

Vigo
Gijón
Bilbao
Santander
Pamplona
Zaragoza
Lérida
Valencia
Murcia
Sevilla
Málaga
Badajoz
Valladolid
Palma de Mallorca ...
Las Palmas de Gran Canaria
Madrid
Barcelona

(72)
(72)
(143)
(24)
(23)
(96)
(48)

(215)
(72)
(167)
(119)
(24)
(121)
(48)
(72)

(573)
(503)

6
1
3
17
—
7
6
8
15
5
8
4
10
8
6
4
6

17
17
13
42
17
27
35
24
28
9
18
13
30
27
21
13
16

65
64
53
29
70
51
50
49
46
69
66
71
45
56
53
70
53

4
13
16
8
4
7

7
3
4
4
4
9
2
4
5

11

6
6

11

4
3
4

10
8
4
4
8
5
6

15
7

11

3
4
4
4
4
1

1
2
4
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TABLA 27

¿Preferiría usted salir de vacaciones o de viaje una vez al año por un período largo y seguido,
o le gustaría más salir varias veces al año en períodos más cortos?

TOTAL

Salir sólo
una vez al

año por pe-
ríodo largo

y seguido (*/.)

Salir varias
veces al año

y períodos
más cortos

Le es
indiferente N. C.

TOTAL

Sexo:

Hombre
Mujer

Edad:

De 60 a 64 años
De 65 a 69 años
De 70 a 74 años
De 75 a 79 años
No contesta ... .

Estado civil:

Soltero
Casado
Viudo/separado .

(2.392) 52 37

(985)
(1.407)

(814)
(708)
(526)
(340)

(4)

(191)
(1.443)
(758)

55
50

51
52
55
53
50

49
55
48

35
38

40
39
35
32

38
36
38

8
9

8
8
9
10

9
7
10

1
3

1
2
2
4
50

3
1
3

Estudios.'
No sabe leer ni escribir
Sabe leer y escribir
Estudios primarios
Bachillerato y Formación Profesional
Estudios superiores
No contesta

Situación actual:

Activo, trabajando
Jubilado, pero trabaja en ocasiones
Jubilado/a
Labores de casa únicamente
Otras situaciones
No contesta

Principal ocupación pasada o actual:

Profesión liberal
Funcionario del Estado
Empleado (Banco, oficina)
Industrial (grande, mediana empresa o ne-

gocio)
Industrial (pequeña empresa o negocio)
Obrero cualificado

(255)
(964)
(872)
(175)
(108)
(18)

(304)
(119)
(950)
(926)
(89)
(4)

(116)
(151)
(103)

(36)
(157)
(475)

58
54
52
47
43
50

55
48
54
50
56
75

48
48
47

39
55
52

29
35
39
46
46
50

38
39
36
38
33
25

38
43
46

42
39
37

10
9
7
6
9

6
9
8
9
7

10
8
8

14
5
9

4
2
2
1
2

1
4
2
3
4

3
1

—

6
1
1
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Salir solo Salir varias
una vez al veces al año

TOTAL ano por pe- y períodos
rfodo largo más cortos

y seguido (%) <%>
Le es

indiferente
N. C.

TOTAL

Obrero sin cualificar
Sus labores
No contesta

Ingresos:

Sin pensión
Menos de 10.000 ptas
De 10.000 a 14.999 ptas
De 15.000 a 19.999 ptas
De 20.000 a 24.999 ptas
De 25.000 a 29.999 ptas
De 30.000 a 34.999 ptas
De 35.000 a 39.999 ptas
Más de 40.000 ptas
No contesta

Personas con las que vive:

Esposo/a e hijos solteros
Solo
Con esposo/a
Hijos solteros
Hijos casados
Otros parientes, amigos
Residencias y hogares
Espcso/a e hijos casados
Esposo/a e hijos solteros y casados
No contesta

Ciudad donde se realizó la encuesta:

Vigo
Gijón
Bilbao
Santander
Pamplona
Zaragoza
Lérida
Valencia
Murcia
Sevilla
Málaga
Badajoz
Valladolid
Palma de Mallorca
Las Palmas de Gran Canaria
Madrid
Barcelona

(2.392) 52

(525)
(813)
(16)

(41)
(160)
(371)
(477)
(252)
(160)
(152)
(115)
(288)
(376)

(184)
(341)

(1.116)
(230)
(253)
(192)
(4)
(46)
(16)
(10)

(72)
(72)
(143)
(24)
(23)
(96)
(48)
(215)
(72)
(167)
(119)
(24)

(121)
(48)
(72)
(573)
(503)

55
53
81

56
58
54
49
50
53
55
52
50
55

55
48
55
51
47
49
75
61
38
70

67
67
55
33
43
56
63
50
33
54
44
33
60
54
61
52
50

37

35
35
19

41
29
33
40
40
37
37
46
44
30

39
40
36
36
39
38

37
44
30

24
14
32
58
26
35
35
45
65
24
53
63
25
40
32
40
36

11
9
9
8
9
8
2
6

12

4
8
8
9

11
11

19

7
19
9
8

30
5
2
5
1

16
3

14
4
6
5

11

2
3
4
2
2
2
1

2
4
1
4
4
2

25
2

4
2
2
1
3
2
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TABLA 28

Como usted sabe, la mayoría de la gente suele tomar vacaciones o viajar en unas mismas fechas,
que se corresponden con Julio, Agosto, Semana Santa y Navidad. En su caso particular, ¿pre-
fiere usted salir en estas épocas, coincidiendo con todo el mundo, o prefiere hacerlo en otras?

TOTAL

TOTAL

Sexo:

Hombre
Mujer

Edad:

De 60 a 64 años
De 65 a 69 años
De 70 a 74 años
De 75 a 79 años
No contesta

Estado civil:

Soltero
Casado
Viudo/separado

Estudios:

No sabe leer ni escribir
Sabe leer y escribir
Estudios primarios
Bachillerato y Formación Profesional
Estudios superiores
No contesta

Situación actual:

Activo, trabajando
Jubilado, pero trabaja en ocasiones
Jubilado/a
Labores de casa únicamente
Otras situaciones
No contesta

Principal ocupación pasada o actual:

Profesión liberal
Funcionario del Estado
Empleado (Banco, oficina)
Industrial (grande, mediana empresa o ne-

gocio)
Industrial (pequeña empresa o negocio)
Obrero cualificado

(2.392)

Salir de va-
caciones o

viaje cuando
todo' el
mundo

Otra época
del año que
no coincida
con las fe-
chas gener.

Le es indi-
ferente una

época u
otra

31 53

N. C.

(985)
(1.407)

(814)
(708)
(526)
(340)
(4)

(191)
(1.443)
(758)

(255)
(964)
(872)
(175)
(108)
(18)

(304)
(119)
(950)
(926)
(89)
(4)

(116)
(151)
(103)

(36)
(157)
(475)

33
30

33
30
31
29
50

27
32
31

34
35
29
23
21
28

36
32
30
30
30
50

36
32
21

28
27
33

54
53

53
55
53
50
50

53
55
51

44
49
57
66
68
44

52
49
56
52
51
50

50
54
67

64
61
56

12
15

12
13
14
17

18
12
16

16
15
12
10
11
28

11
18
13
15
16

10
13
11

6
11
11

1
3

2
2
2
4

2
2
3

6
2
2
1

—

I
2
1
3
3

1
1

3
1
1
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TOTAL .

Obrero sin cualificar
Sus labores
No contesta

Ingresos:

Sin pensión
Menos de 10.000 ptas
De 10.000 a 14.999 ptas
De 15.000 a 19.999 ptas
De 20.000 a 24.999 ptas
De 25.000 a 29.999 ptas
De 30.000 a 34.999 ptas
De 35.000 a 39.999 ptas
Más de 40.000 ptas
No contesta

Personas con las que vive:

Esposo/a e hijos solteros
Solo
Con esposo/a
Hijos solteros
Hijos casados
Otros parientes, amigos
Residencias y hogares
Esposo/a e hijos casados
Esposo/a e hijos solteros y casados .
No contesta

Ciudad donde se realizó la encuesta:

Vigo
Gijón
Bilbao
Santander
Pamplona
Zaragoza
Lérida
Valencia
Murcia
Sevilla
Málaga
Badajoz
Valladolid
Palma de Mallorca
Las Palmas de Gran Canaria .
Madrid
Barcelona

TOTA I
IUI Al*

(2.392)

(525)
(813)

(16)

(41)
(160)
(371)
(477)
(252)
(160)
(152)
(115)
(288)
(376)

(184)
(341)

(1.116)
(230)
(253)
(192)

(4)
(46)
(16)
(10)

(72)
(72)

(143)
(24)
(23)
(96)
(48)

(215)
(72)

(167)
(119)

(24)
(121)

(48)
(72)

(573)
(503)

Salir de va-
caciones o

viaie cuando
todo el
mundo

31

37
28
19

27
30
34
31
33
34
29
37
30
27

38
30
30
33
31
29
25
37
38
30

36
10
22
25
26
40
27
36
21
44
25
46
54
25
39
38
17

Otra época
del año que
no coincida
con las fe-
chas gener.

(V.)

53

46
53
75

54
53

48
51
57
49
59
53
59
53

51
55
56
51
47
50
50
48
31
60

47
60
62
58
57
44
65
54
72
29
61
42
31
71
39
49
65

Le es indi-
ferente una

época u
otra

14

15
16
6

20
15
15
15

9
16
10
9

10
17

9
13
13
11
18
19
25

9
25
10

10
28
15
17
17
11
8
8
7

19
13
8

15
4

21
11
17

N. C.

2

2
3

~

3
4
3
2
1
2
1
1
2

2
3
1
4
3
2

—
7
6

7
3
1

—
—

5
—

2
—

8
1
4

—
—

1
2
1
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TABLA 29

¿Cuáles serían los motivos que le inclinarían a usted a salir de viaje de vacaciones fuera de las
épocas habituales o temporada turística?

TOTAL

Posibilidad
elegir viales
precios más

vent. que en
¿pocas hab.

(%)

Mayor dis-
frute de vac.

por menos
aglomer. en
transportes y
alojamientos

Posibilidad
visitar lug.

turísticos en
época clima

benigno N. C.

TOTAL (2.392)

Sexo:

Hombre (985)
Mujer (1.407)

Edad:

De 60 a 64 años (814)
De 65 a 69 años (708)
De 70 a 74 años (526)
De 75 a 79 años (340)
No contesta (4)

Estado civil:

Soltero (191)
Casado (1.443)
Viudo/separado (758)

Estudios:

No sabe leer ni escribir (255)
Sabe leer y escribir (964)
Estudios primarios :.. (872)
Bachillerato y Formación Profesional (175)
Estudios superiores (108)
No contesta (18)

Situación actual:

Activo, trabajando (304)
Jubilado, pero trabaja en ocasiones (119)
Jubilado/a (950)
Labores de casa únicamente (926)
Otras situaciones (89)
No contesta (4)

Principal ocupación pasada o actual:

Profesión liberal (116)
Funcionario del Estado (151)
Empleado (Banco, oficina) (103)
Industrial (grande, mediana empresa o ne-

gocio) (36)
Industrial (pequeña empresa o negocio) (157)
Obrero cualificado (475)

19 49 19 13

18
19

20
17
19
19

21
18
18

21
21
17
15
10
22

16
16
17
21
15
50

17
17
19

19
13
20

52
48

51
52
48
41
50

47
51
47

40
40
51
62
61
56

49
55
53
45
54
50

47
56
60

44
52
51

20
18

18
18
20
22
25

19
19
18

18
18
20
16
17
6

23
13
18
19
19

"

20
17
13

25
22
18

10
15

11
13
14
18
25

13
11
16

21
21
11
7
12
17

11
17
11
15
12

16
11
8

11
12
11
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TOTAL

Posibilidad
elegir viales
precios más

vent. que en
¿pocas hab.

Mayor dis-
frute de vac.

por menos
aglomer. en
transportes y
alojamientos

Posibilidad
visitar lug.

turísticos en
¿poca clima

benigno N. C.

TOTAL (2.392)

Obrero sin cualificar (525)
Sus labores (813)
No contesta (16)

ingresos:
Sin pensión (41)
Menos de 10.000 ptas (160)
De 10.000 a 14.999 ptas (371)
De 15.000 a 19.999 ptas (477)
De 20.000 a 24.999 ptas (252)
De 25.000 a 29.999 ptas (160)
De 30.000 a 34.999 ptas (152)
De 35.000 a 39.999 ptas (115)
Más de 40.000 ptas. (288)
No contesta (376)

Personas con las que vive:

Esposo/a e hijos solteros (184)
Solo (341)
Con esposo/a (1.116)
Hijos solteros (230)
Hijos casados (253)
Otros parientes, amigos (192)
Residencias y hogares (4)
Esposo/a e hijos casados (46)
Esposo/a e hijos solteros y casados (16)
No contesta (10)

Ciudad donde se realizó la encuesta:

Vigo (72)
Gijón (72)
Bilbao (143)
Santander (24)
Pamplona (23)
Zaragoza (96)
Lérida (48)
Valencia (215)
Murcia (72)
Sevilla (167)
Málaga (119)
Badajoz (24)
Valladolid (121)
Palma de Mallorca (48)
Las Palmas de Gran Canaria (72)
Madrid (573)
Barcelona (503)

19 49 19 13

18
19
38

15
19
20
21
17
21
18
12
14
19

13
20
20
20
19
18

9
—
40

10
25
20
13
22
27
56
26
6
46
8
21
16
—
4
18
33

48
47
44

54
51
44
45
52
47
50
54
55
52

54
46
50
48
50
47
25
52
31
40

57
36
45
29
48
39
27
40
75
24
76
58
29
38
50
52
42

20
19
6

17
17
18
20
19
22
24
23
20
14

21
21
19
16
15
18
25
22
56
10

11
24
14
58
26
14
15
21
18
16
15
4
41
40
11
15

15
15
13

15
14
18
14
12
11
4
11
10
15

12
13
11
16
16
17
50
17
13
10

22
15
20
—
4
21
2
13
1
15
2
17
14
23
35
15
25
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TABLA 30

En su caso particular, si usted tuviera que pasar unas vacaciones fuera de su casa, ¿cuál de estas
condiciones le parece a usted que tiene más importancia para que esa salida le resulte satisfac-
toria?

TOTAL

Instalarse en
alojam. que

proporcionen
asist. médica

Instalarse en Instalarse en
alojam. que alo), situados

dispongan de en zonas de
distracciones buen clima N. C.

TOTAL (2.392)

Sexo:

Hombre (985)
Mujer (1.407)

Edad:

De 60 a 64 años (814)
De 65 a 69 años (708)
De 70 a 74 años (526)
De 75 a 79 años (340)
No contesta (4)

Estado civil:

Soltero (191)
Casado (1.443)
Viudo/separado (758)

Estudios:

No sabe leer ni escribir (255)
Sabe leer y escribir (964)
Estudios primarios (872)
Bachillerato y Formación Profesional (175)
Estudios superiores (108)
No contesta (18)

Situación actual:

Activo, trabajando (304)
Jubilado, pero trabaja en ocasiones (119)
Jubilado/a (950)
Labores de casa únicamente (926)
Otras situaciones (89)
No contesta (4)

Principal ocupación pasada o actual:

Profesión liberal (116)
Funcionario del Estado (151)
Empleado (Banco, oficina) (103)
Industrial (grande, mediana empresa o ne-

gocio) (36)
Industrial (pequeña empresa o negocio) (157)
Obrero cualificado (475)

49 40

45
53

45
51
50
56
50

46
49
51

61
56
45
33
25
50

35
43
49
54
52
75

9
7

9
8
7
4
25

9
8
8

5
6
9
12
10
11

10
9
8
6
9
_

44
37

43
39
40
34
25

44
41
38

27
35
44
53
63
33

52
45
41
35
34
25

2
3

3
1
3
5

2
3
3

7
3
2
2
2
6

3
3
2
4
6
—

51
34
34

39
38
50

10
11
7

6
7
8

37
52
57

50
53
40

2
2
2

6
3
2
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TOTAL

Instalarse en
alojam. que

proporcionen
asist. médica

Instalarse en Instalarse en
alo)am. que alo), situados

dispongan de en zonas de
distracciones buen clima N. C.

TOTAL (2.392) 49

Obrero sin cualificar (525) 54
Sus labores (813) 53
No contesta (16) 69

Ingresos:

Sin pensión (41) 54
Menos de 10.000 ptas (160) . 54
De 10.000 a 14.999 ptas (371) 60
De 15.000 a 19.999 ptas (477) 54
De 20.000 a 24.999 ptas (252) 50
De 25.000 a 29.999 ptas (160) 48
De 30.000 a 34.999 ptas (152) 39
De 35.000 a 39.999 ptas (115) 40
Más de 40.000 ptas (288) 34
No contesta (376) 50

Personas con las que vive:

Esposo/a e hijos solteros (184) 42
Solo (341) 49
Con esposo/a (1.116) 50
Hijos solteros (230) 51
Hijos casados (253) 53
Otros parientes, amigos (192) 45
Residencias y hogares (4) 75
Esposo/a e hijos casados (46) 46
Esposo/a e hijos solteros y casados (16) 75
No contesta (10) 80

Ciudad donde se realizó la encuesta:

Vigo (72) 40
Gijón (72) 38
Bilbao (143) 48
Santander (24) 33
Pamplona (23) 35
Zaragoza (96) 64
Lérida (48) 65
Valencia (215) 55
Murcia (72) 42
Sevilla (117) 65
Málaga (119) 45
Badajoz (24) 63
Valladolid (121) 61
Palma de Mallorca (48) 58
Las Palmas de Gran Canaria (72) 46
Madrid (573) 51
Barcelona (503) 39

8
7

5
5
6
8
7
11
8
9
14
6

10
7
7
8
6
10

11

8
10
10
8
9
6
4
6
11
7
10

6
6
11
7
8

40

35
37
31

39
37
32
35
42
40
50
50
51
39

44
41
41
38
35
43
25
41
25
20

46
50
41
58
48
28
31
34
46
26
45
63
31
35
40
37
51

2
4
3
3
2
2
3
2
1
5

4
2
2
3
5
2

6
3
2

9
2

5
1
2

4
2

3
4
2

101



102 E S T U D I O S

TABLA 31

En términos generales, ¿cuánto dinero estaría usted dispuesto a gastarse por persona en un
viaje de vacaciones de una semana de duración por España?

_ _ Menos de De 10.000 a De 20.000 a De 30.000 a Más de
TOTAL 10.000 pías. 19.000 ptas. 29.000 ptas. 39.000 ptas. 40.000 ptas. N. C.

TOTAL (2.392)

Sexo:

Hombre (985)
Mujer (1.407)

Edad:

De 60 a 64 años (814)
De 65 a 69 años (708)
De 70 a 74 años (526)
De 75 a 79 años (340)
No contesta (4)

Estado civil:

Soltero (191)
Casado (1.443)
Viudo/separado (758)

Estudios:

No sabe leer ni escribir (255)
Sabe leer y escribir (964)
Estudios primarios (872)
Bachillerato y Formación Profesio-

nal (175)
Estudios superiores (108)
No contesta (18)

Situación actual:

Activo, trabajando (304)
Jubilado, pero trabaja en ocasiones. (119)
Jubilado/a (950)
Labores de casa únicamente (926)
Otras situaciones (89)
No contesta (4)

30 19 27

27
32

27
30
31
35
25

25
28
34

35
36
25

18
12
28

25
22
31
32
21

23
16

22
19
17
14
50

18
21
16

16
15
22

21
29
39

21
22
21
15
30
25

11
8

9
11
7
9

12
9
8

2
8
10

14
15
6

14
14
9
6
9

5
4

5
4
5
3

5
5
4

4
3
5

5
8

~

9
3
4
4
1

10
8

10
10
8
5

~

11
9
7

6
10

18
22
6

13
7
9
7
4

23
33

27
26
33
34
25

29
28
31

38
31
27

23
14
22

17
33
25
35
33
75

Principal ocupación
pasada o actual:

Profesión liberal
Funcionario del Estado
Empleado (Banco, oficina)
Industrial (grande, mediana empre-

sa o negocio)
Industrial (pequeña empresa o ne-

gccio)
Obrero cualificado ..

(116)
(151)
(103)

(36)

(157)
(475)

11
19
14

22

21
29

21
28
29

19

25
20

12
12
17

11

11
12

7
9
4

8

10
4

16
17
17

22

14
8

34
16
20

17

18
27
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TOTAL
Menos de De I0.0M a De 20.00* a De 30.000 a Mas de

,0.000 p u s . 19.000 „ ,„ . 29.000 ptas. 39.000 ptas. 40.000 pus.
(•/) (%> <%) (%) (%>

N. C

TOTAL
Obrero sin cualificar
Sus labores
No contesta

Ingresos:

Sin pensión
Menos de 10.000 ptas
De 10.000 a 14.999 ptas
De 15.000 a 19.999 ptas
De 20.000 a 24.999 ptas
De 25.000 a 29.999 ptas
De 30.000 a 34.999 ptas
De 35.000 a 39.999 ptas
Más de 40.000 ptas
No contesta

Personas con las que vive:

Esposo/a e hijos solteros
Solo
Con esposo/a
Hijos solteros
Hijos casados
Otros parientes, amigos
Residencias y hogares
Esposo/a e hijos casados
Esposo/a e hijos solteros y casados.
No contesta

(2.392)

(525)
(813)
(16)

(41)
(160)
(371)
(477)
(252)
(160)
(152)
(115)
(288)
(376)

(184)
(341)

(1.116)
(230)
(253)
(192)
(4)

(46)
(16)
(10)

30

42
31
38

32
41
40
36
33
28
28
26
16
17

30
34
28
30
34
27
50
26
38
40

19

17
15
13

22
14
15
21
16
28
17
23
25
15

21
16
20
21
18
17
—
17
44
20

9

5
7
13

12
8
7
7
9
6
10
8
16
9

9
10
9
7
6
10
—
15
—
—

4
2
4
4
4
5
6
8
5

2
3
5
5
4
6

7
6

4
7
6

7
7
6
4
8
9

13
13
21
7

7
7

10
9
6

11

4
6

10

27
31
35
31

27
28
29
27
30
24
27
24
14
46

32
30
28
29
32
29
50
30
6

30

Ciudad donde se realizó
la encuesta:

Vigo
Gijón
Bilbao
Santander
Pamplona
Zaragoza
Lérida
Valencia
Murcia
Sevilla ,. ...
Málaga
Badajoz
Valladolid
Palma de Mallorca
Las Palmas de Gran Canaria
Madrid
Barcelona

(72)
(72)
(143)
(24)
(23)
(96)
(48)
(215)
(72)

(167)
(119)
(24)
(121)
(48)
(72)
(573)
(503)

36
15
14
8
17
53
75
34
49
11
47
17
64
33
18
27
23

24
36
17
71
4
26
10
17
39
8
21
42
13
15
19
16
20

7
11
9

17
4
3
4
7
6
7
8

13
5
6

14
10
12

4
4
3
4
9
2

2
4
2
6
4
2
2

10
3
9

4
4

20

13
3

3
1

12
11
8
3
8

22
5

15

25
29
36

52
12
10
37

1
60
17
17
13
35
17
40
21
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TABLA 32

Cuando sus hijos alcancen su edad, ¿piensa usted que las condiciones de la sociedad van a ser
peores o mejores que ahora para poder hacer turismo o viajar de vacaciones?

Mejores Iguales
TOTAL q u e ahora que ahora

(%>

Peores
que ahora N. C.

TOTAL (2.392) 55 8

Sexo:

Hombre (985) 59 6
Mujer (1.407) 51 9

Edad:

De 60 a 64 años (814) 58 7
De 65 a 69 años (708) 56 8
De 70 a 74 años (526) 51 8
De 75 a 79 años (340) 47 8
No contesta (4) 25 25

Estado civil:

Soltero (191) 45 7
Casado (1.443) 58 7
Viudo/separado (758) 51 10

Estudios:

No sabe leer ni escribir (255) 46 10
Sabe leer y escribir (964) 52 7
Estudios primarios (872) 58 8
Bachillerato y Formación Profesional (175) 65 6
Estudios superiores (108) 61 7
No contesta (18) 39 —

Situación actual:

Activo, trabajando (304) 63 6
Jubilado, pero trabaja en ocasiones (119) 43 6
Jubilado/a (950) 56 8
Labores de casa únicamente (926) 53 8
Otras situaciones (89) 47 10
No contesta (4) — —

Principal ocupación pasada o actual:

Profesión liberal (116) 53 3
Funcionario del Estado (151) 64 9
Empleado (Banco, oficina) (103) 60 4
Industrial (grande, mediana empresa o ne-

gocio) (36) 47 14
Industrial (pequeña empresa o negocio) (157) 59 5
Obrero cualificado (475) 56 7

19

19
18

19

16
21

18
18
21
20

16
18
20
25
50

15
18
20

33
17
19

17
19
19
21
19
11

27
23
15
9
12
50

20
24
18
19
19
25

12
28
18
20
24
75

28
19
20

28
20
20

16
9
16

11
16
17
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TOTAL
Mejores

que ahora
(%)

Iguales
que ahora

(%)

Peores
que ahora N. C.

TOTAL (2.392) 55

Obrero sin cualificar (525) 52
Sus labores (813) 53
No contesta (16) 38

Ingresos:

Sin pensión (41) 56
Menos de 10.000 ptas (160) 43
De 10.000 a 14.999 ptas (371) 52
De 15.000 a 19.999 ptas (477) 56
De 20.000 a 24.999 ptas (252) 56
De 25.000 a 29.999 ptas (160) 63
De 30.000 a 34.999 ptas (152) 58
De 35.000 a 39.999 ptas (115) 65
Más de 40.000 ptas (288) 64
No contesta ... (376) 44

Personas con las que vive:

Esposo/a e hijos solteros (184) 63
Solo (341) 48
Con esposo/a (1.116) 57
Hijos solteros (230) 55
Hijos casados (253) 50
Otros parientes, amigos (192) 48
Residencias y hogares (4) —
Esposo/a e hijos casados (46) 52
Esposo/a e hijos solteros y casados (16) 75
No contesta (10) 40

Ciudad donde se realizó la encuesta:

Vigo (72) 68
Gijón (72) 44
Bilbao (143) 50
Santander (24) 63
Pamplona (23) 52
Zaragoza (96) 46
Lérida (48) 31
Valencia (215) 51
Murcia (72) 69
Sevilla (157) 55
Málaga (119) 72
Badajoz (24) 54
Valladolid (121) 71
Palma de Mallorca (48) 44
Las Palmas de Gran Canaria (72) 42
Madrid (573) 59
Barcelona (503) 39

7
10
6

2
12
9
7
6
5
6
3
8
12

3
9
7
12
11
6

10

4
22
5

5
17
7
7
10
10
8
1
2
18
4
8

19

17
17
19

24
24
18
17
21
18
17
17
17
21

22
18
18
17
20
20
25
24
13
10

17
19
15
29
22
28
21
24
22
13
16
17
9
19
25
15
51

19

24
20
38

17
21
22
20
17
14
19
15
12
23

11
25
17
16
19
26
75
20
13
40

11
14
31
8
26
21
31
17
1

22
2
21
19
35
15
22
2
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